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EFEMÉRIDES

Años. Meses.

1518. Se -descubrió el Rio de la Plata por D.
Juan Diazde Solis, connáufrago espa­
ñol, pues desde 4508 basta 1513 solo 

x logró en su descubrimiento del Brasil, 
llegar á los 40° de latitud Sur, sin 
penetrar los • cabos de Santa Muría 
y San Antonio: fue asesinado por los 
Charrúas después de haber tomado 
tierra entre Maldonado y Montevideo, 
en un arroyo que conserva su nombre.

1534. E1--21—fué nombrado D. Pedro Men­
doza adelantado del Rio de la Plata.

1535. El mismo Mendoza fundó á Buenos
Aires, cuya ciudad fué esterminada por 
los Indios. Querandis y Yaros.

Mayo.
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Años.

1580.

1582.

1587.

1658.

1661.

1680.

1698.

1699.

1702.

Meses.

El Miércoles-11—se reedifico la ciu­
dad de Buenos Aires por D. Juan de Ga- 
rav con sesenta individuos .•-••••• 

Un corsario ingles Hamado Eduardo 
Fontano intentó un desembarco en 
Martín García; y .1° enture la disposi- 
cion mamfestada en Bueuos Aires a ba- . 
tirio.', á pesar de no llevar sino dos años 
de fundación. •

Un pirata llamado Tomas Candisch, 
emprendió. tomer 4 Aires- la
ciudad se ■ powó -cu esfbdo* dtcdeletisa, 
internando las familias; y el púata te­
me y se retira. .

El General Timoteo de Osmat conoci­
do por el caballero de la Fontaine, em­
prendió apoderarse de Buenos Aires 
con orden de Luis XIV Rey de Fran­
cia, y con tres buques. Perdió la Ca­
pitana v el General, y el resto se Tetiró. 

Felipe ÍV en cédula del cinco, declaró 
que Buenos Aires era la plaza de Amé­
rica que mas habían preferido los es- 
trangeros.................................................
Las tropas de Buenos Aires tomaron el 
dia siete la Plaza'de la Colonia del Sa­
cramento que habían ocupado los Por­
tuguesa......................

Mr. de Pointis; aventurero, emprendió 
saquear 'á Buenos. Aíres,;.! '-abandonó la . 
empresa á vista de -la disposición á re­
sistir .qué manifestaba el vecindario.

Los dinamarqueses trataron de apode­
rarse de Buenos. Aires, y se retiraron . 
sin emprender cosa alguna al " ver" la 
disposición . del. vecindario.

En 1503 se introdujeron los primeros 
negros en América y e^ioll, Fernando 
el católico, permitió -que se introduje­
ran en mayor- número. En-estas.pro-.

Junio.

Julio.

Agoste.
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Aüos,

vincias, el - gran mercado empezó en 
1702. Durante la guerra de sucesión 
en que - se permitió á los franceses el 
privilejio de una compañía que se lla­
mó Asiento, pagaba 33 pesos y un ter­
cio por cada negro introducido: debía

* traer 38 mil en la guerra, y 48 - mil á
* la - paz? privilejio dé diez años. En la 

paz de Utreck, habiendo reconocido la 
Reyna Ana á Felipe V, la Francia ce­
dió á la Inglaterra el asiento, que ad­
ministraron los ingleses en el -Retiro.

1705. -Las tropas de Buenos Aires volvieron
a arrojar á los portugueses de la Colo- 
niadel -Sacramento.

1714. Los portugueses intentaron apoderar­
se de Montevideo para poblarlo - por su 
cuenta: y fueron desalojados por las 
tropas de Buenos - Aires y fundada la 
ciudad de San Felipe.

1716. El-5-Felipe V declaró á Buenos Aires
los títulos de Muy noble y muy leal.

1717. El Capitán francés Estevan Mroeau, 
y ’ después de amenazar á Montevideo

1720. . con dos navios, se desembarcó en Cas­
tillos, de donde fué echado por las tro­
pas de Buenos Aires, quedando Mo­
rcan muerto.

1735. En este, año, volvieron á pasar las tro­
pas de Buenos Aires ála Banda Orien­
tal - en guerra con - los portugueses.

1762. Pasó el rio el Capitán General D. Pe­
dro - Ceballos con tropas - de Buenos 
Aires; rindió á discreción - la Colonia, 
y - se apoderó del Rio Grande y de la 
Fortaleza de San Miguel del Chuí, 
Santa Teresa y Santa Tecla.

1770. EL dia—10--son echados losingleses á la 
fuerzade 1 puesto de - Egrnont en las Mal­
vivís que -ellos»nombraban Falckland;:

Octubre
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Años.
_____ _ t

el 22 de Enero de 1774 la España en 
x desaprobación de aquel acto, declara

que se le vuelva i entregar á los in­
gleses sin que esto afectase la . cues­
tión del año anterior de soberania: en 
la misma fecha aceptó Inglaterra sin 
decir nada sobre el . último ■ punto . . .

1773. El-21-se espidió por Clemente XIV la
Bula de supresión de los Jesuítas. ’

1777. El-1. °-se celebró en San Ildefonso el
tratado preliminar de limites’, entre el 
Conde de Florida Blanca y D. Francis­
co Inocencio de Sousa Cotinho, rati­
ficado por S. M. C. el 11 de dicho 
mes . . •.......................■........................ ,•

id. Bajo el mando delmismo Cobaltos, vol­
vieron á pasar el rio las tropas de Bue­
nos Afres en guerra con los portugue­
ses: Ceballos fué. el primer virey nom­
brado en este año.

1778. El-22-mandó el rey' que se fundase en
Buenos Aires una Universidad en la 
que "se confirieron grados como en las 
demas de Amééica.................................

1780. Abortó la revolución del Perú por Tu-
pac-Amaro, el cual fué dividido vivo 
en cuatro cuartos, por otros tantos ca­
ballos amarrados á tos pies y ■ las ma­
nos en la plaza mayor del ■ Cuzco que 
tiraron en direcciones encontradas.

1801. El dia-1. °-se publicó el primer pe­
riódico que se ha dado en Buenos 
Ares bajo el titulo “Telégrafo Mer­
cantil.” Duró hasta 1802..................

1803. Se publicó por primera vez una Guia 
de Forasteros del vireynato de Bue­
nos Aires.

180A Por real orden del ' 10 mandó. la Cor­
te de Macdrid, se enviase a ■ España- . pa­
ra regalar á Madama Bonaparte,‘nna

Meses.

J unió.

id.

Octubre

Marzo.

Abril.



Años. Mese*.

docena de Alpacas y otra de Vicuñas. Febrero. 
Id. EI-5-en la altura de Santa María fue­

ron batidas las cuatro fragatas que 
iban del Rio de la Plata para Cádiz 
con dinero:-—tres se rindieron ■ y ar­
dió otra; después de haber resistido un 
abordaje ........................................ Octubre,

rd. EI-13-declaró España la guerra á la In­
glaterra  ..................... ■........................ ‘ Dic’bre.
Losinglesesdijeron que habían exigido 
satisfacciones ■ de España porque mar­
chaba bajo la influencia inmediata de 
la Francia: que nada habia podido con­
seguir, y que la España habia decla­
rado la guerra. Los ministros que­
rían que el pueblo creyese que la Es­
paña habia empezado: sutileza bien 
pueril, pretender, hacer la guerra y 
no tenerla por declarada. La . Ingla­
terra resistió jtoda la queja con el tra­
tado de San Ildefonso que dejaba la- 
España en manos del Gobierno fran­
cés.

1805. El-ll-entró en la ' Bahía de . todos los
Santos una escuadra inglesa cuyo des­
tino se ignoraba: fuéja que tomó el 
Cabo y Buenos Aires". ........................ Nov'bre.

1806. El dia-2-salió de Santa Helena la escua­
dra inglesa con destino al Rio de la 
Plata, al mando del Comodoro Sir 
Home Popham, con los navios: 
ciso, Encuentro, Diadema, Razonable
y Diomedes, con varios transportes . . . Mayo.

Id. El-8 -se presentó la Escuadra inglesa en el
Rio de la Plata ............................... r . .. Junio.

Id. El-24-álas8delanocheestandoenel Tea­
tro, Sobre-Monte, recibió la noticia de 
que los ingleses se desembarcaban en 
los'Quilmes, después ■ de haber sido re­
chazados en la Ensenada ■ .■ id.
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Knos.‘

Id.

Id.

Id.

Jd.

Jd.

1807.

Id.

id.

Mesas.

Id.

Id.

Julio.

Agosto.

El-25-se desembarcóla espédicion en tas 
Quilmes, al • ilando del • Mayor General 
Guillermo Carr Bcresford,- _ que ' había 
tomado el mismo año el Cabo de Bue­
na Esperanza.................... .. ........... ..  . • . •

El-27-fué tomada la/apital de Buenos 
Ayres por i&BlOinglessess- al mando del 
General Bercsford.............................   .•

El-23-salió de Montevideo una espedi- 
cion para reconquistar á Buenos Ayres 
al mando del Cápitán de Navio D. Saü- 
tiago Liniers.......... . ,................... ' • ; •

EI-1. ° -batiéronlos ingleses én Pednel 
la división organizada por Pulrsrdon 
compuesta de i 100 y piro dé hombres, 
siendo los inglesespoco masdeBOO....

El-12-fué reconquistada esta misma ciu­
dad • por los habitantes, al mando • del 
General Liniers, .habiendo arribado • -la 
espedicion álas Concha* el dia 4 .. •. .

Eti esta acción se tomáronlas. banderas 
del - regimiento 71, que poco -antes se 
habia batido con honor defendiendo á 
San Juan de - Acre en Ejipto- contra 
Boi^i^’parté.

El -14-en junta de corporaciones se ..sus­
pendió el ■ mando militar en - Buenos 
Ayres al Virey Sobre-Monte, y. ■se con­
firió- al General Liníers. ?. ;

El -3- se apoderaron lós ingleses por asal- • 
to de la plaza de Montevideo, • bajo el
mando del General S. Áchmirty.......... Febooo.
El -7-ala noche, D. Saturnino Peña 
reveló á D. Martín Alzaga el plan de In­
dependencia que manejaba bajó la - pro­
tección del General ' ingles Berés- 
ford.  .............(. 4 • Id.

El—10—en Junta de corporaciones, • sé 
suspendió de! inando político- y .ftiifitáí’ 
en todo el v^r^nato, ' - al Virey SObS’e-'

Id,

id.
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Años. • Meses.

Monte: la audiencia quedó con el ' pri­
mero, y el General Liniers con el 
segundo. * . ......................................... id.

íd. El—5—resistió Buenos Aires una inva*
sión de trece mil trescientos treinta y 
tres ingleses, inclusa la Marina^ man­
dados por el General Whitelock, es­
tando la plaza á las órdenes del Gene-
ral Liniers............................. -. . . . . . . Julio.

Id. El-T^-celebraron un tratado , en que se
incluía la devolución de Montevideo. id.

Id. Eb-7—fué evacuado Montevideo por los
ingleses, de resultas de la acción del
5 de Julio  .............. Set’bre.

Id. El-3- fue nombrado por la corte de Espa­
ña el General Liniers, Virey y Capi­
tán ■ 'general interino................ .. Di’bre.

En este año, después de la toma de Mon­
tevideo por los ingleses, se sintió por 
primera vez en la Banda Oriental la 
hidrofobia.

1808 El-18- se recibieron los títulos de Virey 
para el General Liniers, se cumplie­
ron y tomó posesión............................... Mayo

Id. El -25- Napoleón dió en Bayona la Pro­
clama anunciando que su dinastía ha­
bía sostituido á la de los Borbones en 
España por el tratado de ' 5 de Mayo con 
Carlos IV.............................................  . id.

Id. El -10- desde Bayona proclamó Napoleón 
á José Bonaparte Rey de las Españas, 
garantiéndole las poseciones de eja mo­
narquía en Europa, Africa, Asia y Amé­
rica . .. , ............................................... Junio.

Id. A fines de este mes, llegó á Maldonado el 
emisario francés, con comunicaciones, 
como el de , Caracas, para el reconoci­
miento del nuevo Soberano José Bo- 
naparie.............................................. • • Juüp.
2
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Meses.

Agosto.

id.

Octubre.

Años.

Id El -21- fué proclamado • y jurado Fernán­
’ do VI...................... • •••••’ ••;•••

Id El -23- llegó Goyeneche á Buenos Ayres
mandado por la Junta de Sevilla . para 
informar del Estado de la Metrópoli, y 
trabajar en conservar la unión de es­
tas Provincias.......................................

Id. El -30- murió el Secretario del Vireynato
’ D. Manuel Gallego i...

Al poco tiempo se separó Elio de la obe­
diencia de Liniers, teniendo-por sospe­
chosa la conducta de este, y notándole 
la demora de la Jura de Fernando: for­
mó Junta con la mayoría de Españoles. 

1809 El -1. ® - sé sofocó la conspiración inten­
tada por la Municipalidad, bajo la di­
rección del ciudadano Alzaga contra
el Virey Limies................. ..  •.......... Enero.

Id. El -8- fué reconocida y jurada la Junta 
Central de. España é Indin................... id.

Id. El -15-el Virey Liniers tomó el título de
Conde de- Buenos Aires por haberle 
concedido título de Castilla la Corte de 
España; y la Municipalidad lo resistió 
el 29, porque atacaba los privilegios 
de la • Ciudad.......................................... Mayo.

Id. El -25- fué depuesto el Presidente • de 
Charcas por un movimiento popular, 
causado por la espatriacionque aquel 
decretó de 'algunos vecinos, entre ellos
el mas estimado D. Jayme Zudaña ... id. 

Id. El -7- entró al Vireynato Cisneros, y el
30 á 'Buenos Avres, habiendo perma- .
necido en la Banda Oriemal. . .., .;. Julio.

Id. El-10- tubo lugar ucasevolucaocen Qui­
to .............................................................. id.

Id. El -16- por un movimiento popular se 
destituyeron las autoridades ' civil, mi­
litar y eclesiástica de la Paz; . recayó en
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Años. Meses.

el Cabildo, y ' luego en una Junta Tuitiva 
que formaron de crioll<^ss...................... id.

Id. EI-22-el Virey Cisneros remitió á España,
por Real cédula de 1804, tres alpacas le- 
jítimas, tres vicuñas lejítimas, tres mis­
tos de alpaca y vicuñas, dos llamas le­
jítimas, tres mistos de alpaca y llama, 
traído todo del Alto y Bajo Perú........... Agosto.

Id. El-30-sehizo la representación que escri­
bió elDr. Moreno ánombre délos ha­
cendados, .reclamando el comercio li- ‘
bre, que resistieron el Cabildo yel Con­
sulado, pero que se logró  ................. Se’bre.”

Id. El -25-entró el General Goyeneche á la 
Paz, y dispersó los revolucionarios del 
mes de Julio.. . ... ....................... .. ..,. Octubee.

Nota sobre este año.

En consecuencia del movimiento del 1. ® 
de Enero . fueron confinados á Patago­
nes los ' cabildantes D. Martín de Alza- 
ga, D. Juan Antonio de Santa Coloma, 
D. Olaguer Reynal, D. Francisco de 
Neyra y Arellanos y D. Estovan Villa- 
nueva, los principales en la causa de 
sediccion formada á los sublevados, 
del 1. ° de Enero.—En Febrero ya es­
taban en Montevideo, por que Elio los 
había mandado sacar á .la fuerza; y 
allí formaron su taller para continuar 
el empeño de derrocar á Liniers. En 
el mismo Cabildo nombrado por 1809 
existían sus corresponsales, con espe-



— £2 —

Años. Mese's.

eialidadel Sindico D. Matías Cirescon 
quien sótenian una correspondencia 
tirada, al mismo tiempo que mina­
ban en las Provincias interiores, y 
mandaban á España documentos, di­
nero, y ajenies para promover la re­
moción del Virey, siendo el principal 
ájente D. José de Riquena. . Los qüe pa­
rece que trabajaban en favor de Li- 
niers en España cerca de- la junta 
central eran, Hilarión Quintana, Sarra- 
tea, Altolaguirre, Rodrigo, Herrera y 
otros—pero Riquena con sus diligen­
cias y con los documentos que le hi­
cieron entregar á la central, consiguió 
que el 27 de Enero de 1809, salie­
se una orden á Cádiz para que los 
azogues que estaban con destino A 
Montevideo en una fragata mercante, 
se trasladasen & un buque de guerra, 
en precaución de que no los tomasen 
en Buenos Aires. Cuando llegaron 
las primeras . noticias de los desastres 
de España, el Cabildo abrió una sus­
cripción para auxiliarle, y luego que 
había reunido algunos fondos, Liniers 
se echó sobre ellos para el pago de 
las tropas. El 29 de Abril de 1809 
salió de Montevideo para Cádiz el Pa­
dre Obispo ausiliar Sr. Andreu en la 
Corbeta Diamante, conduciendo los 
documentos de los espatriados oficios 
de Elíb, y representaciones del sindi­
co de Buenos Aires para entregarlos 
en manos propias, de los individuos 
de la Junta Suprema, por que dice 
Alzaga en carta de dicha fecha, “que 
el Obispo es sujetó de toda confianza, y 
adornado de. .nobles sentimientos:, . su 
viaje hacia la Junta Suprema lo repu-
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A'fios. Meses.

1810

Id.

Id.

tainos como un verdadero- triunfó ga­
nado por el Cabildo de 1808, habiéndo­
se laboreado para ello cuanto es in­
creíble con todo pulso y con profun­
do secreto: va completamente ins­
truido de cuanto ha sucedido y es­
tá sucediendo en el Reyno: lleba 
ideas muy particulares: conoce á 
los SS. vocales de la junta, es impar­

. cial, de carácter - y de concepto para 
aquellos magistrados, por cuanto uno 
de nosotros ha visto las credenciales 
de comisiones secretas que se le confi­
rieron por la Junta de Sevilla y su Pre­
sidente Saavedra: con tan exelente apo­
yo podemos contar, con el remedio de 
los males, que un solo'Virey no podrá 
remediar, y es necesario eambiar em­
pleos en todo el reyno, para que mude 
de - aspecto y de semblante la justicia.” 

El —28— Sentenció Goyeneche la causa 
de los revolucionarios de Julio de 1809 
en la Paz: condenó á muerte cuatro, y 
87 á destierros, multas, precidios, 
confiscaciones y aún azotes................

El—25-elDr. D. Manuel Antonio Anclio- 
rena, natural de Buenos Avres, hizo 
ante ' la Municipalidad, de que era 
miembro la primera^exposicion sobre 
el estado peligroso de la España; y la 
necesidad de ' adoptar medidas para 
salvar el vireynato............. -................

La Junta Central declaró á las Colonias 
el 17 en libertad de comerciar con los 
estrangeros, y el 27 de Junio la regencia 
revocó este decreto . . . ,.......................

El —25— sé instaló el primer gobierno 
americano en Buenos Ayres, quedando 
absolutamente separado el Virey Cis- 
neros..................    • • • •

S,ebsero.

Abril-

Mayo. -

id.
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Años.
Meses.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

El --7— se publicó ' el- primer número de 
la Gaceta de Buen°s Ay res por elDr». 
D. Mariano Moreno................... - - • •

El—20-por la noche fueron embarca­
dos los Oidores yCisneroscon destino 
a las Islas Cananas................... ..

El -22— se recibieron los conjueces 
americanos por destitucioo y ^patria­
ron de los Oidores, menos el Regente 
Muñoz y Cubera . ,

El --7- salió de Buenos Ayres la prime­
ra expedición para el Perú, compues­
ta de 1,150 hombres, al mando - de su 
Comandante D. Francisco Antonio Or- 
tizde Ocampo; . y el 9 le pasó revista la 
Junta en el Monte Caatro...................

El —11— en junta de corporaciones, y 
el 13 por declaración del Virey Abas- 
cal, se incorporaron á Lima, Charcas, 
La Paz, Potosí y Córdoba. ..................

El —6— por la noche, el Mayor- ' General 
de la expedición al Perú, descubrió una 
luz dentro de un bosque, y donde. esta­
ba halló noticia segura del paradero 
del .General Limers, el cual fué apren­
dido inmediatamente: al amanecer del 
dia 7, lo fueron Concha, Allende, Ro­
dríguez, Moreno y otros oficiales: el 
mismo dia también se apresó- al Obispo 
OrelUno, que huia de Córdoba:—Es­
to se ejecutó entre Córdoba y Santiago 
en un lugar llamado las Piedritas . ..

El —26— fueron pasados por las armas 
Liniers, Concha, Allende, Rodríguez 
y Moreno menos el Obispo OrelUno; 
los españoles - formaron con las inicia­
les, la palabra Clamor

EI—13—se cerró toda comunicación con 
Montevideo . . . . .

El —13— se decretó el establecimiento

Junio.

id.

id.

Julio

id.

Agosto.

id.

id.
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Años. Meses.

de la biblioteca publica, nombrándose 
ptotector de ella al Dr. D. Mariano 
Moreno.................................................... S'bre .

Id. El --26— salió el General D. Manuel Bel- 
grano en clase de representante y á 
mandarla expedición del Paraguay que 
se reunió en San Nicolás de los Arroyos
y Santa Fé............................................ id.

Id. El -17- se depuso por la Junta al Ca­
bildo por haber jurado en reserva el 

* Consejo de Regencia; y se nombró otro 
compuestode americanos................... Octubre.

Id. El —27— se dió la primera acción de la
revolución en Santiago de Cotagaita, 
bajo el mando del mayor general Bal- 
carce y quedó indeeisa........................ id.

Id. El —7 — se ganó la primera batalla de 
la revolución en 'Suipacha' por - el ma­
yor General D. Antonio Gonzales Bal- 
carce; decidió de la libertad de todo el 
Alto Perú hasta el Desaguadeso......... N'bre.

Id. El -l- se ganó una acción ó los Espa­
ñoles entre Aroma y Sicasica, territo­
rio de la Paz, por las armas de Co- 
chabamba ...'...................................... id.

Id. El -15- fué separado Ocampo y confe­
rido el mando del Ejercito del Perú al 
General ' Balcarce.................................... id.

Id. El —3— se prohibió dar empleo público a
ninguno que no 'fuese nacido en el 
Pais: para acreditarlo - debia acompa­
ñarse la fé de bautismo, y se revocó 
el 6...................................... .................... D'bre.

Id. El ---6— se quitó al Presidente de - la Jun­
ta los honores y distinciones de los Vi- 
reyes que se le había reservado por el 
Ceremonial de 28 de Mayo; y se decretó 
el destierro perpetuo de D. Atanado 
Duarte, porque en una reunión públi­
ca dijo: ¡Viva el Emperador de Amé-



"Meses.
— -r& —

Años.

Id.

Id.

Id.

1811

Id.

Id.

Id.

Id.

id.

id.

id.

id.

Enero.

id.

id.

Febrero.

rica!, con referencia al lh’eádente... •. 
El-15-fueron fusiiados en Prtosi, baen2 y

Ntet^ Presidentes de aquella V1^'a y 
Charca y Córdoba que p^ola ac- 
cion de Suypacba; todo por OTcton de 
representante de la Junta Dr- D. Juan 
José Casteili..................  ■

El—18- se declaro la incorporación al 
G°biei’no de la Junta, tos íweve chi­
tados de las Provincias que ya estaban 
en la Capital; y tomaron- posesión el •
1*7................................... . i

El —19— se dio la primera acción por la 
cairirera del paraguay, en el paraná, 
cuyo riop>asó el ejército, bajo el man­
do del GeneralD. Manuel Belgrano. ..

El —15—solicita desde Montevideo D. Ja­
vier Elio que se le reconozca.como Vi- 
rev que habia sido nombrado por el 
Consejo de Regencia; y el 21 se le con­
testó oponiendo la Junta una fuerte 
resistencia................................ ■.............

El —19— se dió una acción con los realis­
tas dél Paraguay én Yuqueri bajo el 
mando del General B.elgrano, que que­
dó indecisa: la fuerza de este era de 
200, y la enemiga de 1000: el General 
español Velazcofugó, arrojando su uni­
forme al campo, que cayó en manos de 
los patriotas............................................

El—24- dijo á la Junta el General Bel­
grano desde el Tebicuary al Sur, que 
era ■ preciso decretar la conquista del 
Paraguay, para que no se perdiese . .

El —10~ se mandó que en todas la? Ca­
pitales de Provincia se estableciesen 
Juntas que se encargasen del mandó 
en lugar y con las atribuciones que ha- 
bian tenido los Gobernadores ■ ■■■■■■

El -12- el Virey.Elio declaró desde Mon-
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’ tevideo la guerra en toda forma á la 
Junta de Buenos A yres... ................ Febrero.

1811 El —28— se hizo el primer movimiento 
en la Banda Oriental en favor de la re­
volución, apoderándose de la Capilla de 
Mercedes este dia, el Comandante de 
milicias D. Ramón Fernandee............. id.

Id. El -2 -se perdieron sobre San Nicolás 
de los Arroyos los tres primeros bu­
ques que se armaron en guerra después 
de la revolución, bajo el mando del 
Comandante Azopardo: Bergantín 25 
de -Mayo, Goleta Invencible, Balandra 

' América................................................... Marzo.
Id. El —9— el ejército del General Belgrano 

fué batido en Tacuarí por los realistas 
del Paraguay; pero el dia mismo de 
este suceso, aquel general abrió una 
negociación que puede llamarse el ori­
gen de la revolución de aquella pro­
vincia contra España........................... id.

Id. El -15— salió de BuenosAyres el General 
Rondeau á mandar el ejército de la Ban­
da Oriental, bajo las órdenes del repre­
sentante D. Manuel Belgrano............... id.

Id. El—27—se declaró que los dias 24 y 25 de 
Mayo se celebrasen como aniversario 
de la revolución..................................   . id.

Id. El -5- y-6- por un movimiento popular y 
militar, se separaron del gobierno cua­
tro individuos: reemplazados por otros 
elejidospor los mismos que ejecutaron 
el movimiento: se desterraron algunos 
ciudadanos respetables, y dejando en 
preponderancia absoluta el partido Sáa- 
vedrista: fué el primer movimiento re­
volucionario......................................... Abril.

Id. El —6— los autores del mismo movimien­
to del 5 y 6, pidieron se erigiese un tri- 

’ bunal de ’seguridad pública, designan-
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Meses. 
\itos. _______

do las ' personas, y quedó establecido. . Abril 
18Í1 El --20- se dióel primer reglamento de 

libertad de imprenta, estableciéndose 
una Junta ' Suprema de censura, como 
Tribunal, á donde debían elevarse las 
aciisariones de las obras publicadas» 
las de relijion, no podían imprimirse 
sin permfeo del ordmrno ..•••••,•; id.

Id. El -25- y-26- se dieron dos acciones á 
los Españoles enSan José de la Banda 
Oriental ganada por el Comandante 
D. Venancio Benavides, que después se 
pasó 4 los Españoles en ¡Salta . . .,. . • id*

Id. Hi^2- elG^i^í^i^í^lB^l^.girr^i^í^íiquienl^c^si^t^vo- 
lucionarios del cinco y seis de Albril, hi­
cieron bajar ála Capital para dar cuenta 
de su conducta, entregó el mando del 
Ejército que se formaba en la Banda 
Oriental, al General D. JoséRondeau; 
yfuédado ¿reconocer por Comandante 
de la milicia patriótica D. José Arti-
gas.—Este fué un grande eiror.......... ... Mayo.

Id. El —14— . propuso Goyeneche desde el 
Desaguadero, y el diez y seis admitió 
Castell i, un armisticio por 40 dias desde 
Laja.' .................................. , • • • . id.

Id. El —18— se ■ ganó la batalla de las Piedras 
en la Banda Oriental por el Comandan­
te de las milicias Patriotas D. José Arti­
gas: fué la primera de gran consecuen­
cia por esta parte, pues hasta el gene­
ral enemigo D. José Pozadas quedó pri- ,
sionero . ................................................. id.

Id. El —26- se abandonó la colonia del Sacra­
* mento por las tropas españolas ' manda­

das por el general D. Gaspar Vigodet, 
y fué ocupada por el Comandante D . Ve­
nancio Benavides.......... . • id.

Id. El-1. ° -el general Rondeau proclamó, .al 
Ejercito ’ de la Patria que en este dia se
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presentó todo al frente de Montevideo.. Junio. 
1811 El—14- entraron 4 Buenos Aires ■ ios 

soldados dragones que en número de
300 á 400 envió enauxilio Chile cono­
cidos por los Penquistas....................... id.

Id. El —20—se dió la batalla en Guaquí y 
fue batido nuestro ejército sobre el 
Desaguadero por el General D. José 
Manuel de Goyeneche, seis dias antes 
de cumplirse el armisticio; y llegó la 
noticia oficial á Buenos Aires el 19 de
Jullo..................................-.................... id

Id. El—21 —se dió un reglamento Provisorio
para los recursos de segunda suplica­
ción, nulidad ó injusticia notoria. ... id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

El—29—las Cortes de España admitieron
por un decreto,, la mediación ofrecida
por la Gran Bretaña para transar con 
las Americas: la base— ■ una sumicion ■ 
absoluta........................................   ■ . . . id.

El—15—á las diez de la noche fué bombar­
deado Buenos Aires por cinco buques 
Españoles: la operación duró hasta la 
una de la mañana, habiendoMisparado 
en este tiempo, treinta y una bomba, y 
tres balas rasas: losenemigos eran man­
dados por el Comandante D. Juan Angel 
Michilcna...................................................

El—15—por la noche, del egercito sitia­
dor de Montevideo se embarcó un pi­
quete de setenta hombres para asal­
tar la Isla de Bata dentro del mismo 
puerto, bajo la dirección de D. Pablo 
Sufriategui: se logró, y al amanecer, la 
espedicion había regresado con los 
despojos....................................................

El—9—fue restituido á todos ■ sus empleos 
y honores, el General D. Manuel Belgra- 
no, por declaración de la Junta..........

El—25—omprondió el ■ General Puirredon

Julio 

id

Agosto
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Añus.

1811

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Meses.

una celébre retirada' de Potosí salvando 
caudales y armamentos..............  . . . . Agostrn

El—27—se propuso por el Gobierno de Bue­
nos Aires conferenciar con diputados 
de Montevideo, no habiéndose logrado 
el 11 que lo promovtó por primera vez. id.

El 5—se mandó al ejercito sitiador de 
Montevideo suspender lashostilidades, 
por convenio con los diputados -de 
aquella plaza mientras durase la ne- 
gociacion.............................  Set bre.

El—18_ se igualo el valor de la moneda de
plata y oroen todas las Provincias, su­
primiendo el 3 por ciento que teníanlos 
pesos y las onzas en Buenos Aires, que­
dando en 17 pesos y ocho reales. . . . id.

El—23— la Junta sevió obligada por el 
sentimiento público, á concentrar el 
poder; y nombró un gobierno ejecutivo, 
compuesto de tres personas,. con tres 
secretarios: . los diputados de las Pro­
vincias al crear este poder se constitu­
yeron en Junta Concervadora...... id.

El —30— se decretó por el Gobierno, que 
todo confinado por asuntos políticos 
fuese restituido al gozé de todos sus 
derechos; destruyendo, de este modo 
lo que habían ejecutado los autores 
delossacesosdelódeAbriideeste año. ’ Sbre.

El—1. o —fueronmandadosespecialmen- 
te restituir á su domicilio por inocen­
tes: lós SS. Azcuenega, Larrea, Peña y 
Vieytes, vocales de la Junta; y French, 
Beruti, presbítero Vieytes, Donado, Po­
zadas y Cardosoque fueron confinados 
por las peticiones de 5 de Abril de este 
año...........................................................Octubre.

El —ii— se declaró al ejercito de la Banda 
Oriental, Benemérito ■ de la Patriar .en. . 
grado .henmc<e  ...........,... .... ..id.
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1811 El-12-empezó á levantarse el sitio de Mon­
tevideo, sin embargo de no estar apro­
bados en Bs. Ayres los tratados, - pues 
cualquiera que fuese el resultado de- - 
bia retirarse según orden del 4 . . ... .Octubre.

Id. El —14-por disposición del Gobierno se 
mandó celebrar el aniversario del 
nacimiento de Fernando VII en la Ca­
tedral: convidó á la Junta Conservadora 
para . asistir, la cual se escusó. dando por 
motivo que ella no estaba en estado de 
admitir el‘ asiento para la concurrencia 
que el Gobierno le ofrecía, sino dedar­

. lo; por aquí • empezó á hacerse descu­
bierta y oficial la desinteligencia que 
existia entre ambos cuerpos y qué influ­
yó -en su creacioó.................................. id.

Id. El—20— se celebró un tratado de pacifica­
ción entre el gobierno de Buenos Ayres 
yelVirey Elio: se dividían provisoria­
mente en el mando las Bandas Orien­
tal y Occidental. La Carlota ylosgefes 
realistas del Perú lo desaprobaron.... id.

Id. El—22— la Junta Conservadora dió un * 
reglamento declarando el carácter y 
atribuciones de los tres poderes Supre­
mos del Estado: el 25 el Gobierno lo 
pasó á informe del Cabildo: el 28 la 
Junta desaprobó este paso, y el Gobíer-*
no insistió el 29 en su -marcha........... id.

Id. El -24—las Señoras se comprometieron en
la - ciudad 4 coser veinte mil camisas pa­
ra el ejército........................................... id.

Id. El -26—se dió un nuevo decreto de liber-
• tad de imprenta, estableciéndose una 

Junta Protectora de esta libertad, ¡pie 
lo era en efecto por su independencia— 
las obras de religión no. podían impri­
mirse .sin previa censura - del ordinario; 
pero - en caso de reclamo una - Junta .que
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Id.

Id.

Id.

Id.

Ifi.

4iios;

” " se? le asociaba, decidía........................  •
I8II El —7— declaró el Gobierno* atentatorio 

el dictado de la Junta Conservadora, y 
disolvió la corporación...........................

El—22—el Gobierno dió un estatuto Pro­
visional, tomando el,titulo de.Gobierno 
Superior . . .'.................

El —23—felicitó la Carlota desde el Ja- 
neyro á Goy eneche por la acción del De­
saguadero............................................ . • •

Er—23—dió el Gobierno un decreto . esta­
bleciendo garantías ó la seguridad in­
dividual.....................................................

El mismo —23—la Carlota escribió á 
Goyeneche desaprobando el tratado de 
20 de Octubre, y estimulándole á ha­
cer en Buenos Ayres lo mismo que en 
la Paz.....................................,...............

Ei;—1°—entró á la Capital el ejército 
que se retiró del sitio de Montevideo, 
en virtud del tratado de'Paciíicación, 
y este dia se juró el estatuíosle 22 de 
Noviembre............................. ...

El—6—una ran parte del regimiento 'de 
Patricios (hijos de Buenos Ayres J se .su­
blevó contra su Gefe el Coronel Belgra- 
no, y oficiales que echaron del cuartel. 
El 7 se pusieron en actitudde batirse, 

■ sinó se quitaban los Gefes que habían 
querido quitarles la trenza del pelo, 
aunque muchos hechos confirmaron 
que ' habían sido movidos por los auto­
res del movimiento del 5 y'6 d§ Abril, 
de este ' año, que habian-caidó en el 
movimiento ' del 23, de Septiembre del 
mismo. El Gobierno les proclamó por 
tres veces .el dia 7, para que se retira­
sen: los Obispos de esta Capital y de 
Córdoba los exhortaron á lo mismo: y 
al fin fuerón rendidos á la fuerza por- 

Meses.

N'bre.

id.

id.

id.

Dic’bre.

Octubre.

id..

id.
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un fuego que duró catorce minutos. ' El 
10^ el Gobierno sentenció á muerte 
a 11 individuos entre sargentos, cabos 
y soldados: y fueron ejecutados el 11, 
menos uno que fugó: algunos fueron 
destinados á presidio, con otrasmedi- 
das severas respecto del rejimiento.. . Dic'bre.

1811. El—16—el Gobierno fundado en quede la
- causa formada á los amotinados del dia

7 resultaba, . que el objeto era resta­
blecen la Junta Conservadora, mandó 
que los Diputados de las Provincias se 
retirasen, saliendo de la Capital en 24 
horas....................................................... . id.

Id. El—12—se f/dió una“ acción en Suipa¡- 
cha, cuyo buen éxito no pudo lograrse 
por las crecientes del rio: la mandó el 
General D. Eustoquio Diaz-Velez, es­
tando el General en Gefe D. Juan Mar- 
tinPpirredon e eJ ujuy.....................•. Enero.

1812 El-tá-decreta la confiscación ' de to­
da propiedad de español, residente 
fuera de la Repúblicc.......................... id.

Id. El—13—se hizo la apertura de la Socie­
dad Patriótica literaria, dándose asimas 
estension al Club de 1810.................... id.

Id. EÍ—23—0íó el Gobierno un Reglamento 
de Institución y Administración de Jus­
ticia.............................................. *........... id.

Id. El—18—se extingue la escarapela espa­
ñola, y se manda usar en los Ejércitos 
la escarapela blanca y celeste, que los 
ciudadanos • - empezaron ó usar en 23 de 
Marzo de 1811............................... .. Fet>rero.

Id. El—27—fué nombrado . el General Belgra­
do para mandar el Ejército del Perú, 
por enfermedad del- General P^^edon. di.

Id. El--/i—la escuadra sutil de Montevideo ' al 
mandó d'él ' 'marino . D. Primo, sé situó 
frente ' al ' muelle é hizo fuego ' a la' ' chi-
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Artos.

<812.

Id..

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

dad............................................ . • • ■ * • Marzo’
El-9-llegaron á Buenos Aires en la fraga­

ta inglesa “Jorge Canníng” el Tenien­
te Coronel San Martín, Capitán Vera, 
Alférez Zapiola,. Capitán ■ Chilavert, al­
férez Alvear y Arellano y el Barón 
Olemberg. ’

Empieza la Logia desde entonces.
El—11—se estinguió el paseo del Estan­

darte que era el signo de la Conquista. id.
El—16—se hizo la apertura de la Biblio­

teca con un discurso del Dr. D. José 
Joaquín Ruiz........................................... id.

En este mes, se dió la Constitución de 
Cádiz.

El—A— se instaló una Asamblea llamada 
de las Provincias Unidas del Rio de la 
Plata con treinta y tres Diputados por 
Buenos Aires, y once por lasProvin- 
cias; y el Gobierno la disolvió el 7 por 
atribuirse el dictado de Suprema . . . Abril.

El—5—fué nombrado D. Manuel Sari-atea, 
Presidente del Gobierno para repre­
sentarlo en la Banda Oriental, y man­
dar el Ejército, del que tomó pose- .
sión el IB de Junio............................... id.

El—2—se prohibió la introducción de es­
clavatura, y se declaró libre todo el 
africano que pisase el territorio ■ un año 
después del decreto que se publicó el ■ 
15 de Mayo........................................... id.

El —26— llegó á Buenos Ayres, y confe­
renció con el Gobierno, el agente de Por- 
tugalD. Juan de Rademaker, qué ve- 
niaencargado de restablecer las relacio­
nes de Paz, con la interposición del Mi­
nistro Británico ene! Janeiro; y se acor­
dó el 26 un armisticio con la suspen­
sión de hostilidades, retirándose nues­
tras tropas del territorio enemigo, y las
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1812.

Id.

id.

Id.

Id.

Id.

Id,

Meses.

de esté al suyo .. ........ ., . ' .. ¿ Mayo.
El —30— hicieron una donación de dine­

ro variasSeñoras para comprar fusiles 
para el Ejército, pidiendo que en ellos 
se inscribiesen sus nombres. En su 
nota dicen que aspiraban á decir — “Yo 
armé el brazo de ese valiente que asegu­
ró su gloria y nuestra lUteerad”............ id.

El —1. ° —se descubrió una conjuración 
tramada en la ciudad por los Españoles, 
bajo la dirección de D. Martín Alzaga; 
y fueron en consecuencia fusilados los 
cómplices. ’

El denunciador fué un negro esclavo lla­
mado Ventura, cuya libertad decretó y 
pagó el Gobierno el 22, dándole suel­
do de soldado durante su vida, y un es­
cudo con la inscripción Por fiel á la Pa­
tria, y un sable para defensa de su per­
sona........................... . ........................... Julio.

El —28— propuso el Gobierno á Montevi­
deo, una transacion bajo la garantía 
de la Gran Bretaña, ofreciendo devolver 
Montevideo si España se salvaba.—Fué 
rechazada................................................ Agosto

El —3— se -ganó una acción en el Rio de las 
Piedras, al mando del General Belgrano 
que fué alcanzado en su retirada para 
Tuciunan................................................. S‘bre.

El —24— se ganó una batalla á los espa­
ñoles en Tucuman, mandado nuestro 
ejército por el General Belgrano y el 
del enemigo por Pió Tristan. Tucu­
man se llamódesde entonces “Sepulcro 
de la tiranía”.....................................   • id.

El —6— se reunió una nueva Asamblea, 
que quedó disuelta por el movimiento 
del 8 de... :.....................    . • Octubre.

El —8— la Municipalidad con aprobación 
de los Gefes militares, y una parte del 
A
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Id.

Id.

pueblo, reunido én la Plaza de la Victo­
ria, cambió las personas del Gobierno, 
acusándolo de infractor de leyes. Es­
ta revolución la hicieron los militares: 
San Martín, Alvear, Pinto, Ortiz Ocam­
po, y otros de acuerdo con el partido 
liberal: debió hacerse entrando la tropa 
á lamadrugada á la Plaza, y se anticipa­
ron á las once ymediadela noche . :.. 

El—20— se presento el General Rondeau 
al frente de Montevideo. . .. . .....

E -31- bajo el mando del General Ron­
deau, se ganó una batalla en el Cerrito 
de Montevideo, hoy de la Victoria: el 
General Vig<^<iet mandaba el ejército 
enemigo..........•.......................................

id.

id.

D'bre.

Notas sobre este año.

El General Puirredon después de la reti­
rada de Potosí, tomó el mando de los 
restosdel Ejército: entabla negociacio­
nes con Goyeneche- Belgrano le sostitu- 
yey recibe las negociaciones: Puirre­
don viene á formar parte del triunvirato: 
inclina al partido contrario á los libera­
les: se le hace la revolución de Octu­
bre de este año: es después desterrado 
á San Luis: Belgrano manda el Ejérci­
to, y pierde en 18131a batalla de Vilca- 
pugio y Ayouma. Se trata en Buenos 
Ayres de • remover A Belgrano: . Alvear 
desea ir, pero cede áSan Martín: • este 
resiste, estando ya dividida la logia, 
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haciéndosele entender que se leechaba: 
Al fmconsiente y en 1814 marchaSan 
Martín 4 recibirse del Ejército del Perú. 
Se trata en Buenos Ayres de apurar los 
recursos . sobre Montevideo. San Mar­
tín creequees por no auxiliarlo, pretes­
ta enfermedad y. . se retira 4 Mendoza: 
Alvear tomaelmando del Ejército si­
tiador en .1814; se mandaá Rondeau al 
Perú: allí empieza la revolución que 
volteo á Alvear en 1815, y désde el 
rincón que eligió San Martín, donde 
jamas se había pensado en guerra, 
empiezan los proyectos sobre Chile: 
Belgrano marchaá Europa en 1813 con 
Rivadavia; vuelve después de la caída 
de Alvear, estando ya Fernando en el 
trono: trae el proyecto del Inca: Ron­
deau pierde en 1815 la batalla de Sipe- 
sipe: vuelve Belgrano al ejército: se 
instala el Congreso en 1816: nombra 
4 Puirredon de Director: se reune en 
conferencia en Córdoba, Puirredon, 
San Martín y Belgrano: allí se acuerda 
la espedicion á Chile.

1813 El —31— se instalóla Asamblea General
Constituyente........................................ Enero.

Id. El —31— por declaración de la Asamblea 
del 2 de Febrero, ■ es el dia desde el 
cual son libres todos los que nacen en 
el territorio de las Provincias Unidas. id.

Id. El —3—se ganó ■ por el Teniente Coronel
D. José de San Martín la acción de San 
Lorenzo ...  ...........................................Febrero.

Id. El —4—dnclar0laAtamblealibrestodotlot 
esclavos introducidos del estrangero, 

• por solo el hecho de pisar el territorio. id.
Id. E1-20--4 del diael General Belgra­

no' derrotó ■ en Salta el Ejercito .español



— 28 —
Meses.

AOos,

1813

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

mandado por el General Tristan .... . Febrero. 
El—25—á instigacárn de Artiga á ,que

se prest0 Rondeau fué serado Sar- 
ratea del Ejército que sitiaba a Mon­
tevideo .................................................... id.

EI-27-dicto la Asamblea un Estatuto para 
el Supremo Poder Ejecutivo hasta la
.. ................................................. ...

E_ 5—declar0 la A.sarnblea que l°s vence­
dores en Salta, eran Beneméritos en al-
LU <// uau ...»........ t 4. ~

El —6—dict0la Asamblea un Reglamento 
para la Educación y Ejércicio de los li­
bertos............................................... . • t •

El -6— decretó la Asamblea que se erigie­
se en Salta un monumento por la vic­
toria del 20 de Febrero.. .........

El —8— se decretó un sable y cuarenamil 
pesos para el General Belgrrino. . . . •

El —2^-extinguió la Asamblea el tribunal 
de la Inquisición, devolviendo algunos 
orámarios eclesiásticos sus facultades 
primitivas de velar en la pureza de la 
creencia....................................................

El—13—se estableció por ley la nueva mo­
neda de oro y plata para las Provincias 
unidas ......................................................

El -5- se declaró el 25 de Mayo dia de fies­
ta cívica, y sus fiestas, fiestas mayas .

El—14- fué sancionada por la Asamblea, 
la marcha Patriótica “Oíd mortales el
grito sagrado . ... ...........................   • •

El -17- fué ocupado Potosí por la van­
guardia del ' Ejército del General Bél- 
grano, mandada por el Mayor General 
Diaz Velez................ .. ............................

El—19—se mandó por ley, que los Re­
gulares de ambos sexos, no profesasen 
hasta no cumplir 30 años.'

Que quedasen extinguidos todos los

id.

Marzo.

id.

id*

id,

id.

Abril-

Mayo.

id.

id.
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tíl^ul^c^í^* de Condes, Marqueses y Baro­
nes.

Que se estinguiese el uso de los tor­
mentos, inutilizándose los existentes 
por el verdugo en la Plaza Mayoo... Mayo.

1813 El —25— dictó el General Belgrano un re-« 
glamento para las Escuelas de Tarija, , 
Jujuy, Tucuman y Santiago, que insti­
tuyó con los 40,000 pesos que le donó 
la Asamblea por las victorias de T.ucu- 
man y Salta.................................. ., ,. id.

Id. El —19— pidió Chile auxilio de tropas; se 
envió, y el 15 de Julio estando para 
pasar los Andes, avisó que ya el peligro 
había desaparecido y se retiró .... Junio.

Id. El —4— por ley se declaró que el Estado 
quedaba independiente de toda autori­
dad eclesiástica existente fuera del ter­
ritorio, de nombramiento ó presenta­
ción reaa................................................. Julio.

Id. El —7- se asaltó y tomó la isla de Martin 
García, por el teniente de Dragones 
José Caparroo.......................... .... . . . id.

Id. El —27-llegó á Montevideo un refuerzo 
procedente de Cádiz de mil quinien­
tos hombree........................................... id.

Id. El —h— se mandó por ley que el bautis­
mo en> toda estación se hiciera con agua 
templada, para evitar el mal de los sie­
te dias . ..   .......... .. ........................... Agosto.

Id. El —30— sin embargo de lo que dijo en 
Julio el Gobierno de Chile, pasó el au­
xilio mandado por el Teniente Coro­
nel D. Santiago Carrasco.....................Sept’bee.

Id. El —l ° — perdió el General Belgrano la 
acción de Vilcapugio, mandando el 
ejército enemigo el General Joaquín 
Pezuela................................................... Octubre.

Id. El-—4—salió para las provincias la Comi­
sión directiva ■ para al aneglo.de ellas

aneglo.de
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1813

Id.

Id.

Id.

Id.

1814

en todos sus ramos ..............................
Ei—9—se abolió la costumbre de corre­

gir con azotes en las escuelas.............
El—12—se adoptó por el Congreso, del 

Paraguay el plan de un gobierno inte- 
• rior, propuesto por D. José Gaspar 

Francia, dividido en dos Cónsules de la 
República del Paraguay, con grados y 
facultades iguales......................... '.• • •

El—14—fue aclamado en Caracas, Simón 
Bolívar con el titulo de Libertador, en 
medio de las aclamaciones del pueblo.

El—26-se ordenó por ley . que no existiesen 
en las fachadas de las casasy demas para- 
gespúblicos, armas, geroglificos ni dis­
tinciones de nobleza...............................

Octbbee.

id.

id.

Octubre

Id.
El-26—fué otra vez batido Belgrano por

Pezuela en Ayohuma de cuyas resultas 
volvió á desocuparse el Alto Perú vi­
niendo los restos hasta Ju uú..............Nov'bre.

El-22-sedió una ley para reconcentrar el
Poder Ejecutivo en una persona, .y
fué nombrado - director D. Gervacio 
Pozaaaa...........'...................................... Enero.

Id. El—4—mandaron las cortes que Monte­
video solo elijiese diputado por ellas. Febrero.

Id. El—11—se espidió un decreto declarando 
fuera de la ley al General Artigas,‘y ofre­
ciendo seis mil pesos al que lo presen­
tase vivo ó muerto............. ..  . . . . . . id.

Id. El--19-asclararon las Cortes que Trugillo 
tomase el titulo de Muy Noble y Siem­
pre LcsI........... ..  ..■......................■. . . id.

Id. EI-17—las Cortes declararon abolido. el 
estanco de tabaco en Europa y A^iéri- 
ca......................................................   ' . . Marzo

Id. El—12—propuso el Capitán General de 
Montevideo D. Gaspar Vigodet, que 
Buenos Aires y todas las Provincias re­
conociesen . y jurasen la Constitución
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Españoh........................................... . . . Abril.
1814 El—21—mandaron las Cortes elevar un 

monumento en la orilla derecha del rio 
Fluvia, en .memoria del 24 de Marzo 
que fué el dia en que Fernando pisó 
España de regreso .......................... .. id.

Id. El—16—fué batida y destruida la escua- * 
dra de Montevideo por la del General 
Brown................................ ............. ..  . . . Mayo.

Id. El—29—batió el Coronel Arenales una 
división realista de consideración en la 
Florida Alto Perú, , ...............  . . id.

Id. El —20— capituló la plaza de Montevi­
deo; el 22 se tomó posecion del Cerro 
donde se enarboló la bandera Republi­
cana, y el 23 entró el ejército á la plaza 
de laque se apoderó 4 discreción, em­
pezando por el réjimiento de infante­
ría N.° 6, y un escuadrón de drago­
nes: los Granaderos de infantería, el 
N.° 2, N“. 3, 8 y 9: Granaderos mon­
tados y algunos restos. . .................... Junio.

Id. El —17— fué declarado Artigas por el 
director Pozadas, buen servidor de la 
Patria, reponiéndolo ■ en su grado de 
Coronel.................................................... Agosto.

Id. El —27— se declaró por ley el ejército y el
General de la Banda Oriental Benemé­
ritos de la Patria en 'grado heroico.... id.

Id. El -15— se fundó en la Banda Oriental 
el Pueblo del Rosario............................Octubre.

Id. El —7— hizo el ejército del Perú en Tu- 
cuman,*que mandaba el General Ron- - 
deau, un movimiento militar contra al­
gunos gefes nuevamente enviados de 
Buenos Ayres, para preparar la incor­
poración á el del General Alvear . . . D'bre. 

1815 El —9— renunció el director Pozadas, y 
nombró la Asamblea por el tieínpo re­
nunciado, al general AIvvií............... .. Enero.
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4845

Id.

Id-

Id.

Id»,

Id.

Id.

Id.

Id.

El —30-- á la noticia. del nombramiento 
de Alv<^<^r, .el Ejército del Perú en Hua- 
manga, declaró que no le . reconocía . Enero.

El —27— abandonaron las 'tropas de,Bue - 
nos Ayres la Plaza . de Montevideo,, y 
se apoderaron de ella los .grupos de 
Artigas. «, f * • • * • • .• , * • rebrero.

El -30-fué declarado- Artigas. delincuen­
te, por el General Alvear ........... Marzp.

El—12—una división- militar: mandada. A 
Santa Fé contra las tropas de. ’ Artigas, , 
se sublevó al mando de D. Ignppp} 
Alvarez y D. . . Ensebio . Bjilc^€^i^<^{^i?or Qo- ... j R
róñeles, y ' desconocieron la autori^pj!, 
del ..director . Alvear: .el ' Í¡L .estos Aetes- 
intimaron á dicho' -director . qup deea--> 
sé . 'él..'. mandf'el. Í5 . . se . hizo up . ipóyii-. 
miéiitó ■ popular . en. Ja ciúda^jt^pjéii^-j 
neado . ppr . el . Cabildo . pon . el' ' ¡msipp. ¡ ..| ¡. ¡
objetó: . el, 1'7..entregó ’Alvear él’/mgñ^Ü. 
do del,ejército en . ' la Calerá de .' .los . Pa.' 
dfés Francisccnos.. .. . . .. i Abril,

El—20— y —21—fué nombrado el Gener 
ral .D.. José. Rondeau, por . .una . junta, i ■ ¡ ¡
electoral de Buenos Aires .Director. ¡del . 
Estado: su substituto . el. Coronel . D.. . ;,¡
Ignacio Alvarez; .y la Junta . de . obser­
vación nombrada por los mismos elec­
tores y el Gabildo .. id.

El—30—fué reconocido Artigas por el .Ca­
bildo como ilustre y benemérito Gefe» id.

El—5—se dió por la Junta de observación 
el Estatuto provisional para la direc­
ción y administración del Estado .... Mayo.

El—5—ocupó ’el General Rondeau la . Villa 
de Potosí, penetrando otra vez el Al­
to Perú, el Ejército Libertador .... id.

El—18— se contuvo un movimiento mili­
tar capitaneado por el Coronel D. Eu- 
sebio Baldjenegro. y por el Mayor . D.
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Afilia; liesM.

I815

Id. >

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

I8I6.

Id.

Enrique ' Martínez, contra' Soler, Yía- 
mont, Bustos, Pico y Diaz-Velezf el 
24 ' fueron. .presos los. del movimiento 
y desterrados................................ ..

El—24—el Director Alvarez á las cuatro 
de-la tarde .hizo poner grillos al Direc­
tor Pozadas, 4 Gómez etc. etc.: estaba 
de guardia ese día D. Luis Dorrego...

■ El—23—el Director Alvarez clasificó de 
caudillo á Artigas y mandó tropas á San- 
ta-Fé ' para batirlo como Alvcar hizo -en 
Abrir.............................. ...........................

El—19—la corbeta Záfiro mandada por el 
Comandante Tomas Taylor, apresó en 
la altura del Janeiro la corbeta Monser- 
ral, española, armada en Corzo contra 
Cartájena: fue el primer ensayo de las 
hostilidades por lá mar  ..................Agosto.

El--15—salió de Buenos Aires el Coman­
dante ' Brown con la fragata Hércules, y 
otro' buque nombrado Trinidad, pa­
tentado por el Gobierno - para hacer el 
corzo-en el Pacifico. -..........................Octubre.

El--2I—tuvo lugar la- instalación déla -So­
ciedad Filantrópica de Buenos Ares . . Nov‘bre.

El—25—se decretó la apertura del puerto 
en la Ensenada de Barragán. ......

El—29—fué ' derrotado nuestro ejército 
mandado por el General Bondeau en Si- 
pesipe frontera de Coehabamba, Alto 
Perú, - por Pezuela . . ...........................

E1—I9—se supo por primera vez en Lima 
la existencia en aquellos mares de la 
Escuadra Argentina; y - el 20 . por la no­
che Brown disparó - los primeros tiros - 
dentro del puerto del Callao................

El—I. ° ---se - avistó' -en las costas de Gua­
yaquil la Escuadra Argentina 'mandada 
por-fel Comandante -Brown, y -el 9 fla­
meé- -pór - primera vez en -tierra la bán- 

5

id.

Jubo.

id.

¡d

Enero.
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dera vicolor, apoderándose del Fuerte 
de “Punta de Piedras”. . -................. Febrero.

1816 El—mismo-9—cayó prisionero Brown y el
17 fué cangeado..................................... id .

Id. El—13—á invitación del'Director Alvares
se hizo una reunión popular en el Co­
legio, quéatnpliósus facultades, ynom- 
bró una comisión para reformar el es­
tatuto de 5 de Mayo.......................-•*.« id.

Id. EI-2A—se hicieron honrras para las al­
mas de' los muertos en los combates 
después del de Salla.............................. id.

Id. El—^—presentó la Comisión del 13 de Fe­
brero, la reforma del estatuto de 5 de 
Mayo, y aún cuando el 27 el Director 
citó al puebla a reunión para exami­
narla ' por resolución del 3 de Abril, se 
suspendió hasta la instalación del con­
greso en Tuc ornan........................ . . . Marzo.

Id. El—2/t—se instaló el Congreso 'General 
Constituyente en la ciudad de Tucu- 
man, y el 12 de Mayo de 4817 abrió sus 
sesiones en Buenos Aires................... . id.

Id. El—16—hizo renuncia de la dirección su­
prema el Coronel Alvarez, ante la junta 
de observación y el Cabildo, los cuales 
elijieron para substituirle al Brigadier 
D. Antonio Balcarce. . ....................... Abril.

Id. En este mes empezaron los corsarios 
argentinos á hostilizar el comercio 
español sobre el Puerto de Cádiz..........Mayo.

4d. El—3—fué nombrado por el Congreso en 
Tucuman, Director Supremo, el Co­
ronel Mayor D. Juan Martin de Pueyr- 
redon. Diputado en su seno y entró á 
Buenos Aires el 29 de Julio................. id.

Id. El-18—el Director Balcarce cediendo á 
solicitud dealgunosindividuos que que­
rían sistema provincial, invitó á reu­
nión popular:' el 19 ' se tuvo en el Colé-
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gi0'gnquKH&''aóW;dó esplorar laopimoá 
' - ' ' -- - ‘-i- - individual del Pueblo; erCal»4dó 'y JA 

Juntadeobserr-váeioBestabanpoirel Conn- 
greso y Pueyrredon: el ' 20- el Director,, 
el' Cabildo -y - la junta,- convinieron<en 
qtté el ■ pueblo - votase previamente si 
qtíeria ser oido ■ por Representantes-ú' 
por Cabildo ■ Alberto; el primero- estaba 

’1; por- lo último, losotrosdok por lo 'pri­
mero.- ■ Prevalecíala opinión del Diréc- - - - i
topetó- la -votación, -y se decidió de otro

b' modo. - . -.... -. -. -. ' i . -; . - i.- .-. -.- . -. - '.- Mayo. 
1810 El—9—por indicación de - todos los -Dipu-- -- - id 

tádós - declaró» elCongresó erí Túcuman 
por aclaiímacion -plenísima; -la- Indepent 
déncio délas Provincias -Urridap se ju­
ró - en-Buetios Aires : él 1 43de - Septiinun 
bre»-.*.»'. -. p/-• id.

Id.n‘El—41—el- Cabildo y - -la - jwta- de observa?
tíón 'acusando- al - -Director' Balcaree,-io ' - ¡ rJ
destituyeron, y crearon-una “Comisión 
Gubernativa - de la - Dirección’ del Están 

i” do”- compuesta - de D. - - Francisco Anto­
nio Escalada, - ¡Miembro- del primero,' y : 
D.- Miguel - Yri-goyen individuo1 de la -set 
gU-nda,' - mientras -llegaba el ' Director 
Riieyrredon- . . ...■■.. . -'.. - . . ; ' -- .. Julio,

- - - El—12—e1 Diputado AceVedoInzoiüpcion 
pará que se adoptase - ana forma de Go- - - ■ 
bierno, proponiendo que este fuese la 
monarquía temperada en - la dinastía - 
de Los Incas, y sus lejítimos- sucesores, 
siendo la capital el Cuzco que fue su an­
terior Corte. Se dijo que Belgrano -ha­
bía - traído esta - idea - de Londres.- Sé 
tuvieron cinco sesiones, y al - fin - sé 
abandonó- ainresolución la -disciuion-. i<L

Id. El—SS-deelar’ó'el'-Cforigpesocomobanddra 
menor nacional -que debí? aspcse-emlos 
ejércitos? -buques-y fortalezas;- La ham

addpta.se


Años. Metto.

dera celeste y blanca queso había usa­
do hasta entonces sin autorización pú­
blica; reservando para • la Constitución 
los jeroglíficos de la • bandera mayor. . Julio. 

lftlO En los dias 1G, 17y JS, equinociode este 
año, hubo en Buenos Aíres un huracán 
espantoso, de truenos, y un diluvio de 
agua y granizo: el rio arrojó trece bu­
ques á ía costa, y un torrente de agua 
inundó los campos del Riachuelo en 
cinco leguas de es-tensión, con mas de 2 
varas de profundidad: el puente de 
Barracas • quedó cubierto. .  ........... ..  Sept’bre.

Id. El mismo día .16, se experimentó • en • la 
Guardia de. Rojas, otro huracán • espan­
toso, sin lluvia, pues • solo se vio des­
cender de la atmósfera a • las tres y me­
diado la tarde un pedron • de • nieve du­
rísimo, como del peso de dos libras,- 
que cayó- y se dividió en cuatro peda­
zos. En seguida • se • distinguió • • por la¡ 
parle del Sud . un torbellino, acompaña­
do de - una especie de temblor, y de -úna - 
similitud de globos ígneos, -que sedírP 
iieron sobre la mayor • parte • de • la- po­
blación. lina mujer • corpulenta feé 
sacada de su casa - por • elevación con 
rumbo al Sud dos cuadras, de donde 
retrocedió trece cuadras al Norte. Has­
ta el 30 de Setiembre resultaban muer­
tos treinta vecinos, cinco fracturados, 
heridos diez, contusos cuarenta y • seis. 
Sesenta y dos casas arrancadas desde la 
superficie: nueve sin lecho, y las: res­
tantes llenas deagujerones id.

Id. El—15—fué • expatriado por el Director 
Puevrredon • el Coronel D. Manuel Dor- 
rego en cuya • acta se.dice: ,

,—Oue • en ES13 • fué eslrañado ’ por el
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General ■ ■ ■Belgrano* ■ del' Ejército ” dél 
Perú; ■■> ■■ ■ - ! *■'{«
■í ,»*-Que'ed 1814, ■ hilóigual ’ démó&- 
traeion-el ■GéneráldeEEjértitodeCityó 
San Martín. :
; ' —Que elGdbernador y. Comandan­
te ' General . de Armas ■ le ■ reprendió for­
malmente ■ . por iguales ■.insubordina­
ciones. ■ ■ '■ .... , ,

—Que había- ■ insultado al Inspector •
dé Armas 1). José Gazcon;
“-—Que había ■ insultado' al Director 

m , ■- diciendo en su presencia 'que conseptj- 
ría ser fusilado y se pasaría a la monto- 
mrraantes ■ qué ■ Servir cóír San 'MártíiE 
-04-+-Ü ltima menté ‘ que pfép.araba Cdrí-’ 
valsiones contra-eLEstadó1.1'1 Fú'ééfii-' 
bureado ■ enmn ■ 'corsario' argénti rwi cón’ 
dedtinoA■ Santo 'Domingo. . . . ■ ; ' / Nov’brc.

1817 Ei^-^tSusalió-;Üe Mendoza 'él ej'éréítódérlós 
Andes paraGhitéal'hMrdtddet General'

■ Di José ■ de ■Sa’w ■ Martín ■ ■■' ■ ’' ■ . ’ ■.’ . . ■ ■ Enero.
Jd. El—SO^ocnparo'nf' ■ las '■ 'troptar! ■ portógtfé- ' 

saetía jMaadé Moritévidéó ■ al tr^iartHó' del 
G^^rah^j^ecOTrBí^i^t^i^' ■ dé 'la Laguna. . \ id.

Jd. En la^arcieide'eiH'erejéreito'de'los'Andes ■ 
atanatMo» del ¡Genera! 'San' Martin, ■ des­
trozo ¡al' ejército''español en la ■ Cuesta ■ 
ddtGhaca'bwee, ■ afinando def Presídén- 
te de Chite Mariscal deCampo D-.Er'án-- 
ciweoCasimiro ■ Marcó ■ dé Pont: ■ él 14 en­
tró' ■ el ■ ■ ejército ■ á Santiago, y |¡el 22 
paso-el general ■ el detall que conchive 
con estasqralabras.' ■ ■ “al ejérCito' dé Tos 
Andes Je ■ queda’ para ■ siempre la gloria­
da decir: eiv'24 diás-hemos ■ hecho ■ la ■ 
campaña, pasamos ■ las 'cordilleras■ mas - ■ 
elevadas, deb ■ glébo. concluimos' con 'los' 
"tiranos, y ■ dimosdaMibiart.ad/<K€Cila’a,. ■ Febrero.

Jd. El—29—llegó ■ < ■ >Bic’ndsLÍftéB‘Mri'*Bom-
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pland compañero de viage de Mr, Hum-
boldt............................................. Febrero.

1817 El—25—-dió el Congreso en Buenos Aires
un mastfintto á las nadones, justifican­
do la declaración de la Independencia. Octubre.

Id. El—10—fué nombrado Bolívar Gefe Su­
premo de V^i^c^í^i^e^la............................ Nobbre.

Id. El —3—se dió por el Congreso un Regla­
mento Provisorio para la dirección y

m administración del Estado.....................Díc'bre.
Id. El—6—el ejército de Chile ál mando del

General Las Heras atacóla fortaleza de 
Talcahuano.............................................. id.

Id. El—15—salió una espedicion militar pa­
ra el Entre Ríos, al mando del Coronel 
D. Luciano Montes de Oca, contra las 
doctrinas de Artigas, que empezó á se­
gundar D. Francisco Ramirez, ■ del En­
tre Ríos........... .. .................... ....... id.

1818. El—25—sandonó el Congreso que el dis­
tintivo peculiar de la bandera ■ de guer­
ra, fuese un sol ' en el medio de la ban­
dera blanca y celeste.............................Febeero.

Id. El—28—llegó á Buenos ■ Aires una Comi­
sión Diplomáticansotada porel Gobier­
no de Estados-Unidos compuesta de— 

César A. Rodney, antiguo procura­
dor general de los Estados Unidos. 

Jaime Graham, del Departamento 
de Estado.

Teodoro Bland,ysodn los Juegúe 
Baltimore.

Mr. Brachenwidgn, Secretario.
Cuyos objetos se detallan en el Men- 

sage del Presidente á la Cámara de 12 
de Diciembre de 1817, que estaban re­
ducido^ tomar informe, é inspirar con­
fianza como sucedió. Se aseguró que 
fué para intimidar a la España, á fin de 
arrancarle ]a Florida como se efectuó
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pirón . mtado.;* ; ’ .. .- ...s vr?;1 - Febrero. 
18t8' ’ El—5—esta: comisión fue reconocida! -eó-

toda-forim. ?. . . ................. Marzo.
Id. El—19—fué sorprendido - - y- dispersado - él 

7 ■ ejército'del General ' San Martíná Gan­
día rayada,- campos - de Talca, por -el

* ejército español al inando- del General
Gsóriéí- :. . , - ■-■ - -.   ...................... id.

Id- El—5—en los -campos de Maipú, • fué batido 
t •-■ • - j í el -ejército español, por el General San

Mdrtm- • én * una'-acciorti que duró desde
lais 12'hastaitai oracion.eh enemigo pre-- 

b ; sentó-5300 hombres los nuestros-eran
i900:l¡egó eipanteA Buenos Ane-el- 17 - 
delmismo- btjndos^anderas-- ; - ’ i 1- Abril-

Id- El-r^-fueron p^ssa'o^-sprdl^S'arm^e^-eñ
Mendoza-, siendo. Gobernador Luzuria- 
gatülh Juan José y>D; Luié CanrerasF 

bi acusados de conspiración tramdda'de»4
deilelí - -lugar - en que- ‘estaban- .-presos -el - 
2-.i9 - desde- el í5t diei Agosto - y - el - 1 2 ° -d’es- 
de: -fines del-niismo-en48¿7..- - --- - -- Vu id- 

.ms'^íi’l - En 1828 se-exmaron estos-cadáve--
resy-se condujeixm.á Ghiie.endondese 
les<hicieron-funeralespor el -Gobierno- id-

Id- Ell-i-sancionóel - -Congreso, quese - abrie-- 
sq una , lámina -que debía repartirse en 
todas -las capitales. y- ciudades subal ter­
nas , alucivas álas-dos victorias de- Chile, 
con esta inscripción ‘ ‘La Gratitud -Na- 
cienal al General en Gefeyejército-ven- 
cedor en Cbacabuco y Maipú”-- -- - - ..-• Mayo-

Id- El-i—sanciortó que los Gefes, - Oficiales y
tropa, eran - “Heroicos Defepsórteídela 
Naterón,”- -y..-que- sus nombres - se ins-' 
cribiesein - em-un rejistro -cívico que - 
debia existir ¡en cada Municipalidad-- - - - -" id.

Id- El Lunes—11—á lás 6 dé lamañana llegñ
eiiGeberahSqhMartinABiiKnossAiTS'' id-

Id- El—4qkpl-eseotñ•el Director -ab-Genenri

resy.se
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San Martín al Congreso, en donde este 
le dio gracias en nombre de la Nación 
por aquella victoria............................... Mayo.

I $ |3 ]¿1—] 7—á recomendación del Director, el
Congreso aprobó la solicitud de D. 
Amadeo Bompland, para que se le die­
se, como se le dió, el título de Profesor 
de historia natural de las Provincias 
l ' uidas................................................' . . Julio.

Id. El-23—el Ministro T. Antonio de Villano-
va Portugal, ratificó desdé el Janeiro 
el armisticio de Mayo de 1812 ya con 
un estado independiente, sino que vol­
vió a declarar provisoria la ocupación 
de la Banda Oriental............................ id.

1819 El—8--se sublevaron los Celes, Oficiales 
y tropas prisioneras en San Luis, y fue­
ron sofocados el mismo día, habiendo 
muerto 27 prisioneros entre Brigadie­
res, Coroneles, Tenientes id., Capita­
nes, Tenientes, Subtenientes, un Inten­
dente y un Oficial de tal..................... Febrero.

Id. El—3--en la plaza del Retiro fueron fusila­
dos los franceses Carlos Robert, . Juan 
Lagresse: y echados del Pais tres . fran­
ceses mas, juzgados todos por una co- 

w misión militar por crimen de conspira­
ción contra Buenos Aires y Chile con­
ducidos por los Carreras confinados en 
Montevideo.............................................. Abril.

D. José Miguel Carreras el prin­
cipal.

Id. El—22—dió el Congreso la Constitución 
de “Las Provincias Unidas en Sud Amé­
rica” ................................................    . . id.

Id. El mismo dia sancionó que el Estadocm- 
servase el nombre de Provincias Unidas 
en Sud América....................................... ¡d.

Id. El—21— el Congreso mandó fundar en 
Buenos Ares una Universidad, que no
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existia a pesar de laorden del Rey de 
1778, repetida en 26 'de de
1798............'.'. i1;'.  ............ \

El—1. ° —el Ministro,francés propuso.. . al 
Si^ Gómez, el establecer en Buenos Ai­
res . upa . monarquía constitucional' • co- 
locándi^.al. duque de Lúea heredero 'del ' 
rqin0• de.Ltruria y bgado por línrama- 

i . terna con los Borbolles: debió casarse' 
cpn. ' 'princesa, del BrasL ...'i';.

El—iOdmiiiid' '$ ' renuncia ' que hizo del 
Diéct&irj^^'él ' GgneraLpüéyrrédón, y el 
misino- día fué' ' hombrado ' el! General

A ' riodie1' ' 'lÍH.^' '12j . ' hicié-
^qñ(li>sj(qficipile(s dÓTücúrftanuna re-
vqh^i^iíon eqi^tnier ' Géñ'éral ' Bélgratío.. Nov’bre.

En<laLs'ses18hesMS ¿7 á'é- Octhbré seleyó' 
ep. *£rÓpuéstó’ ! dél ' dtiqUé
dÓJÁrcá', * y 'éh ' 3'y 1’2‘de ' Noviera Rifé' ftíé • 
aDrobáda ' cotí" hiérfas ' restricciones 'la ' 

ó ím íP . j inehiSoh4dá 'píopuéstai .' . . '1
*82O. HT-l.'—se.'OTOclapió' .la' .co.nístit'úcrón' de' 

*812 en.Cédíz,' ppr. el ejército de'St^iha— 
do 'j BóenpáiAiyés,' . y para ' ' Ciyy.in- 
surrccciontuyo.Iaparteeldii^ectorioque 
dp^alia,el Geneía}'. Pueyrredon 'en sus 
nremorias.de 1828. .. ...... .'.'.'..

Id. El--3í--halh'maoie el Director Rondeauen 
f ¿l-¡ ■ campana contra Santa Fé, 'fué nombra­

da por el Congreso en clase de sostitu- 
to parala ciudad D. Juan P. Aguirre..

Id. El-rl.’—fué.derrotado por las fuerzas 
mandadas ' por D. Francisco ' Ramí­
rez, las' que obraban bajo las ór­
denes del Director Rondeau en la Ca­
ñada de Zepcda....................Febrero.

Id. El—10—el 'general Soler que mandaba las 
fuerzas situadas en el Puente dé Már­
quez, 'yqhe el 'Director Aguirre ' 'hizo'sa-

6 ~ ’ •' ■■■■ -

Id.

id.

Enero.

id.

nremorias.de
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lir el 3, unido a los demas gefes de. di­
chas fuerzas, intimó al Cabildo hiciese 
cesar el Director y el Congreso, los cua­
les en efecto quedaron disueltos el 13, 
recayendo le autoridad provincial en 
el Cabildo. . . ...................... Febrero.

1820 El—1 .l-una diputación del Cabildo intimó 
al Congreso el cese como lo verificó... id.

Id. El—16—hubo reunión popular ó Cabildo 
’ abierto, en que se nombró una junta 

electoral que elijió el mismo dia de go­
bernador a D. Manuel Sarratea........... id.

Id, El—23—se firmó una convención entre los
’ Gobernadores de Buenos Aires, Santa

Fé, y Ramírez de Entre-Rios, en doce 
artículos, en que se estipulaba el juicio 
de la administración directorial.......... id.

Id. El-6—hubo reunión popular en Cabildo 
abierto, y se depuso al Gobernador 
Sarratea, nombrándose por la misma 
reunión al Coronel mayor D. Juan Ra­
món Balcarce.......................................... Marzo.

Id. El—7—hubo otra reunión popular en el 
templo de San Ignacio, en que se acor­
dó que se observasen los tratados de paz
y se esplorase individualmente el voto 
de los ciudadanos................................... id.

Id. El mismo dia se hizo el movimiento en la 
isla de León. . . .. ................................. id.

Id. El—9—hubo otra reunión popular en que 
con motivo de haber emigrado Sarra- 
tea a la campaña, clasificando la elec­
ción de Balcarce de tumultuosa y obra 
de los militares, se ratificó por aclama­
ción esta elección................................... id.

Id. EI-10—Sarratea declaró desde el Pilar, 
traidor todo el que obedeciese a Bal­
carce, y el 12 tomó otra vez el mando 
apoderándose de la Ciudad..................... id.

Id. El—25—á la noche se desembarcó el Gene-
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raí Alvear y desde el cuartel de Aguer­
ridos tomó el mando general de Armas, 
aprisionando y embarcando al Gene­
ral Soler que tenia aquel - destino. El 
26 el Cabildo encabezó la resistencia 
dirijiéndose al Gobernador Sarratea, 
el cual también se pronunció en con­
tra de Alvear: este ocupó el Retiro con 
alguna tropa y oficiales, y preparada en 
la Ciudad una gran fuerza contra él, se 
retiró á la campaña, declarándosele el 
28 por Sarratea, reo de alta traición y 
proscribiendo á todos los que le se­
guían ó ampararse de los federales, 
Carreras, López y Ramirez................... Marzo.

1820 El—6—entró á Buenos Ares D. Manuel
Borrego de regreso de su destierro, y 
el 11 fue repuesto.................................... A^iril.

Id. El—1 ."—instalada una Junta de Represen­
tantes, se admitióla renuncia que había 
hecho Sarratea, -el cual quedó arresta­
do en su casa hasta la una de la ma­
ñana del dia 6 en que huyó, temiendo 
otros malos tratamientos; habiendo si­
do elejido en su lugar D. Ildefonso 
Ramos Megia..............................■............ Mayo.

Id. El—16—la Junta formó un tribunal que 
debía residenciar las administraciones 
de Pueyrredon, Rondeauy Sarratea, y 
el 24 un tribunal militar para juzgará 
Balcarce y Alvear en sus convulsiones. id.

Id. El—20—4 las ' siete y media de la mañana 
muíióel General D. Manuel Belgrano. Junio.

Id. El-19-amaneció con viento del S. E., no 
fuerte: siguió arreciando por grados 
hasta la noche en la que se desencade­
nó con tanta furia hasta el 21, que 
causó los mayores estragos. Mas de 40 
buques desde fragata 4 balandra rom­
pieron los cables: la ribera se llenó de
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buques perdidos, y multitud de edifi­
cios fueron destruidos por el rio..... Agosto.

1820 El—20—zarpó del puerto de Valparaíso 
la espedicion libertadora del Perú con 
hombres de desembarco al mando del 
General San Martin, comboyados por 
la escuadra mandada por el Lord 
Goch^ane, marino mgles. .• • • . • ; id 

Id, El—6—la espedicion de San Martin avistó 
la costa déla Nasca, y el7 á mediodía 
entró el comboy por el Canal de San 
Gallan á la bahía de Paracas tres le- 
guasal Sud de Pisco, puerto del parti­
do de Yca, que es una de las ocho sub- 
delegancias de la intendencia de Lima. Set’bre.

Id. El-26—fué elejido D. Martín Rodríguez 
por la Junta de Representantes, Go­
bernador interino de la Provincia, y 
tomó posesión el 28............... .. ............. id.

Id. El—1,°- - por la noche se hizo un movi­
miento contra Rodríguez, cuyos por­
menores se verón en su lugar............. Octubre.

Id. El—12—desde Pisco escribió por primera 
vez San Martin al General Bolívar, el 
cual contestó el 10 de Enero de 1821 
desde Bogotá, en que ambos se dispen­
saron grandes elogios.....................   . . id.

Id, El—14—fueron fusilados un capitán del 
segundo tercio cívico (Salomón) y un 
tambor mayor (Gutiérrez) por princi­
pales cómplices de los sucesos de Oc­
tubre..........................     id.

Id. El—15--el capitán Lavalle con una peque­
ña fuerza de caballería derrotó una 
división española de cerca de 800 hom­
bres en Chaquia.  ....................... id.

id. El—23—llegó á Buenos Aires el Sr. Juan 
M. Forbes, individuo del Departamen- 
toáe Estado en Washington, patentado 
cerca de este Gobierno en - la clase de
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Cónsul............ .■ .■..............................   .. Octubre ,
1820 El—23—24—y 25—el General San Martín

verificó su reembarco con dirección ■ al 
Norte de Lima, y • á las cinco de la tarde 
del 30 del misino mesfondeó el comboy 
en el pueblo de Ancón, echando el 31 
á tierra algunas partidas de infantería 
y caballería. El 4 de Noviembre se re­
cibió en este puerto la noticia oficial 
de laindependencia de Guay aquil, acae­
cida el 9 del mes anterior, así que se 
supo • la aproximación del ejército á 
aquella costa. " El 12 y el 14 de Octubre 
desde Pisco ofició San Martín al Cabil­
do de Buenos Aires y al Gobierno de 
Córdoba, estimulándolos á reunir su 
cuerpo de Nación, á pesar de quejSan 
Martín tomó el cargo de General déla 
espedicion por el Gobierno de Chile, y 
trató en Valparaíso de hacer ■ abando­
nar la bandera y escarapela argentina, 
cuando allí mismo protestó que jamas 
admitiría empleo de las provincias 
unidas....................................................... id.

Id. El—9—el Gobierno declaró nulo el de­
creto de 24 de Julio de este año, que 
abolía el pago de los diezmos; y decre­
tó una rebaja por diez años del veinte 
por ciento del diezmo de ganado y gra­
nos; lo que se aprobó por la Junta de
Representantes el 14..............................oov’bre.

Id. El—27—el Coronel Freire obtuvo una vic­
toria en Chile sobre los esj^í^i^c^les... . id.

Id. El—27—se ratificó por el Gobierno de 
Buenos Aires un tratado de amistad cele­
brado entreesta Provincia y la de Santa 
Fé promovido por la de Córdobb........... id.

Id. El—2 —se presentaron al • ejército en Supe, 
veinte y dos .oficiales y ochenta y fcin- 
co sargentos y soldados de los prisio-
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ñeros hechos á Buenos Aires por los 
realistas, restos de una multitud que 
corrieron esta uerte en los primeros 
combates de la revolución, y habian 
estado encerrados muchos años en ca­
sas Matas: fueron libres por Canje . . .

se presentó en las balizas exterio­
res, el Bergantín de Guerra Español 
Aquilcs, trayendo a su bordo una Co­
misión réjia del Rey de España, com­
puesta de—

Manuel Herrera, Coronel de ejército. 
Tomasde Comyú, Secretario del Rey. 
Feliciano del Rio, Coronel de arti­

llería.
Manuel Martín Mateo, Capitán de 

Fragata.
Pedro Hurtado de Corcuera, Tenien­

te de Navio, mandaba el Aquiles.
Este dia pasaron una nota desde á 

bordo á la Sala de Representantes 
anunciando su carácter, y pidiendo 
multitud dngarasiiat para ellos, y su 
servidumbre para el buque y la tri­
pulación antes de bajar á tierra para 
manifestar los deseos de Fernando por 
la terminación de las diferencias y 
el restablecimiento de la concordia. 
El 6 la Junta contestó por conducto 
del Gobierno, que nada seria mas fácil 
para otorgarles el amplio salvo con­
ducto que pedian, si lo permitiesen el 
derecho de gentes, las reglas adopta­
das por los pueblos cultos, y la calidad 
parlamentaria con quese presentaban al 
tiempo de hacer una guerra encarni­
zada, y de retenerla principal parte del 
territorio. Pero que lajunta alejaría to­
dos estos inconvenientes, si la comisión 
era ostensiva á reconocer la indepen­

Dic^re.
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dencia .absoluta, acompañando en tal 
caso las credenciales por conducto del 
Gobierno. .La Goleta- Fortuna, fuédes- 
tinada á mantener en incomunicación 
al Aquiles, y por su conducto se remi­
tió la contestación^ cuyo Comandante 
le hizo entrega el seis á las ocho de la 
noche; y el siete dió parte . que el Aqui- 
les, á las dos y media de la mañana se 
habia hecho • á la vela, sin responder 
nada, perdiéndose de vista á las 2 horas. Dic’bre.

1820 El—6—el General Arenales triunfó com­
pletamente de los españoles en el Cer­
ro de Pasco............................................. id.

Id. El—9—contestó laComisiondesdeMontevi- 
deo, diciendo que sehabianretiradopor 
lainseguridadenquelosdejabala comu­
nicación de la Junta y el 8 de Enero de 
1821 se negó la Junta á la proposición 
que hacían de enviar diputados á Es­
paña' • para tratar............-...................... id.

Notas sobre este año.

El—11—de Febrero habia sido nombrado 
Soler por el Cabildo, Comandante de 
las fuerzas de mar y tierra: con estas 
facultades habia seguido hasta la re­
nuncia de Sarratea. El 8 de Mayo, So­
ler que estaba acantonado en el Lujan, 
pidió que la Junta de Representantes 
deslindase sus facultades y las del Go­
bierno; el— 24— deí mismo, la Junta 
declaró que la Capitanía general re- 
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sidia en el gobierno. El—11—de Junio 
sintiéndose agraviado el general, hizo 
renuncia del empleo de General en 
Gefe del ejército exterior, del grado de 
Brigadier, y pedia pasaporte para puer­
tos estranjeros. El—15— del dicho 
mes, Megía admitió la renuncia, le 
ofreció pasaporte, y nombró al Gene­
ral Rodríguez para sucederle. E1--14— 
y el—15—del mismo, dio parte Soler 
al Gobernador que se hacían reunio­
nes en diferentes puntos de la campa­
ña: el—17—Soler proclamó á la campa­
ña, declarando su decisión a sostener 
los reclamos que esta hacia á la Junta 
de Representantes: el mismo dia remi­
tió Solerá la Junta, una representación 
de los Gefes y oficiales de milicias ásus 
órdenes, al Cabildo de aquella villa, 
quejándose del despojo hecho á Soler 
y nombrándole Gobernador y Capitán 
General: esta era del—1G—en cuya fe­
cha el Cabildo declaró estar conforme, 
y mandó reconocer á Soler en aquel 
carácter, lo cual habiéndosele comu­
nicado por el Cabildo, Soler contestó 
que estaba conforme, pero que estan­
do reunida la Representación de la 
Provincia, iba á dirigir la solicitud á 
ella, y que si era posible se esperase su 
resolución. El veinte se presentó una 
diputación á la Junta, que enviaba el 
General Soler con aquella resolución, 
y que ya se acercaba á la ciudad con 
sus fuerzas: el mismo día hizo Megia 
ante la Junta su renuncia, que la Jun­
ta admitió, mandando que depositase 
el bastón en manos del Cabildo, sin 
resolver nada sobre el nombramiento 
de Soler, y contestando á Soler por
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medio de su diputación que podiaen- • 
trar ála ciudad sin tener oposición al­
guna. Megia entrego el mando inme­
diatamente, y el Cabildo lo publicó -por 
bando, mandando .al General Soler al 
Síndico .Procurador para que instruye­
se de lo •resuelto por la Junta, y le pi­
diese que entrase - cuanto antes á la du­
dad para -evitar otros resultados. La 
Junta - se disolvió. por - sí misma el es-¡ 
presado dia 20. El-21-contestó 'Soler 
desde el Puente de Márquez, que ape­
sar de -lo resuelto para que entrase, no 
lo haría mientras la Junta no manifes­
tase libremente su voluntad - en órden 
al individuo que debía -ser Gobernador, 
estragando que la -Junta se hubiese di­
suelto intempestivamente. El-22-con- 
testó,. que reunidos en aquel -día -en la 
Sala - Capitular, los Representantes de 
la -ciudad en el número posible, -habían 
convenido y acordado á presencia del 
Cabildo, - el nombramiento de -Soler 
como Gobernador y -Capitán General de 
laProyincia con arreglo á. las leyes y 
estatutos vigentes, en cuya virtud po­
día apersonarse á - la Sala del -Cabildo á 
prestar -el juramento. El mismo dia 
contestó Soler desde Flores, - que el dia 
siguiente de diez & once de la mañana 
entraría á prestar -el juramento, - como 
en efecto se verificó el 23 entrando -un 
gran cuadro -de- caballería á la Plaza de- 
la Victoria. El-2¿-Soler dió un - Ban­
do mandando ir al Lujan -todos los ofi­
ciales sueltos y sin destino; todos los 
individuos del -Congreso desde - su ins­
talación en Tucumíal,.unrs y otros en 
cuarenta y ocho horas; mandaba -que 
se suspendiese -el pago - de -diezmos - en -
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la campaña hasta segunda orden; y 
que bastaría producirse de un modo in­
decoroso y destructor contra el Gobier­
no para ser castigado ejemplarmente. 
El mismo dia-24-nombro de coman­
dante militar interino de la ciudad al 
Coronel D. Manuel Dorrego, con pre­
vención de que se le enviase el despa­
cho al Elijan todos los dias para donde 
marcho el 25 porque se recibieron 
noticias que pisaban - de nuevo el ter­
ritorio, las tropas de Santa Fe con las 
de Alvear y Carreras, como lo publicó 
el Cabildo por una proclama el 26. El 
29-á las dos de la mañana, Dorrego 
publicó que á esa hora había recibido ' 
parte de Soler de que el 28 había sufrido 
su caballería unpequeño contraste en 
la Cañada de la Cruz, y estimulaba al 
pueblo - á defenderse. Soler le decía al 
Cabildo que ya era infructuoso pensar 
en resistir á los enemigos: el-30-se 
embarcó para la Colonia, y pidió al 
Cabildo que le entregaseel pasaporte 
a su muger. El Cabildo mandó el 29 
una diputación á los invasores: el-30- 
sin embargo de estar esto pendiente, 
invitó al pueblo á tomar las armas: el 
mismo-30-Soler hizo renuncia del car­
go, y el Cabildo reasumió el Gobierno, 
declarando Comandante Militar ál Co­
ronel Mayor D. Marcos Balcarce, fun­
dándose en que Soler lo había abando­
nado. Muchas reuniones populares 
hubieron en estos días: el-3-de Julio,el 
Coronel D. Manuel Pagóla, fué procla­
mado Comandante General ’ de Armas: 
este mismo día, el Cabildo declaró que 
si los oficiales de la provincia incorpo­
rados- al ejército federal, tomaban el 
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partido- de la ciudad, se levantaría la 
proscripción. EI-L^íc Julio se 
reunió en Lujan una Junta de Repre­
sentantes de la campaña, y nombró á 
D. Garlos Alv<^<^ir Gobernador y Capitan 
GeneraL El-3-se acercó la Junta á los 
Santos Lugares, y avisó al Cabildo que 
era tiempo de uniformar los votos en 
el - concepto que los federales no entra­
rían -á la fuerza: la ciudad tenia sus 
azoteas cubiertas de tropas. El Cabil­
do contestó el 4 que el ejército se reti­
rase A.un lugar en que la provincia 
pudiese elegir Representantes para el 
nombramiento de - Gobernador, por 
qué Alvear era inveríficable, y -lo seria 
él nombramiento de. Alvear. El-5-la 
Junta -se negó á la retirada del Ejército 
y Alvear - amenazó al 'Cabildo. El-6- 
fúé nombrado por algunos Represen­
tantes, Dorrego, Gobernador interino, 
por no haber querido admitir Rodrí­
guez, y este, gefe de campaña. El-14 
ya se - había retirado tanto el ejército 
federal, que Dorrego mandó retirar los 
acantonamientos de la ciudad: el-17- 
volvieron -á ócuparse por que los fede­
rales se- acercaron y Dorrego declaró, 
traidores que recibirían el castigo cor­
respondiente todos los que tuvie­
sen -inteligencia con los invasores, ó 
atacasen de palabra la resolución del 
pueblo de cualquier clase, sexo y con­
dición. El-18-salió Dorrego ¿mandar 
el ejército, y D. Marcos Balcarce fué 
hombrado sostituto por la Junta Elec­
toral. El mismo dia la Junta propuso 
desde el Lujan la convocación de nue­
vos Representantes de toda la provin­
cia - - para la elección - de Gobierno, a lo
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que se opuso el Cabildo el 19 hasta no 
quedar libre toda la provincia. Los 
federales continuaron su retirada ai 
Norte, y el 31 de Julio se mandó retirar 
las gentes á sus casas. El-21-de Agos­
to fueron batidos y tomados en San Ni­
colás cuantos dependian de Carreras y 
Alvear, menos estos que habían ido á 
conferenciar con López. El-12-dei 
mismo fué batido el Gobernador Ló­
pez del otro lado- de Pávon: hasta el 15 
se volvió á tentar una transacion entre 
López y Borrego: el 2 de Septiembre 
fué batido Dorrego por López sobre el 
Arroyo de Pavón y volvieron á pene­
trar el territorio los federales: habien­
do Dorrego fijado su cuartel general 
en San Antonio de Areco. El-8-se ins­
taló en Buenos Aires una Junta de 
Representantes: el-26-la Junta eligió 
al Brigadier Rodríguez para Goberna­
dor y Capitán General de la Provincia. 
El-1. o-^de Octubre por la noche se 
hizo un movimiento capitaneado por el 
Cabildo contra la elección del General 
Rodríguez, y á tiros de fusil penetra­
ron la plaza y ocuparon la fortaleza: el 
Gobernador huyó á la campaña del 
Sud. El dia-2-el Cabildo reasumió 
el Gobierno , y revocó aquella 
elección, convocando á Cabildo abier­
to para el 3- . en el templo- de San Igna­
cio: se reunieron los cívicos, y bajo la 
dirección del Comandante de Armas, 
Coronel mayor Quintana, se tomaron 
medidas de defensa en la ciudad. El 
dia-4-Rodriguez había reunido en el 
Puente de Barracas una fuerza res­
petable de la ciudad y campaña y pasó 
a la Junta una nota diciéndole que se



— 53 —

Mese». Aüos.

reuniese para Resolver libremente - so­
bre las reclamaciones que se hiciesen, 
y qué estaba pronto á sostener sus me­
didas, y' A- atacar todo procedimiento 
ilegal. La Junta- s¡e reunió y mandó 
una diputación á Rodríguez para dis­
ponerlo á - una tran sacien: este eoneí- 
Ho esperó hasta las doce de la noche 
del'dia • 4. Inmediatamente - se reunie­
ron tos- Representantes- en la Sala- Ca­
pitular, donde llamados los gefes mi­
litares, düeron que obedecerían todo 
lo que séms comunicase por el Cabil- 
que eró su gefe, y el Cabildo prometió- 
cumplir y . hacer cumplir cuanto la 
Junta mandase. A la una de la noche 
sé retiró la Junta at Convento ¿le Ca­
puchinas para resolver - con libertad, y - 
en- efecto - ' acordó - ratificar la elección • 
en Rodríguez; que hubtege una amnis­
tía - general y - conforme - Rodríguez, 
Quintana haría retirar todas sus tro­
pas. Los conjurados no se conforma­
ron, y en su consecuencia ó- la madru­
gada avisó la Junta ó Rodríguez que 
estaba en el - caso . de Oirar. El ejér­
cito se aproximó á la ciudad desde la 
mañana del dia 5, y á la oración bajo- 
un- -fuego- sostenido todo el dia, esta­
ban - - completamente - - triunfantes las 
fuerzas.de - Rodríguez. El-9-aviso Dor- 
rego quedar -reconocido Rodríguez de - 
Gobernador, en su ejército,, como lo 
había hecho hacer el dia anterior al 
1. ° de Octubre, -El-21-de Octubre 
salió Rodríguez con el ejército para 
Santa - F-é, quedando -de sostituto D, 
Marcos Bal-caree. - . El 24 de Noviembre 
dos diputa^c^o^. dé Buenos Ares, otros 
tantos de Santa Fé, y dos - por Górdo- 

fuerzas.de
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va como mediadora, celebraron en las 
márgenes del Arroyo del Medio un tra­
tado definitivo y perpetuo de paz, con 
cuyo motivo regresó á Buenos Aires 
el Gobernador Rodríguez; pero ha­
biendo recibido parte de que Carreras 
con los indios y Chile habían entrado 
al Salto el 1 y 2 de Diciembre, y lle- 
vadose multitud de familias robando 
y matando otras, salió inmediatamen­
te á campaña.

1821. El—9—desde Lima, La Serna ifue habia 
depuesto á Panelo, invitó á San Martín 
que estaba en Huaura á nombrar dos 
gefes que conferenciasen sobre los me­
dios de transigir: se reunieron en 
Chañcay el 19: el mismo día que '.que­
dó todo en la nada por que los de La 
Serna exigían reconocimiento de la 
constitución cómo base, y como base 
los de San Martin pedían reconoci­
miento de independencia........................ Febrero.

Id. El--23--se reconoció el Sr. Forbes como 
Agente de los Estados Unidos, por 
circunstancias de que está impuesto 
menudamente el que escribe esta nota. Marzo.

Id. El—16—el Ministro de Relaciones Este- 
riores y Guerra del Rey de Portugal 
en el Brasil, Silvestre Pinheiro Ferrey- 
ra, dijigió á su Gobierno en nombre 
de su amo una estensa nota que se en­
cuentra en la Gaceta núm. G6 de 1. ° 
de Agosto de 1821. En ella nombró 
á Juan Manuel de Figueredode Agente 
cerca de este Gobierno, por el recono­
cimiento de nuestra independencia; el 
Agente se presentó y fue reconocido 
el-28-de ' Julio............................................ Abril.

Id. El—23—en Puchauca se celebró un ar-
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misticio por veinte dias entre La Ser­
na y San Martin, estando el primero 
en Lima y el segundo en Ancón: el ob­
jeto era reunir los comisionados de am­
bas partes, y los dos generales para 
convenir en un armisticio definitivo. 
Terminó el armisticio el 24 de Junio 
siguiente. Se reunieron todos A bor­
do de la fragata Cleopatra, fondeada 
en el Callao, y La Serna propuso un 
armisticio por diez y ocho meses que­
dando cada ejército ocupando lo que 
tenia á aquella fecha, y habiendo co­
municación franca en todos los pue­
blos mientras se resolviese en España 
en virtud de los diputados que ambas 
partes mandarían: San Martin exigió 
ocupar á Lima......................................... Mayo.

1821 El—24—una Comisión informó á las Cor­
tes que ano ser ciertos embarazos del 
Ministerio, que al principio había es­
tado conforme, debió haberse pro­
puesto el reconocimiento de la inde­
pendencia como única medida que 
restaba....................................................... Junio.

Id. El—9—entró el ejército del Rio de la Pla­
ta, y tremoló el Pabellón Argentino en 
Lima, Capital de los Reyes: el 26 de 
Septiembre llegó la noticia á Buenos 
Aires y hubo Te-Deum y tres dias de
iluminación............ •.................................... Julio.

Id. El—15—los Salteóos hicieron un armisti­
cio con • Olañeta, que ya empezaba a 
pronunciarsecontraLa Sernapovlade- 
posición de Pezuela................................. id.

Id. El—17-la Junta separó la Secretaria de
Gobierno y Hacienda, y el-11-Rodm- 
guez nombró á Rivadavia para lo pri­
mero y Relaciones Esteriores, que­
dando Lúea de Hacienda. •.................
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1821 El—-28—el Gobierno devolvió las faculta­
des estraordinarias que le había dado 
la Junta, y exigió ser reconocido como 
protector de todos los derechos, y ■ con­
servador de todas las garantías............. Julio

Id. El—3—derogó el Gobierno el decreto de 
11 de Abril de 1817, que prohibía el 
enlace de españoles con hijas ■ del país, Agosto.

Id. El-3—San Martín se dió ■ el título de pro­
tector del Perú........................................ id.

Id. El--7-se admitió la renuncia de Lúea, y 
fue nombrado García ■ que tomó pose­
sión el 9. . ...........................w............. id.

Id. El—9--sc espidió por el Gobierno la Cé­
dula Ereccional; y ■ el-12-aniversario 
déla Reconquista, se instaló ■ solemne­
mente en el templo de San ígnacio, la 
Universidad de Buenos Aires, siendo su 
primer Rector el Dr. D. Antonio Saenz. id.

Id. El—14—se dió por bando la ley de ¿lec­
ciones................   . ................................. id.

Id. El—20—se espidió á ■ San Martin por el Di­
rector de Chile, el título de Capitán 
General de ■ los Ejércitos de la Repú­
blica Chilena que recibió ■ el 5 de Sep­
tiembre.............................................. . id.

Id. El—22—se decretó el establecimiento de 
las Cárceles en la provincia: el ■ de -dos 
Ingenieros uno arquitecto y ■ otro hi­
dráulico, y de un puerto en la ■ ciudad. id.

Id. El—24—se decretó la publicación de las 
leyes, órdenes y decretos del Gobier­
no, ■ bajo la dirección del Ministro de Go­
bierno, con el título ■ de Registro Oficial. id.

Id- El—28—fué nombrado el Dr. D. Francis­
co Acosta, Fiscal de Gobierno, y D, 
Buenaventura Martínez de Agente en 
lo Civil......................................... ............ id

Id. El-28—se decretó ■ la instalación del Ar­
chivo general, nombrándose á D. Fran­
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cisco Sauvidet y D. Gerónimo Lasala, 
para que formasen una comisión que 
se encargase de su establ<^<^ii^ie^i^tt^.. . id.

1821 El—28-se espidió un decreto creando la 
Achmnistración de Correos.................. Agosto.

Id. El—28—se estableció una Junta protecto- 
' ra de la Industria. ............ ¡d.
Id. El—31—se decretó que solo se considera­

rían dias feriados los Domingos y de 
ambos preceptos, y el 25 de Mayo y 9 
de Julio............................................ ..  . . id.

Id. El—1. ° —ge estableció. la base del sistema 
de hacienda; que una oficina recaudase 
y otra distribuyese, aboliéndose todo 
ló ' demas.............................. . ...............Sept’bre.

Id. El—4—fué fusilado en Mendoza el Gene­
ral José Miguel Carreras, y en 1828 lle­
vados Io&Mtos 4 Chile: se le hicieron 
funerales por el Gobierno.............  id.

Id. El—5—se dió la ley de la inviolabilidad 
de las propiedades.............. .. . .. . id.

Id. El—7—fué nombrado Director de la Bi­
blioteca Pública D. Saturnino Segu- .
rola............................................................ id.

Id. EHó-quedó abolido el Tribunal Miltar 
creado- el 2 .de Octubre de 1817........... id.

Id. El—27—los tres Ministros sé presentaren 
á la Junta, y tomando por motivo el 
haberse cumplido los votos de Buenos- 
Aires en la ocupación de la capital de 
los- Reyes, propuso una amnistía gene­
ral para todos los presos y confinados . 
por motivos polítiios.......................... id.

Id. El—3—se nególa amnistía, y el 6 se acor­
dó suspender la discusión hasta cuatro 
meses después de esta fecha.................. Octubre.

Id. El—&^-se mandó formar entre los manus­
critos de la Biblioteca, una colección 
autógrafa de las tetras de los que hu­
bieran rendidó y rindiesen servicios al 

8
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país.......................................................... Octubre.
1821 E1--6—se estinguió e- co^i^í^o marítimo, 

por no ser ya necesario, y por que no
compensaba. los riesgos y compromi­
sos áque se esponia: fuéel primer acto 
de toda negociación............................. id.

id. E1i-22--sf autorizó al Gobierno por ley
para que negociase la fabricación de 
moneda de cobre................................. • id.

Id. El—23—se decretó el establecimiento de 
Ingenieros Arquitectos........... . , ... id.

Id. El—29--sf estableció una Administración
especial de la Vacuna sostenida por el 
Gobierno, habiendo hasta entonces es­
tado al cargo oficioso de un particular. id.

Id. El-30—sf estableció-por ley el sistema del 
Crédito Público y de amrrtizacion;frr- 
mándose un libro de fondóos^rentas 
públicas en el cual se reconociese y 
asentase.

Un fondo de dos millones, instituyén­
dose la renta sobre el anual de óchenla 
milpesoscorrespondientes alip.g del 
capital establecido, para pagar las deu­
das anteriores ala revolución.

Un fondo de tres millones, instituyén­
dose del mismo modo una renta anual 
de ciento ochenta mil pesos correspon­
dientes al 6 p.g , por las deudas pos­
teriores.

Sf estableció una caja de amortiza­
ción bajo la protección de la Sala de 
Representantes.................................... • . id.

id. El—10—se decretó la conclusión de la Igle­
sia Catedral según los planos presen­
tados por el Departamento de Ingenié- 

n ™s- ' ' :: .................. ...........................oorbrc.
Id. El—14—se dió la ley de retiro y la ley depré-

mioal Ejército; por la primera queda­
ban fuera los que se exceptuasen del
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Ejército permanente, los cuales recibi­
rían la tercera parte de su sueldo de 
cuatro á veinte años de antigüedad: el 
total de cuarenta arriba. Por la segun­
da los comprendidos en esta ley-debian . 
recibir en fondos públicos del 6, ó del 4 
no alcanzando el importe de veinte • y 
dos años; fueron comprendidos los re­
tirados por heridas en la guerra, y es- 
ceptuados los que gozaban sueldo ente­
ro por retiro........................................... Nov'bre.

4821

Id.

Id.

Id.

Id.
Id.

Id.

Id.

Id.

El—17—por ley quedó consolidada toda 
deuda interior de cualquier oríjen, cla­
se ó condición, anterior al primerode 
Julio . de 1821; y en ella • se determinó el 
interés de lasanteriores y posteriores á 
larevt/^ien; y .el 28 se estendió hasta 
el 1. A de Setiembre............................

El—22—se declaró q'la calle en que estaba 
situada la casa del General D. Antonio 
González . Balcarce tomase el nombre 
de este Gefe................ ..........................

El-23-por decreto de esta fecha sé estable­
ció la Receptoría Gral. de la Provincia,.

El—23—el Gobierno decretó el estableci­
miento de un puerto en San Fernan­
do" ■ de Bella Vista................................

id.

id.

id.

id.
El-ñ-se dió la ley del papel sellado. . Díc‘bre. 

El—13—decretó el • Gobierno la construc­
ción de Cementerios públicos al Oeste 
de la ciudad....................................... • id.

El—13—el gobierno dió un decreto por 
el que se ordenaba que desde el pri­
mer mes del año entrante . se publicase 
un periódico con el titulo “Registro
Estadístico”.................................  id.

El—13—se nombró al Doctor D. Vicen­
te. López Redactor del “Registro Esta­
dístico”.................. . . . . ................... • . id.

El—14—se dió un decreto sobre la cons-
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truccion de edificios y delincaciones 
de calles y pueblos.................................Dic’bre.

1821 El—18—se dió un decreto protejiendo 
la industria agrícola.............................. id .

Id. El—24—sé dió la ley suprimiendo los 
Cabildos, estableciendo Jueces de 1. a 
Instancia, letrados, Jueces de Paz, y 
una oficina de Poficia. ... ............ id.

Id. El—28—se crió el empleo de Gefe de Po­
licía, habiendo sido nombrado para 
ocuparlo, el ciudadano D. Joaquín 
Achaval.................................................... id.

Nota sobre este año.
Desde el 5 hasta el 25 de A^iril, se ob­

servó un cometa, cuya órbita fué la 
primera que se calculó en Buenos Ai­
res; el mismo que apareció cuando 
murió Bonaparte en Santa Elena.

1822. El Barón Roussin apareció con una ar­
mada francesa en el Rio de la Plata en 
Enero, exigiendo .entrar de orden de 
su corte en espiicaciones sobre el cor­
so marítimo: se le hizo entender que el 
Gobierno no trataba con quien se pre­
sentase armado, ó sin carácter diplo­
mático, y se retiró: esto fué en Febrero.

Id. E1--1. °—se estableció la Sociedad Lite­
raria que publicó “La Abeja Argenti­
na” y “El Argos”................................. Enero.

Id. El-4-se prohibió hacer corridas de toros
sin permiso de la Policia, y dándolas, 
descornados............................................. Id.

Id. El—6—falleció en Córdoba D. Matías Pa-
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tron. ..................................' Enero.
—2—se sancionó en primera Asamblea 
General . de accionistas, el estableci­
miento y el estatuto de una sociedad de- 
nominada:—“Los Directores" y com-

Id. El—8 —se. dió . un decreto reglamentando
los estudios de la Universidad........... id.

Id. Por decreto del—23—se estableció en la
Policía una mesa de Registros para
las marcas.......................... .................. .. id.

Id. El—28--se dió un decreto sobre reformas
en la clase militar. . ..;................... id.

'Id. El—13—lasCortes autorizaron al Rey . para
mandar comisionados que recibiesen 
proposicionnj- 3^-. las . mandasen para 
resolvvr.. £" . . .............................  . id.

Id. El Comandantede las fuerzas inglesas hi­
zo igual. pretensión que el Raron Rous- 
sin, y se le dió igual contestación ... Marzo.

Id. El—28—se- mandó nombrar un comisio'
nado que liquidase y obtuviese el pago 
de la deuda de los gobiernos de Chile 
y Lima...................................................... id.

Id. El—7-se estableció la Sociedad de cien­
cias físicas y matemáticas................... Abril.

Id. El—19—se instaló la Academia de Medi­
cina ........................................................ id.

Id. El—1. ° —se abrió la nueva casa de Repre­
sentantes, y el Ministro Rivadavia pre­
sentó el primer mmsage...................... Mayo.

Id. El-6-se sancionó por la Sala, la ley de ol­
vido respecto de toda causa suscitada 
por opiniones ' políticas anteriores á es­
te dia . .............................................. id.

Id. El-lO-dióla Sala en secreto una ley, de­
clarando - subversivo- de todo derecho 
el intento de destruir las constitucio­
nes y gobiernos dados por los pueblo^
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le autorizó para negociar en.sosten de 
este principio, una alianza defensiva á 
q’invitó desde Lisboa el Ministro de Es­
tado en 3 de Noviembre de 1822, exi­
giéndose la Banda Oriental, cuando se 
arreglasen los preliminares: la Sala au­
torizó á publicar esta ley en 5 de Julio 
de 1823 ................................................... Maye

1822

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

El—24—al mando del Colombiano Sucre, 
fueron batidos los realistas en Pichin­
cha, teniendo en esta acción parte las 
tropas de Buenos Aires, cuyo resultado 
fue la toma de Quiio...................., . .

El—21—se estendió la ley de la inviolabi­
lidad de la Provincia, hasta las propie­
dades estrangeeas.............................

El-28—las Cortes auLÉwon amplia­
mente al Rey para que procediese co­
mo lo creyese conveniente en las ne­
gociaciones de América, y para esta­
blecer mientras estas durasen, con­
venios provisorios de comercio . . . . ¿ 

El—l.o — se decretó el establecimiento 
dedos Mercados de frutos de campaña 
uno al Sud y otro al Oeste de la ciudad.

El—8—se dio un decreto para que el Ce­
menterio de la Recoleta, tomase el 
nombre de Cementerio del Norte, y 
reglamentando su administración . .

El—9—se instaló la Sociedad de Juris­
prudencia ...............................................

El—1, fué reconocido Cónsul y Agen­
te Comercial del Brasil, D. Antonio 
Manuel Correa de Cairase. ...................

El—2-propuso el Gobierno, y el 14 y 16 
sancionó la Sala, una ley que lo autori­
zaba ¿i negociar la cesación de la guerra 
del Perú, poniéndose de acuerdo con 
Chile y Lima, con motivo de una nota 
de San Martín, pidiendo que se hicie-

id.

Junio

id.

Julio

id.

id.

Agosto.
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1822.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

ran nuevos esfuerzos ' por Salta............. id.
El—16—fuéel Gobierno autorizado por ley 

para negociar la cesación de la guerra 
en el Perú poniéndose ' de acuerdo con 
Chile y . Lima.......................................... id.

E1--i9—lo fué para contraer dentro ó fue­
ra del: Perú, un empréstito de tres á 
cuatro millones valor real.................. id.

id.

Sep‘bre.

El—23—dió cuenta “fel Gobierno á la Sala 
de una conspiración denunciada por 
el Coronel Vidal, y dirigida por el Dr. 
Tagle........................................................

El—7—empezó sus operaciones el Banco 
con doscientas veinte y cinco acciones 
suscritas de á mil pesos, de las cuales 
solo cuarenta y siete efan estrangeras.

El-12-fué incorporada la provincia Orien­
tal al Brasif-.'; '  ................. Octubre.

El—18—se sepultaron en el Cementerio 
del ' Norte, losdos primeros cadáveres 
que se enterraron allí. El 1. ° fué el 
del párUulo liberto Juan Benito, y el 
2. ° el de Da. Dolores Macigl: siendo 
el 1er. Capellán el Presbítero D. Juan 
Antonio Acevedo, y el 2.. ® Fray Fran­
cisco, Ferreira  ................................Nov‘bre.

El—19—se juróen Lima la Constitución del
Estado . . . . . .'...................................... id.

El—28—se reeonocé . por ley . el capital de 
cinco millones por fondos públicos, ba­
jo las garantías del libro de fondos y 
rentas públicas.

—Instituye la renta del 6 p.g so­
bre dicho fondo.

—Asigna tres cientos mil pesos sobre 
las rentas generales para el pago de los 
réditos. '

—Adscriveen las mismas rentas para 
chancelar el capital, veinte y cinco 
mil j)ésos anuales,' .qué era Id decente- 
sima parte.
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—Elmínimun a que el ministro podía 
negociarlos, era el setenta por ciento 
precisamente en mercados estrangeros. Nov‘bre.

1822 Por ley del A, el Gobierno al principio de 
las sesiones de cada año debe presen­
tar las cuentas del año anterior á la 
Lejislatura; y al mismo tiempo el pre­
supuesto para el gasto del año siguien­
te, según ley del 19............... ...............Dic‘bre.

Id. El—21— se dio la ley de reforma del Clero. id.

Nota sobre este año.
El mensage del PrcssOnite de Esta­

dos Unidos del 8 de Marzo espresó que 
las Provincias que habían declarado 
la independencia y estaban en goze de 
ella, debían ser reconocidas: el 19 la 
Comisión de Negocios Estrangeros pro­
puso que'se adoptase por la casa de 
Representantes, y se habilitase para 
los gastos; el 9 de Marzo el Ministro Es­
pañol en Estados Unidos protestó con­
tra el reconocimiento: el Congreso 
aprobó el 28 del mismo el reconoci­
miento solo con un. voto ' en contra: el 6 
de Abril contestó el Ministro Adams á 
la protesta: y el 29 de Abril el Senado 
pasó la misma resolución.

1823 E—-21-entró á Buenos Aires e 1 Senador de 
Colombia Joaquín Mosquera y Arbo­
leda, con el carácter de Ministro Ple­
nipotenciario y Estraordinario: el 22 
se presentó al Ministro y el 23 fué pre­
sentado al Gobierno . . . ....................... Enero.

1 d. El—5—se decretó el establecimiento de la
Caja de Ahorros...................................... Marzo.
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1823 El—8—se celebró un tratado de amistad 
con el Mimstrode Colombia, que fuéra- 
tificado el 10 de Junio según ley ' de. la 
Lejislatura de igual fecha.

El 7 de Junio de 1825 el Congreso 
la aprobó. En este tratado se resistió 
el compromiso de Panamá.

Se ratificó en Colombia el 10 de Ju-
nio de 1824.*......................................... Marzo.

Id. El—19—á la noche fué rechazada á bala­
zos otra conspiración dirigida por el
Dr. Tagle............................................... id.

Id. El—21—Mr. Caning, dijo de oficio, que 
el tiempo y el curso de los sucesos ha­
bían determinado definitivamente la 
separación de las provincias de América id.

Id. El—12—se instaló la Sociedad de Benefi­
cencia. ................................. Abril.

Id. En los primeros dias de este mes se- abrió 
la campaña de los franceses.

Id. El-24-entró. el Duque .d’Angouléme en 
Madrid ' y el 25 proclamó é instaló la
Regencia del Reino durante la cautivi­
dad de Fernando, compuesta de cinco
individuos................................................ Mayo

Id. El—30—fueron reconocidos D. Antonio
LuisPereira y D. Luis de la Robla Co-

. misionados de S. M. C........................... id.
Id. El-28-fué reconocido el vice-AImirante del 

Perú, D. Manuel Blanco Escalada, co­
mo Ministro Plenipotenciario de aque­
lla República, especialmente encarga­
do de medidas milliares....................... Junio.

Id. El—19—se prescribió por - ley, que en 
ninguna negociación entrase el Go­
bierno, de neutralidad, de paz, ó co­
mercio con el de España, sin tener por 
base- la cesación de . la guerra en toda 
la América, y el reconocimiento de la 

' independencia de todos Tos nuevos Es- 
9
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todos. ............................................ Junio
1823 El—4-se celebró una convención preli-

minar con los Diputados de España. . Julio
Id. El—5—se abolió el fuero personal por

ley............................................................ id.
Id. El—23—por autorización de fecha 17 se 

ratificó la convención preliminar con 
los Diputados de España........................ id.

Id. El—23—se echó á la circulación la. mo­
neda de cobre en cantidad de cincuen- 
mil pesos—
—Diez décimos por un real plata—
—Cinco por medio plata—
—Dos pesos por cada ciento entre 

particulares............................................ id.
Id. Por decreto del 1.’ se señalaron Jen el

Colegio de Huérfanas veinte plazas para
las niñas huérfanas de padre y madre.. Agosto.

Id. E1--1.0—dió el Banco el primer dividen­
do, lo que tuvo una influencia en el 
aumento de las acciones hasta cuatro­
cientos sesenta y seis........................... 'Sept’bre.

Id. El—1.°—salió Fernando de Cádiz y que-" 
dó libre, aboliendo este dia la Consti­
tución desde el puerto de Santa Maria. Octubre.

Id. Ell-l.'-por disposición del Congreso del 
Perú, Bolívar se preparó á atacar en 
Trugillo al ex-Presidente de. aquella 
Repúblicc............................................... ict

Id. Ell-lít—se dio una ley autorizando al Go­
bierno para negociar con los Genera­
les ■ de Montevideo, todo lo que tuviera 
relación á la libertad de aquella pro-

, vincia....................................................... id.
Id. El—16—se desembarcó en Buenos Aires 

el Ministro Plenipotenciario de los Es­
tados Unidos Cesar A. Rodney: el 18 

fué reconocido y recibido..................... Nov’bre.
Id. El—22—el Duque dió por terminada la 

campaña de España................................ id.
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1823 El—3—fué nombrado Al vear Ministro Ple­
nipotenciario cerca de la República 
de los Estados Unidos en Norte-Amé- 
rica.................................................. - . . • Dic’bre.

Id. El—5—regresó A Buenos Aires el General 
del Ejército del Perú D. José de San 
Martín...................................................... id.

Id. El—31—se dió un decreto estableciendo
el Museo de^Historia Natural.............. id.

1824. El—2—fué reconocido Funes - Encargado
de Negocios de Colombia por nombra­
miento de Mosquera.. . ...................... Enero.

Id. En. este mes salió - A campaña el Gober­
nador Rodríguez, con el -objeto de re­
correr la línea de frontera; quedando 
delegado el mando- en los tres . Minis­
tros . . . . ......................... ... id.

Id. . El—3—los Lores -Comisionados A nombre 
del Rey, dieron parte par .primera vez 
de haber enviado Cónsules á América 
y de que el Rey se consideraba con fa­
cultad ilimitada de otras medidas en 
adelante-..........................   . . . . . Febrero.

Id. El—A—se sublevó la guarnición del Ca­
llao, . compuesta de toda la infante­
ría y* Artillería de los Andes: ciento 
quince hombres de Colombia: dos­
cientos artilleros de Chile: algunos pi­
quetes del Perú y algunos lanceros, y 
el 9 enarbolaron el pabellón español. 
General Martinez.—El ,27 entró el ene­
migo A Lima y el 29 tomó el Callao. . id. 

Id. El—6—se negó definitivamente el Minis­
tro del • Brasil á devolver la Banda 
Oriental. . . .. ................................   . . id.

Id. El—21—D. Pedro Antonio- de Olañrta,Gr-
neral de la vanguardia realista, desde 
Potosí, mandó extinguir todos los es­
tablecimientos constitucionales. .... id.

Id. Él—5—dió el Banco el segundo dividen­
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do, y publicó que 'ios cuatrocientos se­
senta y seis mil pesos suscriptos, no 
bastaban a las necesidades del comer­
cio; y que era preciso completar el 
millón de pesos.

El capital se llenó nominalmente por 
medio de letras de acomodamiento en­
tre unos y otros especuladores, que 
colocaban en el Banco donde existían 
constantemente, pagando un nueve, 
para cobrar un diez y ocho que se 
daba comunmente de dividendo .... 

1824 El—6—fue reconocido el Sr. Woobine 
Parish, de Cónsul General deS. M. B..

Id. El—7—fué nombrado en el mismo carac- 
ter cerca de & M. B. D. Juan Hullett..

i1, El--1 G—llegó a BUenos Aires el órimer pa­
quete Ingles nombrado Condesa de 
Chichester, con procedencia le Fal- 
mouth de donde salió el 8 de Febrero..

Id. E1--9—se recibió del cargo de Gobe?rna- 
dor, el General D. Juan Gregorio de 
las Heras que habia ¡^o nombrado 
por la Lejislatura el 2 de Abril. .

Id. El—26-^-se 1íó un banquete al Ministro 
Kodney cuyo brindis leyó Nuñez: asis- 
Jieron Parish, Funes y también For- 
bes como Secretarii...........................

Id EklM las seis de la manara faltectó el 
Ministro Rodney, y el 12 a 'las 12 fué 
enterrado en el Cementerio protestan­
te, ' pronunciando la oración fúnebre 
Rivadavii............................

kl. El—26-se lntieron ¡as escetmiU de' Ga¿- 
con que falleció el 24..................

Id. El—28--se tozo una revoto^ ' fil­
tra (Gutiérrez en Mendoza, de cuvas 
resultas fué hecho Gobernador ura ho~ 
ra después dei movimíento, el Gerard 
1>. JuanLavalle.

Marzo.

Abril.

id.

id.

Mayo.

id.

Junio.

id.
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1824

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.

Años.

El—6—A las cinco de la tarde fué la ac- ,
__ cion de Junin, preludio de. Ayacudho.. Agosto. 
El—22--fué nombrado Alvear Ministro •

Plenipotenciario para Colombia ha­
llándose en Estados Unidos y no tuvo 
efecto.................,...............................  Sep’bre.

El—24—expidió el Papa, una Encíclica. es­
timulante al ftero Americano A prote­
ger la causa de España................... . id.

El—25—se decretó • el establecimiento de 
la ' Comisión. Topográfica, compuesta * 
del Dr. D. Vicente López Redactor del 
Rejistro Estadístico, como ' Presidente, 
del prefecto de las ciencias exactas y del 
catedrático físico matemáticas. .... Sep’bre.

E1--15—llegó á Buenos Aires el Rey de la 
Junta Meridional de la Nueva Zelanda, 
llamado Tippache Cupa, que forzó á la 
fragata inglesa Urania, á conducirlo 4 
Inglaterra ' para reclamar auxilios con­
tra sus rivales; este dia se presentó al 
Gobierno y los detalles se encuentran 
en el ' Argos No. 34 de 1824.................Octubre.

E1--H—fué recibido por el Presidente de 
los Estados Unidos el nuevo Ministro 
Sr. Alvear con el Secretario Iriarte. .. id.

E1~13—se sancionó en Bogotá una con­
vención de paz y amistad entre las Re­
públicas de Estados Unidos y Colombia id.

El—15—se declaró por ley acto de pirate­
ría la trata de negros de la costa de 
Afrícá y que sean castigados como pira­
tas los ciudadanos de Buenos Aires que 
se ocupen én ella después de la publi­
cación de esta ley................................. . Nov‘bre.

El—6—Bolivar se posecionó de Lima y es­
tableció sitio á las fortalezas del Callao. id.

El—6—Alas dos y media ' de la tarde mu- 
rio ■ D. Ramón Diaz. . . .. . , .... . . i id.

El—9--se ■ ganó la batalla de Ayacucho y la 
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primer noticia llegó á Bs. As. el Viernes 
l.° de Enero de 1825: en esta acción ca­
yeron prisioneros mas de tres mil hom­
bres entre Gefes, oficiales y tropa. . . Dic'bre.

182¿i El—16—se instaló ■ el Congreso General, 
habiendo, estado la Provincia sin Go- 
biernocentraldesdeel ll deFebrero de 
1820, cuatro años,diez meses tresdias. di.

1825—El-19-fué reconocido Cónsul del Brasil
* el Sr. Simphronio María Pereira Sodré Enero.

Id. El—20—fué reconocido Jorge Washington
Slacum, Cónsul délos Estados Unidos. id.

Id. El—23—reprodujo el Congreso el pacto 
por el cual se unieron las provincias en 
Estado independiente, y encargó al 
Gobierno de Buenos Aires el ejercicio
provisorio del Gobierno general.... id.

Id. El—27—falleció en Lima el Coronel D.
Manuel José Soler álas seis y media de 
la tarde................................................... id.

Id. El—28—acreditó Mr. Parish ser nombra­
do por su Gobierno Plenipotenciario 
para negociar, ajustar y concluir un 
tratado de amistad y comercio con el 
Gobierno de la República; por cuya
parte fué nombrado el 29 con igual 
carácter García..................................... id.

Id. El—2—fué celebrado, el tratado y ratifi­
cado en Buenos Aires el ■ 19 en virtud 
de autorización del Congreso............... Febrero.

Id. E1--'15—fué nombrado D. Bernardino Ri- 
vadavia Ministro Plenipotenciario en 
Londres, é IgnacioNuñezsu Secretario. id.

Id. El—22—salió Ignacio Nuñez con el Vice 
Cónsul GriTet conduciendo los trata­
dos á Inglaterra............. •..................... id.

Id. El—2A-fué lF^c^oE^c^cido Ajente de Comer­
cio del Reyno de Prusia, el Sr. D. 
Juan Excbernbe^g........................  . . . id.

Id. El—l.°--á las siete de la noche en Tumus-
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1825

Id.

Id.

Id.

Id.

la, el Coronel D. Carlos Medina-Cefi, 
que pertenecía á Olañeta, y se le suble­
vó poniéndose á las órdenes de Arena­
les, batió á aquel gefe, en cuya acción 
sucumbió el mismo Olañeta, y terminó 
la guerra: la República puso de este 
modo la primera y la última piedra.. 
La última acción de consecuencia en la 
guerra de Estados Unidos, se dio de 
noche en Savannah el 21 de Mayo de 
1782, ■

El—11—salió Lavalleja de Buenos Aires 
á las cuatro y media de la tarde: á las 
doce ■ de la noche se embarcaron en el 
puerto de Sanches, Costa de San Isi­
dro: el 12 al romper el dia dieron vela: 
el 20 á las tres de la mañana arribaron

■ á la Costa Oriental, desembarcando en 
el Arroyo de los Ruises en el Arenal 
grande......................... .. ..........................

El—18—se abrazaron Arenales y Sucre á 
la legua y media de Potosí, adonde en­
traron juntos el mismo dia entre los 
mas grandes aplausos...........................

El—9—decretó el Congreso que se envia­
se una legación al Alto Perú para feli­
citar á Bollvar,arreglar cualquiera difi­
cultad que ocurriese sobre las cuatro 
provincias invitadas á concurrir al 
Congreso pero sin privar la libertad de 

, su suerte; todo ' en consecuencia de las 
comunicaciones con Arenales que es­
tán en el Argos...................... ...............

El—10—fué ratificado el tratado de la 
Coirte de Carlton House por Jorge IV y 
cangeadas las ratificaciones el 12 en 
Londres entre Rivadavia y Canning; 
autorizado el acto, por Nuñez................

El—11—mandó el Congreso reforzarla lí­
nea del Uruguay, autorizando al Go­

Abril.

id.

id.

Mayo.

id.
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bierno para proveer á la defensa exi­
giendo la cooperación déla provincia. id.

kl. E1--4---falleció repentinamente en Buenos
Aires el General D. Domingo French.. Junio. 

Id. El—21—el Congreso, reservándose la fa­
cultad de obrar de cualquier modo, 
mandó consultar la forma de Gobierno 
á la provincia por medio de su Junta.. id.

Id. El—21—lué reconocido Cónsul y Agente
político del Brasil Antonio José Falcao 
da Frota, habiendo sido llamado . el an­
tecesor por su Corte.............................. Julio.
Se retiró precipitadamente el 26 de 
Octubre de dicho año, habiendo exi­
gido pasaporte por insultos populares 
que recibió - el 20 del mismo mes.

Id. El-25—murió á las cuatro de la tarde el 
Dr. D. Antonio Saenz, á los .44 años,
1 mes, 15 dias. . . ............ .. .............. id.

Id. El—26-^fué reconocido Parisli como Agen­
te de Negocios de S. M. B. y recibido 
el 31. ..... .......................................... id.

Id. El-16—salió el General Rodríguez á esta­
blecer la línea del Uruguay decretada 
por el Congreso el 11 de Mayo de di­
cho año. . /........................................... Agosto.

Id. El—25—los Representantes en la Banda 
Oriental declararon nulos los actos 
de incorporación á Portugal y el Bra­
sil, y se unieron con la República. . . id.

Id. El—26-fué reconocido el Sr. Forbes co-, 
mo Encargado de Negocios de Estados 
Unidos: en su arenga pronunciada el 
28 hizo mérito de dos grandes princi­
pios que en el Mensage de Diciembre 
de 1823 había establecido el Presiden­
te—1,° que la Europa no debía ya es­
tablecer colonias en América: 2.° que 
toda intervención en el sistema de 
América, seria mirada como peligrosa
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á - la quietud y -seguridad de los Esta-
• dos Unidos. ...... .............. . Agosto.

1825. E—6—-autorizó' el -Congreso al Gobierno 
para invertir- la suma necesaria para la 
dotación de - Plenipotenciarios que qui­
siese mandará Panamá............ ..- Sept'bre.

Id. El—^AA-el Brigadier Rivera batió en el 
Rincón de las Gallinas una fuerte divi­
sión. mandada - por el Coronel Jardin... id.

Id. El—3—se ■ vió un cometa ' y empezó á ob­
servarse. el 7 por la Comisión topográ­
fica, . como se verá en el Argos No. 196 
de 4 825 . . - - .... ¿ ............. - Octubre.

Id. El—9¿-falJeció- - en Buenos Ares el Dr. D, 
JoséAútonióAcevedo, qüe firmóla acta 
de la- Independencia - -.......................... id.

Id. El—12—se - - ganó la batalla del Sarandi, 
póf lé?I General Lavalleja, - mandando el 
ejército enemigo el General Ventos 
Mrrttell.............................  . . . . . . - . id.

Id. El—12—sancionó la Legislatura Provin- 
*“ ddla libertad de cultos, declarando

—que feinviola ble en el territorio de la 
provincia, el derecho que todo hombre 
tiene para dar culto á Dios Todo-Pode-

‘ '' - roso según su conciencia.
' - E1' liso de la libertad religiosa que se 

declara por dicho acto queda sujetó á lo 
que prescriben la moral, el órden pú­
blico y las leyes del pais...................... id.

Id. El-21—llegó Rivadavia y Nuñez á Bue­
nos- Aires...........■..........................- - - - id.

« Id. El-25-declató el Congreso reincorpora­
da de - hecho- la provincia Oriental á la 
ReepiUlica.............................................. d.
•' - - En la misma fecha admitió su dipu­
tado.

Id. E1--27—el Congreso autorizó al Gobierno 
para negociar - un empréstito de nueve A 
diez- millones de pesos, valor real, con 

10
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bierno para proveer a la defensa exi­
giendo la cooperación de la provincia. id. 

Id. El—i--falleció repentinamente en Buenos
Aires el General 1). Domingo French.. Junio. 

Id. El—21—el Congreso, reservándose la fa­
cultad de obrar de cualquier modo, 
mandó consultar la forma de Gobierno 
a la provincia por medio de su Junta.. id.

Id. El--21--fué reconocido Cónsul y Agente
político del Brasil Antonio José Falcao 
da Frota, habiendo sido llamado . el an­
tecesor por su Corte.............................. Julio.
Se retiró precipitadamente el 26 de 
Octubre de dicho año, habiendo exi­
gido pasaporte por insultos populares 
que recibió ' el 20 del mismo mes.

Id. El-25—murió á las cuatro de la tarde el 
Dr. D. Antonio Saenz, á los 44 años,
1 mes, 15 dias....................................... id.

Id. El-26-fuere conocido Parisli como Agen­
te de Negocios de S. M. B. y recibido 
el 31. ..... ........................................ id.

Id. El—16—salió el General Rodríguez á esta­
blecer la línea del Uruguay decretada 
por el Congreso el 11 de Mayo de di­
cho año. . /........................................... Agosto.

Id. El—25—los Representantes en la Banda
Oriental declararon nulos los actos 
de incorporación á Portugal y el Bra­
sil, y se unieron con la Repúbllca. . . id.

Id. El—26--fué reconocido el Sr. Forbes co-. 
mo Encargado de Negocios de Estados 
Unidos: en su arenga pronunciada el 
28 hizo mérito de dos grandes princi­
pios que en el Mensage de Diciembre 
de 1823 había establecido el Presiden­
te—1,° que la Europa no debía ya es­
tablecer colonias en América: 2.° que 
toda intervención en el sistema de 
América, seria mirada como peligrosa



Años. Meses.

obligación de presentar al Congreso la 
base..........................................................

1825. El——-notifico el Ministro García al del 
Brasil, la resolución de la Banda Orien­
tal de 25 de Agosto, y la del Congreso 
de 25 de Abril, haciéndoleentender que 
al paso que estaba compi^c^m^etid^í^' á su 
defensa, estaba dispuesto á entrar en 
negociación.....................,....;...........

Id. El—11 —hizo por primera vez un viaje des­
de Buenos Aires hasta San Isidro un bu­
que de vapor traído de Europa, llevan­
do de paseo como cuarenta pasageros: 
salió a las 11 y 20 minutos con corrien­
te y viento contrario: estuvo en San Isi­
dro cuatro lloras, y á las 9 déla noche 
dió fondo en el puerto...........................

Id. El—15—el Congreso reconoció como fon­
do público nacional el capital de quin­
ce millones de pesos—Hipotecó al pa­
go de este capital y de sus intereses, 
las rentas ordinarias y estraordinarias, 
las tierras y los demas bienes inmue­
bles de propiedad pública que poseía y 
poseyese la nación:

—Instituyó la renta de un 5 p. g 
sobre dichos fondos—

—Asignó para su pago la suma 
anual de 750,000 pesos, y para amorti­
zar el capital, 75,000 en cada año--

—Las rentas pagaderas por semes­
tre—

—Facultad al Ministro para nego­
ciar por entero ó por partes y en dife­
rentes épocas aquel fondo en la canti­
dad suficiente para obtener el emprés- 
titcdecretadcel 27 deOctubre de 1825.

Id. El—10—declaró el Emperador la guerra a 
Buenos Aires, y dió un manifiesto en la 
misma fecha.........................................

Octubre

oov’bre.

id.

id.

Dic’bre.
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1825, El-21-espidió el - .Comandante de la -Es­
cuadra imperial Rodrigo José Ferreira 
•Lobo, un manifiesto declarando en es­
tado, de bloqueo, todos los puertos y 
costas de Buenos Aires, y los que en la 
margen oriental ocupasen las tropas 
de Buenos Aires: el 31 recibieron esta 
intimación los Sres. Parish y Forbe.,. DLc’bre.

Id. El—22—fue reconocido D. Juan Jorge
Vermolen, Cónsul del Rey de los Pai- 
ses bajos-..................................’. . . .. . . id.

1826. El—1.? por unanimidad de sufragios, el
Coingreso autorizo al Ejecutivo para 
resistir - la agresión del Imperio del 
Brasii....................................................... Enero.

Id. El—2—el Gobierno estableció el Corso
Marítimo............. .. .............................. .. id.

Id. El—8-el - Congreso garantió los billetes 
del - Banco de descuento hasta el esta­
blecimiento del Banco Nacional: el 9 fel 
Gobierno ordenó que hasta dicho tér­
mino,1 -el Banco retuviese á su disposi­
ción - todo- - el metálico: el 28 se espidió 
la - ley estableciendo el Banco de las 
Provincias Unidas del - Rio de la Plata. id.

Id. EI*-28-salió el Geperal Rondeau á reci­
birse del ejército -cuyo mando babia 
renunciado con repetición el General 
Rodríguez; pero el 28 de Marzo estuvo 
en Buenos Aires - de regreso porque el 
Presidente mandó continuar á Rodrí­
guez ......................................................... id.

Id. El—28—empezó- á pasar el Uruguay el
ejército - Nacional.................................... id.

Id. El—6 dictó el Congreso la forma de la 
elección de Gobierno permanente: dió 
el título de Presidente, durable el tiem­
po que permaneciese - la Constitución 
desde eldia - que tomase posesión. . . . Febrero.

Id. El—7—fué nombrado D. Bernardino Ri-
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vadavia para Presidente y el 8 tomó 
posesión.-------------------------------------

4826. E1--9—dio Brown el primer combate al-
Comandante Lolo, haciéndolo retirar 
de enfrente de Buenos Aíres. ......

Id. El--15--el Congreso por ley declaró con­
solidada toda la deuda nacional hasta 
el 1. °de Febrero de 4 820, hipotecando el 
pago dedeudas é intereses, las tierras y 
demas bienes inmuebles, cuyaenagena- 
cion quedó prohibida en todo el ter­
ritorio, ------------------------------- ’-------

W. El—4—declaró el Congreso la ciudad de
* Buenos Aires, capital del Estado, y re­

servándole una estencion poco mas de 
siete leguas átodo rumbo que quedaba, 
bajo su esclusiva dirección y la del Pre­
sidente, y mandaba formar una provin­
cia en el resto..........................................

hl. E1—10—llegó á Buenos Aires D. Mariano
Cerrano con carácter diplomático de
Bolivia......................................................

Id. El—12—dispuso el Congreso que los bille­
tes de Banco circulasen y se admitie­
sen como moneda corriente; mientras 
se tomaban medidas para garantirlas.

Id. El—5—decretó el Congreso que en dos 
años contados desde el 25 de Mayo de 
1826, el Banco pagaría sus billetes en 
lingotes á los plazos y términos que la 
ley establece............................................

Id, E1--10 decretó el Gobierno que todo con­
trato de venta, locación, préstamo^ ú 
otro cualquiera que por su naturaleza 
induzca obligación de dar á cierto pla­
zo una cantidad de dinero, resultará 
legalmente cumplido, siempre que la 
cantidad estipulada se entregue en la 
moneda corriente que la ley reconoce 
como tal en lodo el territorio del Esta-

Meses.

Febrero.

* id.

id.

Marzo.

id.

Abril.

Mayo.
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do: todo - contrato en que se escíuya 
esta moneda, no tendrá efecto en esta 
parte............................................- - - . . Mayo.

1826. El—23-dlecr’etó e. C^s>t^g^^^<^t^o como pre­
mio una renta vitalicia á los treinta y 
dos individuos que con Lavalleja em­
prendieron sobre la Banda Oriental. . id.

Id. El—12—el Congreso decretó un monu­
mento en . el . tugaren que hoy existe la 
Pirámide, que debia -consistir en una 
magnífica fuente de bronce gravándose 
en su base esta inscripción—La. Repú­
blica, Argentina, a los actores de la 
REVOLUCION EN EL . MEMORABLE 25 DE.

Mato de 1810. ............... Junio.
Id. 'El—i&ifpé reconocido - Funes Encargado 

de . Negocios de Colombia, en virtud de 
,r credencial en forma.    ...................... id.

' - Id'í e|—22—se mstato ta A&arnblea de Pana­
má - con Ministros de Colombia, Perú, 
■Méjico y Centro Amárrcc................... - id.

i -Id. El—6—se declaró el 9 de Julis,frriads,csn 
tres salvas en tierra y en mar, é ilumi­
nación - la víspera y el dia, dejando lo 
demás para él 25 de Mayo..................... ' Julio.

Id. El—44—fué nombrado Alvear General 
en Jefe del Ejército de operaciones en 
la - Banda OrienteL . -......................... Agosto.

Id. El—18—fué- reconocido - Lord Ponsomby 
Enviado estráordinaais -y Ministro Ple­
nipotenciario de S. M. B........................ Sembré.

Id. Desde el-JO-al^á-naufragó sobre la Cos­
ta - Patagónica una Escuadrilla Impe­
rial. ... :................ -............................. Ocuubre.

Id. El—19—se celebró "un tratado de paz y 
amistad entre las Provincias del- Rio 
de la Plata -y la República de Chiie.. . Novare.

Id. El—25—ron referencia - á - la ley del 23 - se 
nombró -por - el Congreso Comisionados 
de» su- seno, que pasasen á las Provin-
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cías á esplicar la Constitución............. Nov'bre.
1826. El—4—con motivo de la sanción de la

Constitución sancionó el Congreso una 
ley de olvido.......................................... Dic'bre.

Id. El—7—dictó el Congreso que el Banco que­
daba reelevado de la obligación impues­
ta por la ley de 5 de Mayo, de pagar 
sus billetes en lingotes de oro ■ y plata, 
con la obligación de prestar al Gobier­
no las cantidades que este necesitase 
en metálico para atenciones esteiíores
de la guerra........................................... id.

Id. El—24—dio el Congreso la Con titudoii
* de la República Argentina.................... id.

1827. El—9—se ganó e.l combate por Brown en 
el Uruguay, quedando toda la escua­
drilla sutil del ■ enemigo en nuestro 
poder..................................... ‘...............Febrero.

Id. EI-20-sf dio la batalla deltuzaingó en el 
territorio del Brasil, bajo la dirección 
del General Alvear: el Márquez de 
Barvacena mandaba el enemigo.......... id.

Id. El—21—fué reconocido D. Manuel Riesco 
y Puente, Cónsul general de Chiie.... id.

Id. El—7—fué tomada en Patagones la Es­
cuadra Imperial, y apresada en tierra 
la división mandada á apoderarse de 
aquel punto............................................ Marzo.

Id. El—19—fué nombrado, García, Ministro 
cerca de la Corte del Janeiro para ne­
gociar la paz........................................... Abril.

Id. EI—24-^-sf celebró en el Janeiro una Con­
vención preliminar................................

Id. El—31—el Gobierno de Córdoba dirigió 
una circular a los Ministros yCónsuIes 
rstrangrresrn Buenos Aires, declaran­
do que desconocia á las autoridades 
nacionales y que á aquella provincia 
no le ligaría ningún tratado que se hi-
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Años.

1827.

Id.

Id.

Id.

Id.

Id.
Id.

Id.

ciera desde el 2 de Octubre de 1826, 
en que se separó de la asociaaion....

El—25—el Presidente con todos los Mi­
nistros repelieron la Convención de 24 
de Mayo en el Janeiro y el 27 hizo re­
nuncia.....................................................

El—27—renuñcióRivadavia: el 30 el Con­
greso admitió: el 3 de Julio decretó 
este que se nombrase Presidente pro­
visorio: el 5 se nombró 4 D. Vicente 
López: y el 7 lomó posecion................

. En la ley del-3-el Congreso declaró que 
las funciones del Presidente provisorio 
serian en lo concerniente ¿ paz, guer­
ra, relaciones esteriores y hacienda.

—Que tuviese el Gobierno de la ciu­
dad y territorio . de Buenos Aires has­
ta ' la convención.

—Que taihbien determinase sobre 
el Banco con arreglo A la ley.

—Que el Congreso tampoco trata­
ría de otros negocios que los ante­
riores.

—Que el Gobierno invitase á la reu­
nión de una Convención ..... ....

El—6—en el Rincón, jurisdicción de | Tu- 
cuman, batió Quiroga áLa Madrid: los 
Tucumanos hicieron funerales el 6 de 
Julio de 1828............................... ’. . . .

El-13—fué removido Alvear y nombrado 
Lavalleja que estaba en Buenos Aires 
llamado para la Presidencia. E1-1A- 
fué ' nombrado Rosas Comandante ge­
neral de las milicias de campaña. . . .

El—8—murió Mr. Canning-.....................
El—11—se instaló la Junta de la Provin­

cia, y el 12 fué elegido Gobernador 
Dorrego: el i A se hizomocion en Con­
greso sobre su disolución...............

El—22—fué recibido el Teniente coronel

Meses.

Mayo.

Junio.

Julio.

id.

id.

id.
Agosto.

id.
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Afios. Meses-

D, Domingo Cáceres como encargado 
de Negocios del Perú..............................Octubre.

1827. El-2—fué recibido como Encargado de 
Negocios de Bolivia el Dean Funes. . . Nov'bre.

1828. Desde el-21-empezó el General Rivera ú 
batir á los imperiales y ¿i apoderarse 
de los siete pueblos de Misiones situa­
dos en la rivera izquierda del Uruguay, 
y de que se apoderaron los por ‘tugueses 
el siglo anterior..................................... Abril.

Id. El—28--llabiéndosr retirado ‘el Lord. Pon- 
somby para el Janeiro fué reconocido 
Mr. Parish como encargado de Nego­
cios ......................................................... Julio.

Id. El—27--se celebró en el Janeiro la Con­
vención Preliminar de paz, que dejó 
á Montevideo independiente . * . ... Agosto.

Id. El—25—se instaló la Convención de Santa* 
Fé, principiando por autorizar al Go­
bierno el 26 para ratificar la conven­
ción....................................... ................... Snt’bre.

Id. El—30—levantó Norton el bloqueo, y 
este dia salió Brown que se encontró 
con aquel conduciendo los comisiona­
dos para el ‘Cange de Montevideo; Az- 
cuénaga y Parish como mediadores. . id.

Id. El—2—fué reconocido Cónsul general de
Francia, el Sr. WashingtonMandeville. Octubre. 

Id. El—3—desde Santa Fé aprobó la Conven­
ción, la ratificación del articulo adi­
cional de Dorrego titulándose Repre­
sentación Nacional................................ id.

Id. El—A—furron cangeadas en Montevideo
las ratificaciones de la Convención del
27 de Agosto; y el 10 instruyó perso­
nalmente de uno y otro, Dorrego á 
la Sala...................................................... id.

Id. El—10—propuso Dorrego á la Junta dos
proyectos: uno para un monumento en 
la Plaza de la Victoria; y otro para que
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Aflos. ■. - Meses.
á cada negociador se le premiase con
treinta mil pesos...........,.................... .• Octubre.

1828 El—21—la Junta decretó á Dorrego un
premio de cien . - íníl ' pesos en fondos
del seis, y ríí-ls admitid ... id.

Id. El-10—propuso - Guido á Chile mediar am­
bos para cortar la guerra entre Perú y
Colombia.  ..................................... .. .. .. Nov’bre.

Id. El—17—la Junta -autorizó al Gobierno
para prestará Rojas cien mil pesos por 
cuatro años, sin . interés y - sin más ga­
rantías que - su finca: el mismo dia ' le 
autorizó - para dar - treinta mil pesos en - 
fondos- á Balcarce rGuido y - quince mil - 
áCabia...................  ■...............................  id.

Id. E1--26 - -y 27-se desembarcó el egército de r
operaciones compuesto de:

° Batallón de - milicia activa de in­
fantería, comandante Thomson.
1. ° de Cazadores, comandanteCorrea.
1. ° - de caballería id. Vega.
5. ® de Cazadores id. Olazabal.
3. 9 de caballería id. Pacheco
16 de id. id. Olavarria
1. ° de Milicia Activa id. Videla
Artillería id. Vasquez.
Parque id. Ramos
General Martínez. -

Quedó en la Banda Oriental:
2. ° de caballería de Paz.
4. de "id. de Lavalle.
3. ° de Cazadores de Garzón. 
Una batería de cuatro - cañónes. 
General Paz.
17 de Caballería de Suares.

Id. El—1. ° —El General Lavalle con el Ejér­
cito Oriental conspiró contra el go­
bierno de Dorrego: el 9 los batió en 
Navarro y el 13 fué este fusilado allí 
mismo á las dos y media de la tarde;

11



bZ
Artos. Mescs-

inmediaciones 'de Arrecifes donde fue 
tomado el 10 a la noche por el' Te­
niente Coronel Escribano................ Dic‘bre.

1828 El—1. ° - fue nombrado D. José Bondeau 
Gobernador del Estado Oriental. . . . - id.

Td. El mismo dia hubo una conspiración en - 
Méjico y se saqueó aquella ciudad . . id.

Id. El—18—en virtud del tratado de 27 de 
Agosto, el egército brasilero desocupo 
á Monne video........................................ id.

Id. El--30--empezd á desembarcarse la colum­
ba que había quedado en la Banda 
Oriental, la cual se - -embarcó en el Bu- 
seo: llego Paz, - y el 17 de Enero de 1829 
se concluyó.......................................... id.

1829. En este año tocUs las Repúblicas Ameri­
canas eran gobernadas por militares. 
Estados Unidos—Jackson. 
Méjico—Pec^aza. 
Guatemala—Arce.
Colombia—Bolívar, 
Alto Perú—Santa-Cruz.
Bajo Perú—La Mar. 
Chile—Pintos;
Buenos Aires—Lavalle.

Id. El—10--de cuatro á cinco de la tarde mu­
rió Tepentionmonto en el Jardín Ar­
gentino, el Dean Funes......................... Enero.

Id. El—16—fué eje-cutado en la ' Plaza del 25 
de Mayo el' Sargento Mayor D. Manuel 
Mesa, hecho prisionero el 7 en la ac­
ción de las Palmitas, que reportó el 
Coronel Suarez contra Molina. . ... . . Febrero.

El 10 habían sido ejecutados tres cam­
pesinos tomados en la misma acción.

Id. El—7—fué reconocido como Cónsul de la 
República y Ciudad - Anseática doHnm- 
burgo - nombrado el 21 de Noviembre
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A^os> Meses.

de 1828, el Sr. .D; Juah Zimmerman. , Marzo.
1829 . El—29—á las -seis y ■ inedia de la tarde mu­

rió en Buenos ■ Aires D. Gornelio Saave- 
dra- . ................. .................................... id.

Id. El—26—se batieron Rosas y López con 
Lavalle en las inmediaciones del Puen­
te de Márquez: unos y otros preten­
dieron la victoria.......... \  .................. Abril.

Id. El—21—á' las doce de la noche fueron 
abordados, tomados, é incendiado uno
de nuestros buques de guerra'por los 
botes de la escuadra francesa, que* 
mandaba el Vizconde de Venancoort. Mayo.

Id. El—10—se decretó ■ un régimen de go- ,
bierno -para las Islas Malvinas y las ad­
yacentes al Cabo de Hornos en el Mar
Atlántico. ...... .........................  . .. Junio.

Id. El—24—en. Cañuelas se celebró un ar­
misticio entre Lavalle y Rosas, habien­
do precedido conferencias del primero 
con Alzaga y Sarratea,^ccncurridc para
aquel acto, estos dos’,- Garda, Tagle, 
Dorrego, Gelly y Arana......................... id.

Id. El—22 y 23—batió Paz á Quiroga en la 
Tablada, frente á Córdoba................... Julio.

Id. El—24—se firmaron en la márgen dere­
cha del Rio de Barracas, quinta de Pi- 
ñeyro, los artículos adicionales . á la 
Convención de 24 de Junio por Lava­
lle y Rosas—asistió García, Guido y 
Escalada, y fue en ellos elejido Via-
mont......................................................... Agosto.

Id. El—4—fué reconocido D. Santiago Vas-
quez de Agente de Negocios fie la Re­
pública Oriental del Uruguay............. Nov’bre.

Id. El—1°.—se reinstaló la Legislatura que b
quédó disuelta por el movimiento de
l.° de Diciembre de .1828.....................Dici’bre.

Id. El—14—fué exhumado el cadáver de Dor-
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Años. Me ¿es.

regó en Navarro: el 20 entró á la ciu­
dad: se celebraron sus exequias en la
C^it^^lral, fueron depositados sus restos
en el Cementerio el 21.........................Dic‘bre.



SEGUNDA PARTE
be uts

Diputados que firmaron el acta de la Independencia.

Presidente, Francisco Narciso de Laprida, de San 
Juan, comerciante. '

Vice-Presidente, Mariano Boado, de Salta, abogado. 
Antonio Saenz, de Buenos Aires, Clérigo.
José Darregueira, de Buenos Aires, abogado. 

Cayetano José Rodríguez, de Buenos Aires, fraile. 
Pedro Medrano, de Buenos Aires, abogado. 
Manuel Antonio Acevedo, de Catamarca, Clérigo. 
José Ignacio de Gorriti, de Salta, clérigo. 
José Andrés Pacheco de Meló, de Chichas, clérigo. 
Teodoro Sánchez de Bustamante, de Jujuy, abogado. 
Eduardo Perez Bulnes, Córdoba, propietario. 
Tomas Godoy Cruz, Mendoza, comerciante. 
Pedro Miguel Araos, Tucuman, clérigo.
Estevan Agustín Gazcon, Buenos Aires, abogado.
Pedro Francisco de Uñarte, Santiago del Estero, clérigo. 
Pedro León Gallo, Santiago del Estero, clérigo.
Pedro Ignacio Rivera, Mísque, abogado. 
Mariano Sanchesde Soria, Charcas, doctor. 
José Severo Malavia, Charcas, doctor.
Pedro Ignacio de Castro Barros, Córdoba, clérigo.
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JoséColombres, Catamarca, doctor.
José Ignacio James, Tucuman, clérigo.
Juan de Santa María de Oro, San Juan, Fraile.
José Antonio Cabrera, Córdoba.
Juan Agustín Maza., Mendoza, propietario.
Tomas Manuel Anchorena, Buenos Aires, comerciante. 
José Mariano Serrano, Charcas, abogado.
Juan José Paso, Buenos Aires, abogado.
Grónimo Salguero de Cabrera, Córdoba, abogado.

Adelantados del Rio de la Plata.

Primer Adelantado, D. Pedro de Mendoza, nombrado el 21 
de Mayo de 1534-

Alvar Nuñez, Cabeza de Baca, nombrado el 18 de Marzo 
de 1540.

Jaime Resquin fué nombrado parasucederle, mas volvióde 
arrivada. '

Juan deSanavria, fué nombrado en 22 de Junio de 1547, 
y habiendo muerto, se frustró su nombramiento como 
el de su hijo Diego delenidopor pleitos.

Juan Zalazar de Espinosa, nombrado el año 1552, que 
fué depuesto en la navegación.

Hernando de Trejo nombrado por la espedicion de Espi­
nosa, fué resistido.

Domingo detraía, prendida Trejo y quedó con el mando 
Juan Ortiz de Zarate nombrado en 12 de Julio de 
1569, fué el Ultimo asiento.

Juan de Garay, Adelantado por poder de Zarate en la 
muerte -de este el año de 1575.

Gobernadores.

Juan Torres de Vera y Aragón, gobernó hasta 1591. 
Juan de Caray sirvió de teniente deVera.
Al/\ncn rlr» VnFn nrnlmmA 4 PLO4
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Remandarías de Saavedra, gobernó hasta 1594.
Fernando de Zarate, gobernó hasta 1595. ¡
Juan Ramiros de Velasco gobernó hasta 1597.
Diego Valdez y de la Banda gobernó hasta 1600. 
Remandarías de Saavedra, gobernó hasta 1609.
Diego Martín Negron, gobernó hasta 1615.
Francisco Gonzales de Santa Cruz, gobernó dos meses.
Remandarías de Saavedra por tercera vez gobernó hasta 

1620, en que se.dividieron las provincias del Para­
guay y Buenos Aires.

Diego de Gongora, gobernó hasta 1623.
Alonso Perez . de Salazar gobernó interinamente hasta 

1624. '
Francisco de Cespedes, gobernó hasta 1632.
Pedro Estevan de Avila, gobernó .hasta 1638.
Mendo de la Cueva y BeDavides,'gobernó hasta 1640. 
Ventura Mexicas, gobernó cinco meses.
Pedro de Rojas, Teniente General de México hasta 1641? 
Andrés Sandoval, hasta el mismo año de 1641; por haber 

gobernado cuatro meses.
Gerónimo Luis de Cabrera, hasta 1646.
Jacinto deLariz, ' hasta 1653.
Pedro Luis Baigorri, hasta 1660. .
Alonso de Mercado y Villacorla, hasta. .1663. ,
José Martínez de Salazar; . estableció 'la audiencia que se 

estingió á los nueve años, y aquel gobernó hasta 
167'4.

Andres Robles, hasta 1678.
José' de Garro, ' hasta 1682.
JoséH. de Herrera, . hasta 1691.
Agustín de ' Robles, hasta 1700.
Manuel' de Pradó Maldonado, hasta .1703.
Antonio Juan de Valdés Inclan, hasta 1708.
Manuel . de Velasco, hasta 1712.
Alonso de Arce y Soria, hasta 1712, gobernó seis meses. 
Baltasar• García Ros, gobernó interinamente hasta 1717. 
Marques de Salinas, no tomó.. posecion.
Bruno de Zaballa, fundador de Montevideo hasta . 1734. 
Domingo' Ortiz de Rosas, hasta 1745.
Jqsé dé Andonaegui, hasta 1756. 
Pédro de Ceballos, hasta 1766.
Juan José' de • Vertíz, último Gobernador, .hasta 1777.
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Virey es.
Pedro Ceballos. primer Virey, nombrado en 8 de Agosto 

' de 1776; entro - Buenos - Aires el J 5 de Octubre de 
1777, y cesó el 26 de Junio de 1778.

Juan José de Vertiz y Salcedo entró en 1778, y concluyó 
en Marzo de 1784.

Nicolás del Campo, (marquez de Loreto) tomó posecion 
en 7 de Marzo de 1784.., y concluyó en 1789: se 
restableció la audiencia en 1785.

Juan Vicente de Quemes; en el mismo año de 1789 em­
pezó y concluyó.

Nicolás de Arredondo, tomó posecion el h de Diciembre 
de 1789 y cesó el 16 de Marzo de - 1795.

Pedro Meló de Portugal, empezó en 1795, y concluyó el 
15 de Abril de 1797.

La Audiencia, gobernó hastael 2 de Mayo en que tomó 
posecion.

Antonio Olaguer Feliu, que entró el 2 de Mayó de 1797, 
y ceso el 14 de Marzo de 1799.

Gabriel de Aviles y del Fierro entró el 14 dé Marzo de 
1799, y cesó el 22 de Mayo de 1801.
Joaquín del Pino entró en 20 de Mayo de 1801, y cesó 

el 11 de Abril de 1804.
Rafael de Sobre Monte entro de - interino el 5 de 

Mayo de 1804: de propietario en 20 de Enero de - 1805: 
se le desconoció en Buenos Aires él 11 de Agosto- de - -1806, 
y se le suspendió en 10 de Febrero de 1807.

Santiago Liniers entró como teniente en Agosto de 
1806: suspendido Sobre Monte por el pueblo en - Febrero de 
1807, siguió de Virey y fué nombrado por la Corte en el 
mismo año Virey interino,el 3 de Diciembre de dicho año, 
se cumplió en Mayo de 1808, y prestó juramento el 16 
de dicho mes.

Baltazar Hidalgo de Cisneros nombrado en 17 de Fe­
brero de -1809, entró al Vireynato el 7 de Julio de dicho 
año: se recibió en la Colonia y entró á Buenos Aires el 30: 
duró hasta el 25 de Mayo de 1810.

Javier Elio, nombrado por el Consejo - de Rejencia en 
31 de Agosto de 1810 Virey de estas Provincias, solicitó 
desde Montevideo el 15 de Enero de 1811, el que se le 
diera posecion del mando; y lo resistió enéticamente la 
Junta en 21 del mismo mes y año.
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Años.

18Í0.

Id.

Meses.
Gobernadores 'Americanos. .

JUNTA GUBERNATIVA.

E1-25—D. Co^nrlie Saavedra, Presi­
dente, porteño: D. Miguel Azcuénaga, 
porteño: D. Manuel Alberti, porteño: 
D. Juan Larrea, español: D. Juan José 
C^^itelli, porteño: D. Domingo Matheu, 
español: D. Manuel Belgrano, porteño: 
D., Juan José Pasó, Vocal Secretario, 
porteño; D. Mariano Moreno, Vocal Se­
cretario, , porteño. Entraron, el 25 , de 
Mayó de 1110.í .'. . Mayo.

, E| Dr. Oastelli salió para el Perú en ■ 
Agosto del mismo , año, y Belgrano para 
¡e^ Paraguay el 26 de Septiembre del. 
mismo.

AUMENTO DE LA JUNTA GUBERNATIVA CON 

DIPUTADOS DE LAS PROVINCIAS.
1 f, í

,EL-18—D. Gregorio Funes-Cordobés.
Ó. Mrnuel Felipe de Molina.
D. José Garcia de Gesio—Gorrentino.
D.: Manuel Ignacio Molina-Tucumane.
D. José Antonio Olmes—CataInarque■- 

ño.
D. Juan Ignacio Gorriti.
D. Francisco de Guruchaga.
D. Juan Francisco Tarragona.
D. José Julián Perez.
D. Murcelino Peel.et—Puntane.
D. José Ignacio Maradona—Sanjua- 

niuo. .
, D. FranciscoOntizde Ocampe-Riejaue. Dici’bre. 

Moreno ■cesó de ser Secretario ■ el 2
de ■ Bnero de. 1811, en que fué. nombra­
do Ministro para el Brasil y, Londres.

Por muerte de Alverti entró D. Ni-
12
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Meses.

colas Peña 7 por Moreno D. Hipólito 
Vieytes, de SecrrCaais: los nuevos salie­
ron el 6 de Abril de 1811; y también 
Azcuénaga y Larrea. Entraron en su 
lugar:

D. Feliciano Chiclana—Porteño.
D. Atanacio GeCiearrz—Idrm.
D. Juan de Alagon-Idem.
D. Joaquin Campana, Secretario.

GOBIERNO TRIUNFANTE.

1811. El—23—D. Feliciano Chiclana.
D. Manuel de Barrada.
D. Juan José Paso..................................Sept^re.
D. José Julián Perez, Ministro de Go­

bierno.
D. Bernaadins Rivadavia — Idem de 

Guerra.
D. Vicente López—Id. de Hacienda.

López y Perez renunciaron el 16 
de Noviembre de 1811, y el l° de Di- 
^10^^ quedaron—D. Nicolás Herre­
ra, de Guerra y Hacienda; y Rivadavia; 
de Gobierno y Relaciones Estraisrrs.

1812 El—23—salió D. Juan José Paso por haber 
cumplido sus seis meses; y hasta la 
asamblea lo sos^uyó el secretario mas 
antiguo............................ ............... . ., Marzo.

El--6-fuénsmUaadoD. Juan Martin Perir- 
rrdsn por la Asamblea para ssstiteia á 
Paso, y tomó posesión el22 de Mayo... Abril.

El—8—ferasn nombrados para el Gobier­
no D. Juan José Paso, D. Nicolás de la 
Peña, D. Antonio Alvarez Fon te: 
cesando los que estaban........................ Octubre.

En lugar de Peña entró provisoria­
mente D. Francisco BrlgaanoJ hasta 
que en el mismo año fué aquel incor­
porado.
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Afios.

1813

Meses.

1814

1815

¿ i

El—20—fueron nombrados por la Asam­
blea para componer el Supremo Poder 
Egecutivo.
D. Nicolás Rodríguez Peña.
D. José Julián Perez.
D. Antonio Alvarez P^i^ící................. Febrero.
D. Manuel J.- García, Ministro de Ha­
cienda.
D. Tomas Allende, ■ Ministro de Guerra. 
D. Manuel Moreno, Ministro de Go- 
biernoqnterino.

É1--19--entóó OA'eriSobirrno D i Gevva- 
sio A. Posadas, en lugar de Alvarez 
Ponte, qué le ' tocó salir á ' los seis meses. A^<^¡sto.

El-5—fué nombrado jarOi ’eel’ -Gobier-
' joq—, .. , ■' . '

IK. Juanla-rea ■ en ' lugar de D. José 
^Julián Pérez que renunció ■ porenfer-
’mo'■?. ..f. .'i r!. . . . Nov'bre.

El--22--fué. nombrado . Director Supremo
;i D'/.l'Geryátsio, ■ Posadas, 11 ■ abolién-dosé' el

,,Gobierno de 'tres ,• •••••••. i •• . Enero.
'.¿ecteta'rio D- 'Nieblas Hérrera, de Go- 
bieno.
D. 'Juan Larrea, de Hacienda.
D. Francisco 'Javier Viana, de Guerra.

El—9—renunció ' ■ el -Director Posadas, y 
fué nombrado' ' el General Alvear ■ por el 
tiempo' que á aquel le faltabb.... ... Enero.
Secretario de Guerra, Viana.
Secretario de Gobierno, Herrera. 
Secretario de Hacienda, Larrea.

El—16—reasunió. el C^e^OííIc^o la autoridad 
soberana del Pueblo, y se hizo cargo de 
gobernar: dejando ■ el mando militar al 
general D. Miguel Soler....................... Abril.
Secretario, D. ■ Félix J. Frias.

Del-20-al-21- fué nombrado por eléctores
"de Buenos Aires, el general- Rondeau, 
Director del Estado, ■ de que nunca tómó



Años. Meses.

posesión, y substituto el Coronel 1). 
IgnacioAlvarez, el cual se posesionó in­
mediatamente del mando militar, con­
tinuando el político en el Cabildo, has* 
ta que dado por lajunta deobservacion 
el Estatuto de 5 de Mayo de dicho año 
se recibió Alvarez de la dirección su­
prema .......... .. .........................................
Secretarios, D. Gregorio Tagle, - - de Go­
bierno; D. Manuel Obligado, , de Ha­
cienda: ’D. Marcos Balcarce, de Guer- ’ 
rra; después Beruti de Guerra.

1816 El—16--el Director Alvarez fundándose en- 
los disturbios de la Banda Oriental, hl- ,, ¡ 
zó renuncia en manos de la Junta ’ de- - 
Observación, y del Cabildo, -, los cuales’ ' ’ 
nombraron el mismo dia - al Brigadier 
D. Antonio González’ , Balcane?. >t
Secretario, D. Gregorio’ Tagle, ’ de - Go-, 
bierno. ,
D. Manuel Obligado, de . Hacienda. 
D. Antonio Luis Beruti, de Guerra.

El—3—fué nombrado Director Supremo ’ 
porel Congreso en Tucuman, el Coro­
nel May or D. Juan Martin de Pueirredon 

Entró á Buenos Aires el 29 de Julio. 
Secretario, D. Vicente López, de go­
bierno.
Secretario, D. Manuel Obligado de Ha­
cienda.
Secretario, D. Antonio Luis Beruti de 
Guerra.
Después Gazconv Trillo, de Hacienda 
y Terrada, Irigoyen y Tagle de Guerra.

El—11—la Junta de observación y el Cabil­
do destituyeron al Director Balcarce 
y crearon una Comisión gubernativa 
compuesta de D. Francisco Antonio 
Escalada, del Cabildo, D. Miguel Iri­
goyen, de la Juntt.-.. . .............

Abril.

Abril.

Mayo.

Julio.
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SecretarioD. Manuel Obligadode Go- 
biernoé interinó ' de ■ Hacienda D. Anto­
nio Luis Beruti de Guerra.

1818 El—11—fué nombrado el General D. José
Rondeau para sostttuirarSupremo Di­
rector ' por dos meses que necesitaba 
para curarse, ' y se ' recibió en la tarde 
del ■ mismo ■ dia; volvió, al ‘mandó el ' 13 , 
dé ‘'Febrero' ■ dé '1819..; ........... ' Dic’bre.

1819 El—^áes'pués ' cíe, dos ' renuncias ' hechas
por él Dire,cíor? ■ fundándose, q' en había 
cesado por' haberse ' dado la Constitu­
ción, ‘y ‘de, una tercera, apesar ,de ha- 
eéryF'JréájéHó ' q^e ■ ■ continuase ■ ■hasta', 
qué, sé‘fPrmasFn lás , nuevas 'Cámaras, , 
seTé ’admitíóy senoiUbró él mismo dia 
erf'sU‘;íUga^ ’bas>tar dicha' Tétmióii,' al' 

! ' ‘ u * General Rondeau, ' el' ciiál ‘sé recibió' al .
dia’J Sijg^ii^nle^< ...... .... . ; Junio. 

Secretario de Gobierno.. ‘ de
Guerrá ' * Ir^igóyen, 1 ' dé . Hacienda ' Gaz- 
con y déspaes ' Cosío. ;

1820 El-SI-hediéndosé el 'Director Rondeau 
' , '' ' en campaña contra los' anarquistas, fué

" {' ‘ nombrado sostituto’ppr ' la ciudad ■ el 
comerciante D. ' Juan Pedro Agmirre, 
el qué duró pocos dias porque Rondeau' 
regresó ...........i..........•....,.......   ‘ Enero.
D. Simón Cosio renunció el ministe­
rio ' de Hacienda, y ' la ocupó en' comi­
sión el ' oficial primero D. José Cabral.

“ El—11—fué obligado el Director y el Con­
greso ¿cesar recayendo el mando eu ' 
el Cabildo..........................    Febrero.
Secclario Gallardo.

“ El—16—una j'unta electoral nombrada en 
Cabildo abierto, ' elijió de Gobernador ' 
a D. ' Manuel Sarratea. . ., El 21 de dichp* 
mes salió el Gobernador, A tratar con ' 
los Federales y ' quedó de sost^to el
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Coronel mayor D. Hilarión de la Quin­
tana por elección de los mismos Re­
presentantes .......................................... -

Secretario general D. Manuel Luis 
Oliden.

1820 El—6—hubo reunión popular en Cabildo 
abierto, en la cual -fué depuesto D. 
Manuel Sarratea, y nombrado en su 
lugar el Coronel mayor D. Juan Ra­
món Balcarce, el cual duró hasta el 
12 que fué repuesto Sarratea - por la 
fuerza, huyendo Balcarce por los mu­
ros de la fortaleza..................................

Secretario D. Vicente Anastacío Cha- 
varria
Sarratea su primió el ministerio de la 

Guerra, y formó un cuerpo denomina­
do—Despacho de la Guerra.

El—1. ° —la Junta de Representantes ad­
mitió la renuncia de Sarratea, y nom­
bró á D. Ildefonso Ramos Mejia de 
Gobernador, á quien le declaró el 24 
del mismo el carácterde Capitán General 
que habia tenido Soler y que este - le 
disputaba a Mejia..............................   -

Secretario, D. Pedro Fabian Perez.
“ El—20—Mejia renunció, porque Soler ha­

bia sido nombrado Gobernador y ca­
pitán general por los gefes de milicias 
y el Cabildo de Lujan, y por orden de 
la Junta, Mejia, el mismo dia, depositó 
el bastón en el Cabildo.........................

El—22--Soler fué elegido Gobernador por 
algunos representantes que se- pudie­
ron reunir en el Cabildo, el cual nom­
bró el 24, de Comandante militar 
de la ciudad i D. Manuel Dorrego, y 
partió á Lujan donde se fijó el asiento 
del Gobierno...........................................

El—30—eostruieo Soler por los federales

Febrero.

Marzo.

Mayo.

Junio.

id.
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renunció el cargo,'y el Cabildo lo rea­
sumió nombrando • para lo ' militar ó D. 
Marcos Balcarce • que duró pocos- dias 
porque el 3 de Julio, Pagolase usurpó 
el - mando militar...............................   . . Junio.

1820 El—1. ®—una -Junta de la campaña nom­
bró á •Alvear Gobernador y capitán ge- 
nler  ................... • • • . Julio.

‘ ‘ El—6—Rodriguezfué -nombrado Goberna­
dor de • la Ciudad y por su • renuncia re­
cayó el •nombramiento. en Dorrego..... Id.

“ El—18—salíó • Dorrego -á • campaña y Don
Marcos Balcarce fué nombrado • sostitu- 
tó por -la» Junta • electoral - _que - nombró 
Dore............................ • • • ... id.
-‘Secretario—Obligado. :>• .

Id. El-PÉMu-na • nueva • junta • nombró • á • Ro­
dríguez Gobeernidor-'mterino • y[ Capi- 
tángeneraL';• ; ■• .. • •_Sept’bre.

Id. EUM' y S^el Cahiidioreasumióí el mando 
'políticó, cm^fii^ii^i^(d^»(^l'militaí! áQuin- 

; • taiia;-' • •resistiendo • uno • y otro • á • Rodri- 
’ 'guéz quese.refugió déla campaña; 'hae- 
taque el 5 subió' á la • fuerza • y • recupe­
ró el-mando. •.-*i-.!. •. u-u.. • . Octubre.

Id El—21-L-sál'ió-Rodríguez- -á campaña • y
qüédó'.D. Mircos- Balcarce dpsostituto 
corta probación de la »8ala • de • Represen - 

c tantos, hasta' que' regresó 'en Noviem­
bre' y tomómtra vez • el mando. . . • . . • • . id.

Id. En este''mes volvió 'á salir Rodríguez á 
campaña, y qüedó' Balcarce hasta el 31 
de .• Enero de 1821, en cuya fecha des­
pués de la • espedicion ó los indios, re­
gresó • á • la Capital y se recibió del 
mando. . .-. v. ....... . .’ ...... . Dic’bre. 

Renunció Obligado los ministerios y 
entró Lúea de Gobierno y Hacienda.

D. • Matías Irigoyen dejó el despacho 
de la • Guerra que' sirvió con Balcarce,
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y entró D. Ignacio Alvarez durante la 
scstitroicn.

Secretarios de Rodríguez: 
De Gobierno y Hacienda—Lúea. 
De Guerra y Marina—Cruz.

4821. El—31—el mismo Rodríguez fué nom­
brado Gobernador y Capitán general 
en propiedad, por el término de tres 
años, y prestó juramento el ■ 3 de 
A Erri......................................................

Id. El—10—a propuesta de Rodríguez fué 
ccmbradc Viamont Gobernador sosti- 
tuto, que duró hasta el 2 de Junio que 
regresó Rodríguez, por haber tenido 
este que marchar ¿i campaña..............

Id. El—19—ncmbtó Rodríguez á Rivadavia 
Ministro de Gobierno, quedando Lúea 
de Hacienda, y Cruz de Guerra y Ma­
rina..........................................................

Id. El—8—recucoiO Lúea el Ministerio de 
Hacienda y fué nombrado D. Manuel 
García que tomó posesión de su pues­
to el 9.......................................................

1824. El—5—volvió á salir Rodríguez a campa­
ña, y quedó delegado el mando de la 
Provincia, en los Ministros de Gobier­
no y Hacienda, agregándose el de la 
Guerra y Marina al de G^l^ieimo por sa­
lir Cruz acompañando al Gobernador.

Id. El—2—fué nombrado Gobernador de la 
Provincia, el General D. Juan Grego­
rio Las lleras, y se recibió del mando 
el 9 de Mayo del mismo año...............

Secretarics—García—de Gobierno, 
Hacienda y Relaciones Estenores.

Cruz—de Guerra, que después lo 
sostituyó Marcos Ralcarce.

1825. El-23-el Congreso confirió á este mis­
mo Gobierno, el ejercicio provisorio 
de la ■ autoridad general........................

Marzo.

Mayo.

Julio.

Agosto.

Enero.

Abril.

Enero.
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1825 Co.n motivo de haber salido el Goberna­
dor á campaña, el 22 se dio un decre­
to, delegando el Gobierno en los res­
pectivos Ministros.................................. Dic' bre

1826 El-6-fué nombrado Presidente de la Re­
pública, D. Bernardino Rivadavia, y 
tomó posecion el 8.................................. Febrero.

Secretario, de Gobierno Agüero.
“ de Relaciones Esteriores,

Cruz.
de Hacienda, Carril.

. de Guerra y Marina, Al-
bear,--despues Cruz.

1827 El-27'-reuunció .. Rivadavia  .................. Junió.
El-5-fue . nombrado • Presidente interino

D. • Vicente . López . ...... ..... Julio. 
f. Secretario. Ignacio Nuñez, Gobier­

no • y Relaciones Esteriores • 
¡ •; . “ Tomas Anchorena-Hacienda

... “.Marcos • Balcarce-Guerra.
“ El-121-fué, elegido Gobernador, D. Ma-

nueJ.Dorrego . . •  ............................ .. Agosto.
, Secretario-Moreno, Gobierno.

“ Rojas, Hacienda.
“ Balcarce, Guerra, despues 

Rondeau.
1828 El-S-entró D. • Vicente López de • Ministro

de • Gobierno, y D. Tomas Guido de
Guerra............................•..................... Octubre.

Id. El—1.’—por • elección popular en San
Francisco, quedó de Gobernador inte­
rino el General D. Juan Lavalle..........

Encargados provisorios. Alsina y 
Suarez.

Id. El—3—fue nombrado Díaz-Velez Secre­
tario general, en cuyo dia se recibió
hasta que salió. para las Provincia!?... id.

Id. El—6—quedó Brown de Gobernador De­
legado. .....’...................•...............  • id.

1829. El—2-Híntró Paz 'de Ministro de a». 
13
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Gueera.................................................... Enero.
1829 El—4—fué nombrado Rodríguez Gober­

nador Delegado por renuncia que hizo
Brown el dia anterior............................ Marzo.
Secretario—Carril—Gobierno y Rela­

ciones Estertores.
Id.—Albear—Guerra.
Id.—Diaz-Velsz—Hacienda. • 
Con un Consejo.

Id. El—24—fué elegido en Convención por 
Lavalls y Rosas, sl General Viamont, 
para Gobernador provisorio, y ss reci­
bió del mando el 26.............................. Agosto.
Secretario—Guido—de Gobierno.
Id.—Garcia—de Hacienda. 
Id.—Escalada—de Guerra. 
Con un Senado Consulto.

Id. El--6-fué ' nombrado Rosas por la 7.a Le­
gislatura, Gobernador y Capitán Ge­
neral de la Provincia, habiendo toma­
do posesión el 8.......................................Dic'bre.
Secretario—Guido—Gobierno y Rela­

ciones Estertores.
Id.—Garcia—Hacienda. 
W.—Balcarce—Guerra.
A los pocos meses entró D. Tomas An- 

choifena en lugar de Guido.
1830. El—24—quedó el Gobierno ordinario

en cada ministro, y el estraordinario 
en los tres, llevando de Secretario el 
Gobernador, que salió a Campaña, el 
27—al Dr. D. Manuel Vicente Maza. .. Marzo.

En lugar de D. Juan Ramón Balcar- 
ce que salió a Campaña, quedó de Mi­
nistro D. Marcos Balcarce.

1831. El—^—regresó Rosas de Campaña y
volvió • tomar el Gobierno; y Balcar- 
ce el Ministerio de Guerra............ .. , Febrero.

1832. El—30—fue admitida la renuncia que
hizo Anchorena de los Ministerios de
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Gobierno y Relaciones Estertores, y se 
agregó el primero al de Guerra que 
servia Balcarce y el otro al de Ha­
cienda que servia García...................... Enero.

1832 El- -30--renunció el Gobernador de San­
ta Fé el cargo de General en Gefe del 
ejército auxiliar confederado para que 
le nombró . la Comisión Representativa 
de los Gobiernos Litorales, y se le ad­
mitió el 17 de Febrero siguiente........... id.
—6—quedó el Gobierno con las facul­
tades ordinarias encada uno de los dos 
Ministros, reservándose Rosas las es- 
traordinarias............. .. ................... Lebrero.

Id. El-27—renunció el Ministerio de Ha­
cienda . el Sr. Garcia y el 2 de . Marzo. . si­
guiente se le admitió y . se. nombró en 
su lugar á D. . José . Marta Rojas . Patrón, 
que . admitió .el 7............ ...... . .. id.

Id. EL-6-se separó el .Ministerio de Rela­
ciones Estertores del de Gobierno agre­
gándole . lost asuntos de gracia y justicia, 
con los de pensiones, jubilaciones, las 
concesiones de- tierras por donación ó en- 
fteusis, y demas de igual naturaleza,. y 
el mismo dia se nombró á D. Vic- 
torio Garcia de Zuñiga, Secretario 
de Gobierno y á D. Vicente López 
de Relaciones Estertores que renun­
ció á los pocos dias................................. Marzo.

Id. El-7-se revocó el decreto de 6 de Febrero
y reasumió Rosas todo el mando de la
Provincia................. ............................... W.

Id. El-3-se estableció el Ministerio de Gracia 
y Justicia al que corresponden los ne­
gocios de pensiones, jubilaciones, y 
conseciones de tierras de . cualquier 
clase y naturaleza que fuesen y fué 
nombrado para este ministerio el Dr.

D. Manuel Vicente Maza.................. Mayo.
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1832. El-5-se cumplió el término á Rosas: fué 
reelecto por cuatro veces y resistió: la 
Legislatura hixo cesar las facultades 
estraordinarias....................................... Dici'br e

Id. El-12-se nombró de Gobernador de la 
Provincia á D. Juan Ramón Balcarce, 
y este nombró de Ministros á—

D. Manuel Maza—Gracia . y justicia 
con Relaciones Estertores.

D. Victorio Garcia de Zuñiga Go­
bierno con Relaciones Exteriores.

D. Enrique Martínez Guerra y Ma­
rina.......................................................... Id.

Id. El-18-y-19-renunciaron los dos prime­
ros: se nombró á Tagle de Gobierno 
que sirvió pocos dias: á Aguirre de 
Hacienda qu* sirvió otros pocos; últi­
mamente ¿i Ugarteche de Gobierno, 
que sirvió después todos los Departa­
mentos, menos el de Guerra en que 
continuó Martínez.......... ■...................... Id.

1834. El-H-empezó el movimiento de los res­
tauradores: concluyó en Noviembre: 
en el mismo mes se nombró al Coro­
nel Mayor D. Juan José Viamont, de 
Gobernador, y este de Ministros á 

D. Manuel García, Gobierno y Ha­
cienda ya Guido de Guerra, Marina y 
Relacionen Estertores.  .....................Octubre.

Id. El-27-renunció Viamont; se le admitió 
la renuncia; y se elíjieron los siguien­
tes Gobernadores.

Rosasporcuatro veces que renunció.
D. Tomas Anchorena por dos que 

renunció.
D. Nicolás Anchorena por una que 

renunció; •
D. Juan N. Terrero por una que re­

nunció . ................................................ Junio.
Id. Por resolución de la legislatura del 19,
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hizo- ostensiva ■ la , ley de23 de Diciem­
bre de 4823 en el caso de muerte del 
Gobernador, al actual, en que no había
quien admitiese........................... ..  . " , , Sept’bre.

1834 El—Io.—¿ consecuencia de la revolución
del. 19 del pasado se recibió del Gobier­
no el Presidente de la ■ Sala ■ D. Manuel
Viente Msaz.. . :................... ................Octubre.

Su Ministro Géneral,el Oficial Mayor 
de' Relaciones" Esleriores " D. Manuel 
lrigoyen. ’

1835. E1-d5—acotñpáñándó ■ él" Gobernador in­
terino la cuarta renuncia del Coman­
dante -General de Campaña, de - este 
destiño," espresó" que las -circunstan­
cias - principales del pais;, exigían .. -el 
,nembramiento*dr ún Gobierno fuerte. 
<]EL6■ dando-parte también "á la Sala del 
General Quiroga, repitió Ib ■ mismo. 
En " la sesión de "este dia el ■ Represen- 
sentante Garrigós, propuso" que senom- 
brase A ■ Rosas, ■ depositándose en" él 
toda la ■ súma -del poder público. Escep- 
tuó " la Religión, el sistema" federal ■ y 
los " tratados, y que su- ■ duración fuese 
por ■todo el" tiempo" que la Sala la juz­
gase necesaria á la salud ■ pública. "Pasó 
áuna comisión compuesta de losSres. 
Lucio M^i^i^íilla, Juan Antonio Arge- 
rich, " Baldomero García, ■ Felipe Arana 
y Antonio Ramírez......................  . . . ■ Marzo.

Id. El-7--se admite la "devolución que hacia 
dél mando el Dr. Maza: se elige A Ro­
sas, - depositando en él toda la suma del 
poder público, fijándose por restric­
ciones la conservación de la religión, 
defender la" causa federal, durar en él 
ejercicio "de este poder estraordinario 
por todo el tiempo que A juicio del 
Gobernador electo fuese necesario. La 
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1835

Id.

elección por cinco años: quedando de 
hecho revocada la ley que prescribia 
tres para el Gobierno.

Una comisión compuesta de los 
Sres. Terrero, Canónigo Trapani, Lo­
zano y Pacheco, llevaron el pliego. . .

El—9—salió la Comisión; se reunió en 
Flores: el 10 regresó: el Gobernador 
electo pidió 12 dias para decidirse: el 
11 se reunió la legislatura, y acordó el 
término exigido. La Sala también 
resolvió, que solo se reuniria para 
acordar lo que tuviera relación con 
el oombramianOo..................................

E^^-dirijió Rosas una nota á la Sala, 
en que entre otras varias cosas, y vis­
to el aspecto general de ellas, dice-- 
parece que se ha dado la señal á todos 
los porteños para que cada uno á su 
vez llene el deber que le impone el 
amor de su Patria en tamaño peligro.

Dice que dentro y fuera de la Sala 
hay quienes estén contra la medida.

Pide que para deliberar sobre la ad­
misión ó la no admisión, la Sala re­
considere el asunto en Sala plena, “y 
“ acuerde el medio que juzgen mas 
“ adaptable para que todos y cada uno 
“ de los ciudadanos habitantes de esta 
“ ciudad, de cualquier clase y condi- 
“ cion que fuesen, espresen su voto 
“preciso y categóricamente sobre el 
“ particular, quedando este consigna- 
“ do de modo que en todos tiempos y 
“ circunstancias se pueda hacer cons- 
“ tar el libre pronunciamente de la 
“ opinión general."

La dificultad estaba en que el peli­
gro que daba motivo á esa meeaea, no 
se sentía por la población central y

id.

id.
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contraria . . ... , ■............................ ..
1835 El—18—-la Sala se reunió, y pasó .la nota

á comisión en público: la misma comi­
sión presentó el proyecto de ley para 
el nombramiento..................................

La.Gaceta del 19, recomendó la me­
dida que propuso Rosas.

Id. E1--21—la Comisión se espidió, y el 22 fué 
día . festivo'..............................................

Id. EL~23—sancionó -la- Sala el decreto pro­
puesto por la- Comisión;. tenia quince 
artículos: mandaba - esplorar la opinión 
por Asambleas: la mesa - la formarían 
los Jueces de Paz con dos - vecinos 
nombrados -por el Gobierno .y - dos escri­
bientes.- mandados - por el mismo.;

Por el - - articulo- .8', 1 - - debía . reducirse 
A - manifestar cada ciudadano su confor­
midad ó - no - con la Ley. - Se señaláron los 
días» 26y - 27 y 28; ¡Jueves, Viernes y - Sá­
bado -.- •* ‘ á"-.41. - • - •••'•.■. . . . . • .

Id. EI—24—el - Gobierno ofició - á la Cámara de 
Justicia, - para - que - en los dias designa­
dos - se - hallase ún escribano en cada 
una - - de- las once - .asambleas: ordenó á 
la Policía la - ejecución - de la Ley: nom­
bró veinte - y cuatro escribientes, dos 
para -cada mesa, - y dos - vecinos, á sa­
ber :
Catedral al Sur—D. Julián Vivar, D. 

•Sebastian Oñaedera.
.- - Idem al Norte—D. José Olaguer -Feliú, 

D. Isidoro Peralta.
San - Telrno—D.José Wright,D. Juan 

del Pino..
Concepción—D. Miguel Planes, D. 

Martin Santa Coloma.
Monserrat—D. José María Gaete, D. 

Manuel Zea.
San Miguel—D. Manuel Arrotea', D.

Marzo.

id.

id.
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Pedro Vela.
Socorro—D. Miguel Riglos, D. Ramón 

González.
Piedad—D. Eusebio Medrano, D. Mi­

guel Rabelo.
Pilar—D. Martin Hidalgo, D. Pascual 

Echauri.
San Nicolás—D. Gavino Palacios, D. 

Florentino Zamorano. •
Balbaneda—D. José Risso, D. Gavino 

Lima.
Total—22 vecrnos............................... Marzo.

1835 El mismo dia 24, proclamó el Gobierno,
ofreciendo libertad y garantías, y reco­
mendando el orden.............................. id.

Id. El—25—los partidarios de la ley repar­
tieron un voto impreso que decía: “Es- 
“ toy conforme con la ley de 7 del 
“ presente mes de la Honorable Sala 
“ de Representantes, en qué nombra 
“ Gobernador y Capitán general por 
“ cinco años, y con facultades omní- 
“ modas, al Ilustre Restaurador de las 
“ Leyes D. Juan Manuel de Rosas”— 
La tropa recibió instrucciones para vo­
tar—La Gaceta del 26, recomendó 
la ley..................................................... id.

Id. El 28 á la noche, se reunieron los regis­
tros en la Casa de Justicia: se hizo el 
escrutioio, y segun la Gaceta&el 30, re­
sultaron nueve mil trescientos diez y 
seis sufragios en favor y cuatro en con­
tra: la Gaceta calculaba que la campa­
ña hubiera concurrido con doce mil, 
y que podía establecerse, que mas de 
veinte y un mil sufragios ' seria la suma 
total, y que por consiguiente, “según 
“el censo probable de los habitantes 
“que componen la población, es im­
posible obtener, un pronunciamiem
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“tomas general, solemne y decisivo”.. Marzo.
1835 El—30—se reunió la Sala, é informó la

Comisión* ella acordó reunirse el 1°.
de Abril para reconsiderar la ley, otro 
punto propuesto por el Gobernador, y 
que en esa reunión votarían hasta los 
que no pudiesen asistir, para cuyo 
efecto mandarían los votosde sus casas. id.

1d. EL-1°.-—se reunió la Sala: faltaron Pi- 
ñeyro por ausénte: y Obligado y Se- 
nillosa por enfermos: el primero man­

' ' ■ do su . voto por la ley, y' el segundo solo
por ' el articulo primero. El Sr. Ancho- 
rena' manifestó que, había- estado con­
tra ' la ley . habiéndoselo . manifestado . á 
Rosas ^personalmente, ' “pues, . estaba 
“persuadido 'que en ,la logia* de . los 
“unitarios se había resuelto, que el 
“Séñor Rosas . entrase. al Gobierno con 
“facultades , omnímodas para /hacerle 
“mayor guerra; pero que habiendo el 
“pueblo pronunciadose, se subordi- 
“najia i la .mayoría . de sus colega^'. 
Los Sres. Garrigóse Irigoyen hablaron 
en 'favor, y se volvieron á aprobar to­
dos los artículos de la ley, señalando 
el dia 6 de Abril para que el Goberna- -
dor electo se recibiese del mando. ... Abril.

Id. El-4-desde Flores,admitió Rosas el man­
do: anunció que seria necesario to­
mar medidas de seguridad y escar­
miento: pidió que se difiriese su recep­
ción para el lunes 13.....................   . . id.

Id. El--6-así lo acordó la sala, señalándose
la una del dia.......................................... id.

Id. El—10 y el 11—hubieron varias prisiones. id.
Id. El—13—se recibió Rosas del Gobierno y 

autorizó al Oficial ' Mayor Irigoyen 
mientras se nombraban ministros. .. id. 

Id. El—14—hubo un Te-Dcum: este mismo
14
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dia, empezó el nuevo Gobierno sus tra­
bajos: estinguióel cuerpo de artillería, 
dejándolo reducido á una compañía, 
y mandando borrar de la lista militar- 
ai Teniente Coronel, Comandante, dos 
Capitanes, un Ayudante, un Teniente 
1.’, un Teniente 2.°, y tres Subtenien­
tes. Quedando separados también y 
borrados de la lista militar, los emplea­
dos - en el Ministerio de la Guerra, á 
saber’ un Teniente Coronel, seis ciu­
dadanos y un Capitán portero, y un 
Teniente Coronel graduado y un Ayu­
dante, empleados en la Inspección... Abril.

1835 E^-1^-fi^(^i^(^nremovidos para siempre, el 
Dr. Tagle de Camarista, y el Dr. Agrelo 
de Fiscal: los Inspectores del Resguar­
do Somalo y Echeverría: El ' Obispo 
Diocesano fué instado á separar al Pres­
bítero Albarracin del Curato de Santo 
Domingo, y al de igual clase Olava- 
meta del de la Merced, mandando ce­
sar también el Capellán de Gobierno, 
Albariño...................................................... Id.

Id. El-16-se dieron de baja, nueve coroneles 
veinte tenientes coroneles, diez y ocho 
sargentos mayores, veinte capitanes, 
tres ayudantes, siete tenientes, tres 
alférez; y un Mayor y un teniente 2. c 
por hallarse ausentes mucho tiempo.. Id.

Id. Por decreto del-17-fué separado para 
siempre el segundo Archivero D. Ma­
riano Vega, sobre el principio de haber 
resuelto conferir todos los empleos á 
federales decididos, y que no hubiesen
traicionado..............................   . . . . . . . . Id.

Id. El-18-fué separado del Curato de San Ni­
colás, el Presbítero D. Vicente Arraga. Id.

Id. El-20-fué destituido de su empleo por 
infiel D. Cosme Argerich, médico del
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Hospital de Mugeres, Catedrático de 
Nosografía médica y prefecto de los es­
tudios de Medicina:—le sostituyó en 
lo primero D. José Fuentes................... Abril.

1835 El-20-fueron separados de sus empleos
D. Pedro Salvadores, D. Carlos Eguia 
y D. Manuel Antonio Castro, del Mi­
nisterio de Gobierno:—D. Fortunato 
Zoranudo y D. Abelino Balcarce del de 
Hacienda y D. Mariano Balcarce del
de Relaciones Estertores........................ Id.

Id. El mismo dia-20-fué separado el Pres­
bítero D. Nicolás Herrera por unitario 
de la Capellanía de la Cárcel................. Id.

Id. El mismo-20-D. Matías Chevarria fué 
destituido por unitario de la Capellanía 
del Hospital General de Hombres.... Id.

Id. El--20--fueron separados del Tribunal de
Medicina, el Dr. D. Juan Antonio Fer­
nandez, D. José María Fonseca Voca­
les, el Fiscal D. Francisco Almeyra y el 
Secretario D. Manuel Sal viadores, por no 
merecer la confianza del Gobberno... Id.

Id. EE^C-fueron destituidos por contrariar
al sistema federal, los médicos del Hos­
pital de Hombres D. Juan Antonio 
Fernandez y D. Juan José Montes de 
Oca: quedaron de médicos de dicho 
Hospital, Rivero, García y Pineda y es-
tasy Fuentes siguieron de Catedráticos. Id.

Id. El—21—fué reemplazado el Dr. Maza por 
el Dr. Tagle................................................ id.

Id. E1—22—ss destituyeron los Escribanos 
Castañaga, Jardon y Mogrovejo: los dos 
primeros por unitarios, y el tercero 
por infiel. El Procurador Canaveri— 
El Oficial de Justicia Gervacio Arme­
ro—El Asesor del Consulado Dr. Baez, 
y los Escribanos Cavia y Castellote: 
todos estos por unitarios......................... id.
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1835 E1--22--D. Miguel Riglos remplazo al
Dr. Oliden. El Dr. Pereda al Dr. Per­
rera—Se removió al Dr. Agüero. . . •

Id. El—2íi—D. José M. Zelaya, interventor, 
en el Parque de Artillería fué destitui­
do por infiel................................................

APUNTES
Relativos a la conspiración iniciada por ■ los Españoles en 

Buenos Aires en 1812, bajo la dirección de D.
-> Martin Alzaga.

1812. E—-30—Da . Valentina Benigna Jespo,
viuda del finado D. Tomias Fernandez, 
comunicó al Teniente de barrio D. 
Pedro JoséPalavisiniiquésu negro es­
clavo llamado Ventura, que tenia el 
cuidado de un potrero lindante con la 
quinta de D. Martin Alzaga en Barra­
cas, habia sido hablado por un galle­
go que vivia en dicho potrero, para en­
trar en una conjuración de españoles 
con el Gobierno Americano, capita­
neada por el mismo Alzaaal................. Junio.

Id. El—1.°—El Teniente dio parte á uno de 
los Alcaldes de la Municipalidad, con 
los pormenores del plan, y en el mis­
mo dia aquel Juez lo pasó al Gobierno, 
quien confirió comisión para el exa­
men a uno de los individuos del Go­
bierno, el Sr. C^íi^Ii^i^c»........................... Julio.

Id. El—3-fué sentenciado a muerte Francis­
co Lacar, gallego, 30 años, ejercicio 
carretillero, y no fué fusilado hasta 
el dia h.......................................................... id.
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1812 El—4—fue fusilado Pedro de la Torre, 
catalan......................................................... Julio .

El misino dia lo fue Matías déla Cá­
mara, yerno de D. Marlin Alzaga.

Id. El—6—á las doce y media de la noche 
fué aprendido D. Marlin Alzaga; fué 
puesto en la Cuna (prisión de entonces) 
a la una y media: habia sido senten­
ciado á muerte en rebeldía el dia i y 
fué ejecutado él mismo dia de su 
prisión.............. ............................................ id.

Id. El-9—el clérigo D. Nicolás Calvo, Cura 
de la Concepción, fué condenado á es- 
patriacion absoluta y confiscación de 
todos sus bienes, habiéndosele dispen­
sado de lo segundo á petición del Pro­
visor. . .......................................................... id.

Id. El—10-fué sentenciado Miguel Mario, 70 
años, gallego, pulpero............................. id.

Id. El—il—fué ejecutado Francisco Balde- 
pares, de 54 años, natural de Asturias 
ex-Contador: autor del manifiesto.... id.

El mismo dia fué fusilado D. Fran­
cisco de Tellechea: sus acusadores fue­
ron sus capataces y esclavos.

El mismo dia fué fusilado D. José 
Diez, 41 años, labrador, español.

Fueron destinados á presidio duran­
te la guerra, el patrón de un bote, Ra­
fael Cabrera, catalan, 70 años: los ma­
rineros ó pescadores—Patricio Gon­
zález, americano, 30 años, zapatero— 
Antonio Valdivia español, 45 años, 
pescador—Manuel Robirosa, 34 años, 
pescador.

El mismo dia fué fusilado D. Felipe 
Sentenac, catalan, director de la Aca­
demia de Matemáticas: presedido de 
la degradación militar.

Fué confiscado en la mitad de sus
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1812

Id.

Id.

Id.

bienes I^mMcisco Neira y Arellano con 
destierro hasta la Union de Montevi­
deo...........................................................

El—13-fuQfusilado Fray José de las Ani­
mas, religioso. Belermo, español; fué 
sentenciado á muerte el 12 acusado por 
varios testigos,como uno de los agentes 
principales; habiendo negado todo, 
después de intimada la sentencia ló ■ con­
feso asegurando que el 2 de dicho 
mes debia hacerse la revolución porque 
ya sabían que algo se había traslucido. 

El—16—fue fusilado Valentín Lapeña, es­
pañol, ÚO años, sin ejercicio; conduc­
tor de comunicaciones.

Fueron fusilados en el mismo dia 
el gallego Antonio Gómez: ■ Lorenzo 
Rodal y Manuel Miraso: presenciaron 
esta justicia y fueron á presidio por 
dos años, Luis Parruade 24 á 26 años, 
gallego, traficante: Domingo Yebra, 
31 años,. pulpero, gallego: Felipe Lo­
renzo, 33 años, quintero, no consta su 
origen.

Fueron igualmente fusilados el mis­
mo dia 16 Benito Riobó, gallego, 30 
años, contrabandista: Alfonso Caste­
llanos, de Castilla la. Vieja, 67 años, 
Sargento graduado de Alférez, Coman­
dante del destacamento de Barracas: 
fué degradado antes de morir..............

El—22-fueron destinados á presidio: Pa­
blo Saca, por dos años—Juan Costa, 
por un año—españoles y obreros— 
Manuel Taboada, por dos años, . galle­
go, pulpero—Juan Francisco Piñeiro, 
por cuatro años, español, pulpero— 
José Joaquin, por dos años, español— 
Manuel Arsis, por dos años,español... 

El—23-fueron fusilados: ■ Carlos Dobal,

Julio.

id.

id.

id.
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1812

Id.

Id.

Id.

tendero, contrabandista, español-—Ma- 
teo Fernandez, ¿2 años, barraquero— 
José Carraselas, pulpero—Juan Mau- 
rin y Pasos, pulpero español.

El mismo dia fueron fusilados Ro­
que Laurel—Fernando Perez, gallego, 
dependiente, 30 años—Felipe Conde— 
Antonio Verdugo, barbero, soldado 'es­
pañol—destinado á presidio ' por dos 
años, Manuel Palomino,, español—Es- 
patriado del reino por ; ' igual ' tiempo, 
Miguel Adam Rodríguez, porteño-— 
Pedro Baso, por „ dos años, ' tFpde^.o...

El—27-fué sentenciado D. Santiago Ote­
ro a dos años de presidio por- haberse 
pronunciado ‘ contra los hijos del pais.. 

EL-SO-fueron fusilados los soldados' re­
tirados Francisco Ortigasa, español, 
sin ejercicio—Francisco Javier Loza­
no; uno y otro por habérseles encon­
trado armas ' lo cual estaba prohibido 
por los bandos.

Él mismo dia 30 quedaron senten­
ciados á dos años de presidio—Fran­
cisco del Maso—Francisco Telastiea y 
Jorge 'González, españoles.

El—3—fué desterrado por dos' años Juan 
Melgar y Perez, ex-Administrador del 
Correo en Gualeguaychú.

El mismo dia 3 fué multado en dos­
cientos pesos Francisco Romero, es­
pañol; ' y drsterraíe por dos años Juan 
Antonio López, ' gallego.........................

El-5—fué' multado' en quinirntps pesos 
D. Martin Goyechea, ' vecino de las 
Conchas.

El mismo dia 5 fué multado ' el vis- 
caino Ramón Freire, estanciero del 
otro lado del Salado,- ' por ocultación 
de armas en dos mil quinientos pesos.

Ji|1ío.

id.

id.

Agosto.

id.
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1812 El--6-r-fUiusiiadoSnotingo Martínez, ga­
llego, por ocultación de armas.

Él mismo dia 6 fue ejecutado Joa­
quín Fernandez, español, de ejercicio 
chacarero, y degradado porque era 
militar; y ó Julián Gándara, español, 
se le multó en quinientos pesos y a 
salir veinte y cinco leguas de la ciudad 
con grandes apercibimientos: so'coo- 
mutael 29 a dos años de destierro. . . .

Id. El—8—fueron condenados solo por sos­
pechosos—D. Narciso Marul á tres mil 
pesos de multa; y a destierro ü. José 
Amoedo—D. Juan I-lemida—D. Ber­
nardo Nogué—Juan Ignacio Terrada y 
Juan Críspm’Garcia..............................

Id. El—18—fué fusilado Francisco de Paula 
Ciidina, catalan, veinte y cinco anos; 
había sido militar, titulado emisario 
de Goyeneche con correspondencia á 
Elio: Fué tomado ya de regreso de 
Montevideo y esclarecido todo aun 
cuando su muger y otra quemó la 
correspondencia.

El mismo dia 18 fué sentenciado 
Manuel Ramón Basabe, vizcaíno, cua­
renta y ocho años, estanciero, a dos 
mil pesos de multa, y seis años de pre­
sidio, por complicación con el emisa­
rio: José García, ó cien pesos de mul­
ta, dos años de presidio, gallego, cua­
renta y cinco años, campesino: José 
Maure, desterrado veinte y cinco le­
guas, catalan, treinta y seis años, pul­
pero..........................................................

Id. El—16—fueron fusilados: Manuel Jacin­
to, portugués, diez y nueve años, ma­
rinero—Pedro Merenas, gallego, vein­
te y siete años, mnriooro—José Fer­
nandez, gallego, cuarenta y ocho años, 

Agosto.

id.

id.
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marinero-Antonio Fernandez, ■ galle­
go, treinta y siete años, marineros.
Los cuatro por piratas en los Paranás. Sepl/bre.

Resumen de los cómplices que fueron penados.
Fusilados..................... , . . . 33
Espatriados.  ............. 10
Destinados á presidio...... 17
Muhados..................... 7
Destierro con confiscación.. í-

Tótal.................. 68

Cuerpo- Diplomático de Buenos Aires en el ' eslerjor.
1811—Alvar Fonte en—Chile
Idem—0. "Mariano, Moreno, D. Manuel Moreno, D. 

Tomas Guido. " D. Matías Irigoyen en-Londres.
1814—D. Juan José Paso en—Chile.
Idem—D. . Juan Pedro Aguúrre, D. Luis" Saavedra en 

Etados Unidos.
Idem—D. Tomas Guido en—Chite.
Idem—D. Valentín Gómez en—Francia.
Idem—D. Bernardino Rivadavia rn—Inglatr^ra y Es­

paña.
Idem—D. Manuel Belgrano en-Inglaterra.
Idem—D. ■ . . Manuel Sarratea en-Inglaterra.
1823—D. Valentín "Gómez, D. Estevau Lúea—Brasil.
Idem—O. Félix Alzaga, D. José Ceferino Lagos— 

Chile, Perú y Colombia.
Idem—D. Carlos de Albear, D. Tomas Iriarte—Esta­

dos Unidos.
1825—D. Carlos D. José Miguel Diaz-Velez,

D. Domingo Oro—Perú.
Idem—D. Ignacio Alvarez Thomas—Perú.
Idem—D. Bernardino Rivadavia, D. Ignacio Nuñez— 

Inglaterra y Francia.
Idem—D. Manuel Sarratea—Inglaterra.
Idem—D. Ignacio Alvarez Thomas—Chile.
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1826— D. Estanislao Linch—PerU.
Idem—D. Manuel Sarratea, D. Juan F. Gil—Ingla-

Idem_ D. José Miguel Diaz-Velez—Estados Unidos.
1827— D. Manuel García, D, José C. Lagos—Janeiro. 
Idem—D. Francisco Ignacio Bustos—Bolivia.
1828— D. J. Larrea—Francia.
Idem—D, Manuel Moreno, D. N. Hernandez-Ingla- 

terra. „ , , _ .
Idem—D. Miguel Soler, D. M. Sandoval-Bohvia.
Idem—D, Mariano Balcarce, D. Tomas Guido, D. 

Luis Cavia-Brasil.
1828— D. Fernando De Lisie—Países Bajos.
1829— D. Guillermo Platt—Brasil.
1830— D. Tomas Guido—Brasil.

Banderas tomadas por los Ejércitos de la República.
1806—En la reconquista del 12 de Agosto, se tomó 

la bandera del Regimiento 71.
1810—En la batalla de Tupiza el 7 de Noviembre, se 

tomaron dos banderas.
1812— En la acción del Tucuman el 24 de Septiem­

bre, se tomaron tres banderas y un estandarte.
Idem—En la toma del Cerrito el 31 de Diciembre, 

se tomó una bandera de División.
1813— En el combate de San Lorenzo el 3 de Febre­

ro, se tomó una bandera.
Idem—En la batalla de Salta el 20 de Febrero, se to­

maron tres batideras.
1814— En la toma de Montevideo el 23 de . Junio, se 

tomaron ocho banderas de los Regimientos de infantería 
de línea, Losca, América, Provincia, Albuera- y Madrid.

1817—En el combate de Chacabuco el 12 de Febre­
ro, se tomó una bandera.

Después del combate se tomaron en Valparaíso y Vi­
lla de Rancagua dos banderas mas, una del Regimiento 
de Talabera, y un estandarte del Regimiento de Dragones 
de Chile.

Idem—Fué tomada en Llamparaes, en el PerU, una 
bandera, que entró á Buenos Aires el mismo dia 13 de 
Marzo de dicho año, en que entraron las de Valparaíso á 
Rancagua.
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Idem—En la acción de Humaguaca el 1°. de Marzo se 
tomaron dos banderas una del Regimiento de Artille­
ría denominado de la “Union Peruana” y la otra pertene­
ciente á otro cuerpo.

1818—En la acción de Maypú el 5 de Abril se toma­
ron dos banderas.

1827— En la batalla de Ituzaingo el 20 de Febrero, se 
tomaron dos banderas y un estandarte.

1828— En la Cruz Alta en Misiones, se -tomó un es­
tandarte.

Son 32 banderas.

FIN DE LAS EFEMERIDES


